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TEMA: Efter storföretagen 

De svenska storföretagen har inte fått tillräckligt många yngre 
efterföljare. Om jättarna slukas av andra jättar går Sverige en 
mörknande framtid till mötes. 
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skriver Steven E. Miller. 
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Politisk tvedräkt 
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brustit. Kay Glans samtalar 
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transatlantiska äktenskapet. 
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Offrens andliga svar 
Fyra intellektuella kvinnor 
mötte Förintelsens fasor 
med en medvetet andlig 
hållning. Anita Goldman 
söker orsaken till att deras 
vittnesmål tystats ned. 
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När en storhetstid tagit slut är det 
smärtsamt att anpassa sig till de nya 
förhållandena. Europa har inte 
accepterat att makten gått förlorad. 
Den framgångsrika svenska modellen 
har blivit föråldrad. Självinsikt krävs på 
båda håll för att man skall kunna handskas 
med de problem som tornar upp sig. 

KAY 
GLANS 
kay.glans 

@axess.se 

et habsburgska 
väldet har inte 
upphört att fasci-
nera. Innan det 
föll sågs Öster-
rike-Ungern som 
ett ”folkfängelse” 
där de olika 
nationaliteterna 
kämpade för sin 

självständighet. I ljuset av vad som följde 
har dubbelmonarkin fått ett bättre rykte. I 
dag tjusas vi av kreativiteten och mångfal-
den, och paradoxalt nog kan det som en 
gång var Europas sjuke man lyftas fram 
som en förebild, ett för-EU, ett rike i vilket 
nationalismen inte hade segrat. Detta per-
spektiv är ännu mer relevant nu eftersom 
flera av de nya EU-medlemmarna har 
koppling till dubbelmonarkin. 

Det finns dock mindre politiskt välupp-
fostrade saker att säga om Österrike-Ung-
ern. Minns att detta mångkulturella rike 
också var födelseorten för den moderna 
politiska rasismen. Det var i Wien som 
Adolf Hitler fick sin politiska skolning. 
Man kan också erinra om att ett grundläg-
gande drag hos dubbelmonarkin var att den 
vägrade att erkänna att dess ställning hade 
förändrats. Den var, inte minst genom 
framväxten av det enade Tyskland, inte 
längre en stormakt, men utvecklade stor 
uppfinningsrikedom för att förneka status-
förlusten. För kritiska iakttagare var det 
uppenbart att man måste lära sig att anpas-
sa självbilden efter verkligheten - men illu-
sionen bestod. 

Det är smärtsamt att inse att ens stor-
hetstid är förbi och ännu svårare att åstad-
komma de mentalitetsförändringar som 
krävs för att antingen anpassa sig eller 
pånyttfödas. Tidvis har man sagt att Öster-
rike-Ungern var dömt att gå under, men 
dubbelmonarkin kunde mycket väl, liksom 
det tsaristiska Ryssland, ha funnit sin väg 
till moderniseringen, om det inte hade 
varit för det tjugonde seklets urkatastrof, 
det första världskriget. 

Kanske är Österrike-Ungern en parallell 
till dagens Sverige och Europa i det att vi 
också har svårt att medge att storhet förgår. 

Sverige ville länge se sig som ett föregångs-
land när det gällde rättvisa och välfärd och 
har blivit så vant vid att diskutera hur väl-
stånd skall fördelas att det inte kan föra ett 
konstruktivt samtal om hur det skapas. 
Europa har ett likartat förnekande att brot-
tas med. Det har successivt förlorat sin glo-
bala ställning till en närstående rival, USA. 
Utvecklingen beslöjades genom det kalla 
kriget, som gav Europa en kvardröjande 
ställning på den världspolitiska scenen, 
men nu går maktförlusten inte att förneka. 

Dessa tankelinjer är på flera sätt närva-
rande i Axess nr 2/2003. De präglar tema-
blocket, vars utgångspunkt är att den sven-
ska modellen, som byggde på en allians 
mellan stat och storföretag, har blivit förål-
drad och inte kan svara mot globalisering-
ens förändringstryck. Temat är ett försök 
att se sanningen i vitögat: om storföreta-
gen går under eller försvinner, vad väntar 
då? Men tankelinjen går också igen i inter-
vjun med Robert Kagan, en uppmärksam-
mad uttolkare av förhållandet mellan USA 
och Europa. Han säger i klartext att Europa 
måste lära sig att acceptera att det saknar 
möjlighet att bli USA:s jämlike och i stället 
bör odla strategier för att blidka denna 
hegemoniska makt. Kanske kan Europa 
spela samma slags roll som kulturell före-
bild som Grekland gjorde för det romerska 
imperiet, men när det gäller maktpolitik 
räknas knappast det inåtvända Europa 
längre. Men om man skall driva historiska 
paralleller: Österrike-Ungerns ställning 
undergrävdes av det kulturellt närstående 
Tyskland, men det blev i sin tur besegrat. 

Kay Glans 
chefredaktör och ansvarig utgivare 
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Barn ulan hemland 
söker sina rötter 
DIPLOMATBARN. Världen befolkas 
av allt fler så kallade TCK, Third Cul-
ture Kids. De är barn till utlandsar-
betande diplomater, akademiker, 
företagsanställda, hjälparbetare eller 
journalister. De utvecklar en speciell 
”tredje kultur”, som ligger mitt 
emellan föräldrarnas kultur och kul-
turen i de länder där de växer upp. 

Begreppet TCK myntades redan 
på 1960-talet av sociologen Ruth 
Hill Useem, men är nu föremål för 
förnyat intresse. Amerikanska News-
week konstaterar att antalet ameri-
kanska pass utfärdade utomlands 
har fördubblats de senaste tio åren, 
från 3,6 till drygt 7 miljoner. Under 
samma period ökade antalet brittis-
ka medborgare bosatta utomlands 
från 8,6 till mer än 14 miljoner. 

Aktuell forskning visar att dessa 
internationellt hemmastadda barn 
har särskilda kännetecken; nio av tio 
tar universitetsexamen och sju av tio 
får bättre jobb än sina jämnåriga i 
hemlandet. Om de förr kunde 
betraktas som bortskämda, udda 
stackares är deras språkkunskaper 
och unika anpassningsförmåga i dag 
hett eftertraktade. Avgångseleverna 
på engelskspråkiga St. Stephen s 
School i Rom specialrekryteras till elit-
universitet som Harvard och Oxford. 

Frågan är om TCK blir ansvars-
tagande världsmedborgare eller 
undflyende glidare. Nio av tio säger 
att de inte kan relatera till jämnåriga 
i sitt ”passport-country”. Och till skill-
nad från invandrarbarn är de aldrig 
inställda på att stanna särskilt länge 
på en och samma plats. Däremot 
upprätthålls en gemenskap TCK 
emellan genom böcker som Third 
Culture Kids: The Experience of 
Growing Up Among Worlds av 
David C. Pollock och Ruth E. Van 
Reken och When Abroad - Do as 
the Local Children Do av Hilly van 
Swol-Ulbrich och Bettina Kalten-
hauser. Samma funktion fyller hem-
sidorna ExpatExpert.com och Expat-
Moms.com. tckworld.com inbjuder 
till en World Reunion för ATCK 
(Adult Third Culture Kids) nu till 
sommaren. RED. 

Läsarbrev om Bakunin 

Gunnar Gällmo 

Med anledning av Inga Sanners arti-
kel om Bakunin i Axess 1/2003 kan 
tilläggas att jag en gång i tiden över-
satte hans Dieu et letat. Den har ut-
givits två gånger, 1977 och 1995, 
under den svenska titeln Gud och sta-
ten. Egentligen ingår texten i ett läng-
re verk, som aldrig fullbordades (Bak-
unin färdigställde aldrig någon av sina 
planerade böcker). För den som tän-
ker läsa texten bör dock varningen 
utgå att Bakunin - till skillnad från 
Krapotkin - inte var någon god stilist. I 

Utgör staten skydd eller hot 
efter den 11 september? 
Det amerikanska försvarsdepartementet använder nu stora resurser på att bygga upp 
gigantiska informationssystem som skall kartlägga hur människor agerar och interagerar. 

PETER ELMLUND 

Projektledare, Urban City Research 

Total Information' Awareness är namnet på ett datasys-
tem som det amerikanska försvarsdepartementet har 
beslutat utveckla i kampen mot terrorismen. Tanken 
är att man ska avslöja terroristattacker i förväg 
genom att samla in all offentlig och kommersiell 
information om amerikanska medborgare och med 
hjälp av avancerad mjukvara hitta subversiva mön-
ster. Utgångspunkten är en ständigt uppdaterad dos-
sier över varje amerikansk medborgare med data från 
både offentlig och privat sektor, det vill säga infor-
mation om sjukdomar, fingeravtryck, körkortsinne-
hav, domar, bank- och kontokortstransaktioner, 
försäkringar, skatter, flygbiljetter, inpasse-
ring vid biltullar, fortkörningar etcetera. 

Nästa steg är att utveckla metoder för 
att automatiskt tolka informationen. 
Ett forskningsprojekt handlar om hur 
datorn ska kunna upprätta ”sociala kar-
tor” över vilka personer en viss individ 
känner och hur dessa är länkade till 
varandra. Ett annat projekt går ut på 
avståndsidentifiering, alltså hur man 
fastställer en persons identitet på håll, 
vilket gör information från video-
övervakningssystemen mer användbar. 

Projektet kallas ännu så länge för en 
vision, men har snabbt blivit föremål 
för en häftig kritik. De vanligaste argu-
mentationslinjerna från motståndarna 

är att projektet bryter mot konstitutionen, att det är 
integritetskränkande och att det är början till en 
polisstat. Många menar också att det lättare att miss-
bruka tekniken än det är att utnyttja den till något 
meningsfullt. 

Den nya generationens terrorister försöker smälta 
in så mycket som möjligt i det vanliga samhället 
genom att uppträda under sina riktiga namn och med 
helt officiella dokument. Hur ska man skilja deras 
vardagsmönster från vanliga medborgares? Andra 
oroar sig för ekonomiska skador. I informationssam-

hället är företagen beroende av detaljerad kund-
information, men om de inte kan garantera 

att den inte skickas vidare till försvarets 
datorer kommer det att bli svårt att få 
tillgång till den. Många ledamöter i 
kongressen har dessutom blivit irritera-
de över att de nyss anslagit tio miljarder 
kronor till militär forskning detta år 

utan att de blivit informerade om att de 
därmed finansierar projektet. 

Det största problemet för Defence 
Advanced Research Projects Agency 
(DARPA), som leder utvecklingen av 
Total Information Awareness, torde emel-
lertid vara opinionsbildningen 
på Internet, som ju av tradition går i 
frihetlig riktning. Pentagon riskerar att 
få alla världens hackers emot sig. II 

Storebror ser dig. 
Logotypen är numera 
borttagen av USA:s för-
svarsdepartement, efter 
mycken kritik om att den 
påminner om ett 
Orwellskt samhälle. 

Kindpussar hotar allmänintresset 
JOURNALISTIK. Det må ha visat 
sig att vissa svenska politiska 
reportrar förtiger ett och annat, 
men ingenstans är situationen så 
katastrofal som i Frankrike. I alla 
fall om man får tro Daniel Carton, 
en desillusionerad före detta 
journalist på Le Monde och Le 
Nouvel Observateur som nu sam-
manfattar sina erfarenheter i en 
bok, Bien entendu ... c est off 
(”Naturligtvis ... det är off’ [the 
record]), med undertiteln ”Det 
som politiska reportrar aldrig 
berättar”. 

Om Erik Fichtelius framstår som 
ensam i Sverige om att ha en privi-
legierad relation till makten, påstår 
sig Carton i Frankrike ha varit 
ensam om att inte ha det - den 
enda i en stor kår av politiska 
reportrar som försökt undvika 
duandet och kindpussandet mellan 
politiker och journalister (dock för-
gäves). 

Är det verkligen så illa ställt 
med den franska politiska journalis-
tiken? Det vore en överdrift att 

påstå att Carton lyckats få till stånd 
en omfattande debatt i fransk 
press. En av de få auktoriteter som 
har uttalat sig är en brittisk 
journalist, Paul Webster, mångårig 
Pariskorrespondent för The 
Guardian. Enligt Webster har 
”seoop” inte tillräckligt hög status i 
Frankrike. Franska journalister 
föredrar att komponera krönikor 
och analyser och använder den 
strikta franska integritetslagstift-
ningen som en ursäkt för att slippa 
avslöja obekväma hemligheter 
angående politikernas privatliv, 
oavsett politisk relevans (Libéra-
tion, 28 januari). 

Daniel Carton anklagar sina kolle-
ger för att betrakta sig som ett stöd 
till den politiska makten snarare än 
en motvikt till densamma. I boken 
hävdar han bland annat att välinfor-
merade journalister tigit om hur 
den före detta presidenten Giscard 
d’Estaing försökt få in en av sina 
älskarinnor i Europaparlamentet 
1999, samt att Jacques Chiracs 
skumraskaffärer i Paris stadshus 

hade kunnat uppmärksammas av 
medier långt tidigare - om det inte 
varit för vänskapsband mellan parti-
et RPR och Le Monde. 

Men varför sade i så fall Carton 
inget själv? I en debattartikel i 
Libération (15 januari) menar 
journalisten Jean-Michel Thénard 
att Carton är alldeles för sent ute 
med sin kritik också på ett principi-
ellt plan. Enligt Thénard är lejon-
parten av franska politiska report-
rar i dag fast övertygade om att 
hysch-hysch politiker och journalis-
ter emellan är förkastligt, brända 
som de är av erfarenheterna från 
Mitterrandtiden. I stället lyfter 
Thénard fram ett annat problem, 
som i dag kanske utgör det allvar-
ligaste hotet mot den politiska 
journalistiken: Vad händer med 
mediernas demokratiska uppgift 
när tidningarna inte längre anser 
sig ha råd med undersökande 
reportage och knappt ens med 
journalister? 

LISA IRENIUS 

Frilansskribent 
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Flyget förverkligar en uråldrig mänsklig dröm. Förbindelserna 
bildar ett finmaskigt nät över hela jorden och vi kan förflytta oss 
mellan kontinenter under en tupplur. Men för att få ro krävs tillit. 

NIKLAS SÖDERBERG 

Poet 

P
å ett uppslag i mitt lexikon från 
tidigt 1960-tal visas alla dåvaran-
de långfärdsflyglinjer. Under 
rubriken ”Jetåldern” knyts 
världsdelarna samman av ett 
glest nät av förbindelser. I dag 
har det nätet tätnat till en per-

sisk matta, ett raster där världens städer träder 
fram som alltmer välkända bilder. Flyger gör vi 
lika självklart som vi tar bussen, och det är 
egentligen bara de fobiskt flygrädda som tänker 
på (eller snarast känner av) att detta är ett radi-
kalt nytt transportmedel. Tåg, bilar och färjor är 
mera varianter och effektiviseringar av sedan 
länge kända former av förflyttning. 

Flyget motsvarar på ett helt annat sätt en 
uråldrig mänsklig dröm, den att lämna marken 
och följa fåglarnas exempel, att frigöra sig från 
elementen och människans gudagivna bestäm-
melse. En Prometeuskvalitet helt enkelt. Och 
även om man skulle kunna hålla med Canetti 
när han varnar för följderna av att få varje dröm 
förverkligad (”kan du ha en ny dröm?”), så 
måste man ändå erkänna de nya möjligheter 
som flygresandet inneburit. 

Uppfylld dröm, vardagsmat (jag talar om det 
reguljära flyget), ja, men helt obesvärade är vi 
ändå inte i luften. En lätt olust, en viss leda, vid-
låder fortfarande flygresan. På sätt och vis har 
den faktiskt en drömsk karaktär, eller snarare den 
vaknes känsla inför drömmens (o)verklighet. 

Mest av allt liknar flygresan teleporteringen 
som man möter den i Science fiction. För även 
om teleportering ”är” en hypersnabb process, 
inbillar jag mig att det rum man befinner sig i 

Människan har fått vingar. 
Foto: Corbis/Scanpix 

mellan punkt a och punkt b måste påminna om 
flygplanskabinen: ett rum utanför rummet. 

Och i all sin monotoni också ett rum utanför 
tiden. Särskilt om man flyger långt (länge) upp-
hör ganska snart känslan av förflyttning - uppe 
i luften finns bara tid, eller rättare sagt: rummet 
krymper till att vara kabinen och tidens gång 

därinne. En gråzon om det någonsin existerat 
en. Tid och rörelse som inte förnimbart relate-
rar till rum — ett tillstånd lika overkligt påtag-
ligt som den sömnlöses natt. 

Ändå finns det en kvalitet som bara flyget har. 
Som gör flygresan till en modern rit, kanske 
utkastet till en ny religion. Detta att jag i planet 
tvingas ge upp kontrollen, lägga mitt liv i någon 
annans händer. Ett slags existentiell variant av 
dramapedagogikens fallövningar. En övning i 
tillit. Något vi i princip annars bara konfronte-
ras med inför en svår operation, när narkosläka-
ren räcker över masken. Och även om det här 
ytterst gäller tillit till teknologin så visar den 
känsla av nåd man erfar, när man väl accepterat 
situationen, att beroendet (detta förkättrade, 
verkligt politiskt inkorrekta, förlöjligade vill-
kor) är en bristvara i dag. Att vi fostras att i 
varje vaken stund kontrollera vårt liv, vakta på 
vår integritet och stämma av situationen med 
våra känslor, leder till en känsla av att befinna 
sig i vakuum. Att allt hela tiden är upp till mig 
är, förutom att det inte är sant (utom när jag 
shoppar), en tung börda. 

På hårdast prov sätts tilliten i momentet när 
planet planar ut efter den branta stigningen i 
starten. För ett ögonblick hänger vi i luften och 
kanske känner vi häri igen vår existentiella belä-
genhet; ögonblicket av svindel, av faktisk absur-
ditet. Denna flygresans kritiska punkt, själva 
momentet för överlämnandet av spakarna, 
framstår som en möjlig uppenbarelse. Och om 
man ger efter, en hemkomst i det paradoxala. II 

Överheten behöver fortfarande övervakas 
MARIE CRONQVIST 

Doktorand i historia vid 
Lunds universitet 

strax före jul fick Sveriges med-
borgare till slut sin, av många efter-
längtade, utredning om den politis-
ka övervakningen. I kommissionens 
färgglada bokserie på sammanlagt 
dryga 3 000 sidor kan man läsa om 
turerna i den 1900-talsmelodram, 
som i Rapports nyårskrönika till och 
med kallades efterkrigstidens största 
politiska skandal. Utredningen har 
visat att åsiktsregistreringen i Sverige 
vida överträtt de lagar och regler som 
bör gälla i ett demokratiskt samhälle. 

Mot bakgrund av detta, men också 
det faktum att kommissionens 
arbetsmetoder under de senaste 
veckorna utsatts för viss kritik, är det 
ganska anmärkningsvärt att efter-
krigstiden faktiskt uppvisat betydligt 
hetare debatter om övervakning och 
demokrati än den vi tar del av i dag. 
I början av 1950-talet skulle ingen 
inrikesnyhet av Fichteliusaffärens 

lägre kaliber ha tillåtits överskugga 
nyheten om en utredning kring det 
som då kallades ”rättssamhällets 
kris” eller ”rättsrötan”. 

Att dagens massmediala övervak-
ningsdebatt är en blek skugga av 
1950-talets osande rättsrötedebatt 
blir man varse när man läser samtida 
dagstidningar, men i synnerhet om 
man går tillbaka till Vilhelm Mobergs 
artiklar om rättsrötan, vilka han själv 
samlade och gav ut i ocensurerad form 
i volymen Att övervaka överheten 1953. 

inte bara romanförfattaren 
Moberg, utan i synnerhet historie-
förmedlaren och den politiske debat-
tören Moberg, har fått lite av en 
renässans under senare år. Kanske är 
detta ingen tillfällighet. En tydlig 
linje löper mellan den tidiga efter-
krigstiden och vår tid, en parallell 
tidstematik som handlar om myn-
digheternas maktutövning, den 
hotade personliga integriteten och 
det skriande behovet av makt att kon-
trollera kontrollmakten. Från 1950- 

talets rättsröta med främst Kejne-
och Haijbyaffärerna till 1990-talets 
storstädning i Folkhemmet med 
offensiver mot steriliseringar och 
åsiktsregistrering utkristalliserar sig 
den i grunden liberala berättelsen om 
den ensamme förföljde i kamp mot 
en ond statsapparat. 

Vilhelm Moberg var en gång denna 
berättelses mest kraftfulla megafon, 
och sådana växer inte på träd. Desto 
underligare att hela rättsrötedebatten 
saknar motsvarighet i dag, trots det 
faktum att avsevärt fler chockerande 
uppgifter om det svenska övervak-
ningssamhället belagts av dagens 
kommission än diskussionen om 
rättsrötan någonsin gav exempel på. 

rättsskandaler är kraftigt över-
representerade i Sverige, dundrade 
Moberg, och orsaken tyckte han sig 
finna i svenskens inställning till myn-
digheterna. I ämbetsmannens förlo-
vade land, som varit Sverige alltsedan 
Karl XI :s ämbetsmannabyråkrati 
och som slagit ut i full blom i social¬ 

demokratins Folkhem, har svensken 
utvecklat ”en medfödd respekt för 
överheten, en respekt som gränsar till 
undergivenhet”, löd Mobergs histo-
rieskrivning. 

I ett sådant land har överheten nära 
till avsteg från demokratins och med-
bestämmandets smala väg, eftersom 
det inte kostar något. I ett sådant land 
är medborgarens respekt dödsbring-
ande för debatt och ifrågasättande. 

Vilhelm Moberg var enligt egen 
uppfattning sannerligen inte en 
sådan medborgare, och i dag är hans 
”samlade värk” från 1953 onekligen 
en ganska uppfriskande läsning, en 
bok som känns oändligt daterad och 
på samma gång brännande aktuell. 
Varför kan inte Bonniers ge ut Att 
övervaka överheten på nytt, för sven-
sken att ställa i hyllan vid sidan om 
säkerhetskommissionens betänkan-
de i nio volymer om rikets säkerhet 
och den personliga integriteten? För-
hoppningsvis skulle en sådan mega-
fon ur det förgångna sätta fart på 
dagens debatt. II 
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Att vara förälder är inte enkelt. 
Barnuppfostran ger inte alltid 
önskad effekt, men den pågående 
relationen är njutbar. 

JAN 
SÖDERQVIST 

Frilansskribent 

är jag en eftermiddag hämtar min äldsta dotter i sko-
lan, förkunnar hon i förbigående att hon själv och 
bästa kompisen hade tänkt anordna disko hemma hos 

oss någon av de kommande helgerna. Fem eller sex tjejer ska bjudas, och 
lika många killar. Jaha, säger jag, kul! 

Nu hycklar jag visserligen litet - jag fasar för ketchup i cd-spelaren och 
börjar snabbt smida planer om att lägga vantarna på diskjockeysysslan 
men inser att jag inte gärna kan neka. Hon är nio år, har fått smak på 
disko efter en klassfest, och det kan inte gärna bli värre än de barnkalas 
där killarna dundrade in i väggarna på in-lines och alla skrek hela tiden. 

Så snart jag börjar antyda mina avsikter är dock dotterns förströddhet 
försvunnen. Nej, nej, nej. Inte nog med att jag kan glömma uppdraget 
som diskjockey; jag får inte vara närvarande. Över huvud taget. Varken jag 
eller hustrun får finnas i våningen. Vi ska generöst förses med biobiljetter 
och hålla oss borta i ett par timmar. 

När jag säger nej, och står fast trots vilda protester, utbryter fontängråt 
i bortåt tjugo minuter. Dottern är otröstlig. Inser jag inte hur otroligt pin-
samt det vore om jag hälsar på gästerna? Inser jag inte att då vore precis 
allting förstört? Näej, säger jag, det förstår jag inte riktigt eftersom jag 
säger hej till samma ungar var och varannan dag i skolan. Men fattar jag 
inte att det är en helt annan sak? Hur kan jag vara så outsägligt korkad? 
Jaha, nu börjar det alltså, tänker jag. En första försmak av pubertet, provo-
kation och frigörelse. Vad göra? 

I den nyutkomna boken Pubertet -Pest och pina talar den schweiziske psyko-
terapeuten Allan Guggenbiihl om den unga människans besatta sökande 
efter konfrontation, och han framhåller vikten av att utnyttja dessa ofrån-
komliga och nödvändiga konflikters inneboende möjligheter. För barnet 
handlar det om att skapa sig en egen identitet genom rollspel, att träna 
upp en självständighetens muskulatur och rörelsemönster genom idog 
sparring. Och det är förälderns förbannade plikt att bjuda motstånd. 

De vuxna ”spelar ungdomarnas irriterande kontrahenter, mossiga gam-
lingar som inte begriper någonting eller intoleranta reaktionärer”, skriver 
Guggenbiihl. ”Den yngre generationen kan bara utveckla en känsla av 
oberoende om de äldre spelar sin roll.” Att ställa sig in och spela kompis 
vore, således, att hämma barnet i dess utveckling. Den sortens tolerans är i 
sanning repressiv. Bråkandet handlar inte om den ena eller andra saken, 
utan om själva bråkandet i sig, och som förälder är pinsamheten den börda 
man måste bära. Vilket är en smula trösterikt. Och det bekräftar, till 
synes, alla konventionella idéer om de ungas fostran. Men kanske ändå 
inte. 

Den goda föräldern ser sig i regel i en betydligt aktivare roll än slagpås-
ens. Man tror sig i stor utsträckning om att med kärleksfull stimulans och 
varliga tillrättavisningar kunna forma barnets personlighet i enlighet med 
egna önskemål. Man ”investerar” så mycket av sin tid och sina känslor i 
sitt barn, och man tycker sig kunna förvänta en framtida ”utdelning” i 
form av realiserad begåvning och allmänt välartad karaktär. Detta är eko-
nomismen överförd till pedagogisk ideologi. 

I själva verket är det så förfärande litet man som förälder faktiskt råder 
över. Personlighetens grunddrag är i mångt och mycket genetiskt beting-
ade och föga åtkomliga för manipulation. Och vad gäller miljömässig 
påverkan är barnets krets av jämnåriga och det omgivande samhället så 
mycket kraftfullare än aldrig så gränssättande föräldrar. 

Vad som finns är här och nu, den pågående relationen, som förhopp-
ningsvis betyder mycket såväl för en själv som för barnet. Man investerar 
inte, utan njuter skamlöst för stunden. Visst finns här ett inslag av sado-
masochism, men också en slagpåse har ju anledning att känna sig behövd. 

När min pinsamhet väl är ordentligt fastslagen, medger dottern flott 
nog en försoningskram. Då har jag visserligen först bjudit på glass, men 
även den njutningen är ju gemensam. II 

Att förena nytta med nöje 
är inte kulturens uppgift 
KULTURPOLITIK. Delaktig. Brett. 
Gränslöst. Nytänkande. Fritt. Smalt. 
När man ser ord som dessa uppspal-
tade på ett och samma ställe råder 
det ingen tvekan om att det är kul-
turpolitik det handlar om. Nu senast 
pryder orden kulturminister Marita 
Ulvskogs Dagordning för Kultur 
2003-2006 som presenterades i slu-
tet av januari. Och nog känner man 
vittringen av svensk kulturpolitik här; 
från de utnötta orden på framsidan 
till de ack så välmenande, men sam-
tidigt så milt patroniserande, visio-
nerna på dess insida. 

Kulturministern vill jämställa kultu-
ren med motionshöjande aktiviteter 
och medge förmånliga skatteavdrag 
för arbetsgivarna så att arbetstagar-
na kan få möjlighet att ”utöva kultur” 
på sin arbetstid likaväl som de får 
bedriva friskvård. Det vore onekligen 
ett lyft för kulturen att äntligen upp-
höjas till samma nivå som den här i 
landet så heliga idrotten. På kommu-
nal nivå för de båda en ojämn kamp i 
de märkliga hybrider som kallas kul-
tur- och fritidsnämnder: ”Behöver vi 
ett nytt bibliotek eller en ny hockey-
rink? Ska vi satsa på teater eller inne-
bandy?” 

Detta sätt att jämföra äpplen med 
päron har nu nått upp till statlig nivå, 
och precis på samma sätt som med 
friskvården finns det förstås en nyt-
toinriktad baktanke med denna 
vurm för kultur i arbetslivet. Den 
förmånliga kultur-
subventionen för 
arbetsgivarna ska i 
förlängningen vara 
en metod att få 
ner den höga sjuk-
frånvaron. Riktigt 
hur resonemanget 
ser ut är oklart, 
men har man den 
inställningen att all 
kultur av hävd 
måste ha ett nyt-
tigt syfte, kan det 
kanske fungera. 

Den kategori litteratur, konst eller 
teater som får en att djupt ifrågasät-
ta meningen med att över huvud 
taget gå upp ur sängen har tydligen 
inte kommit i kulturministerns väg. 
Kort sagt, endast uppbygglig kultur 
med ett i grunden positivt budskap 
kan komma i fråga i denna samhälls-
utvecklande kulturpolitik. Ett slags 
Friskis&Svettis-kultur, lämpad för att 
muntra upp utbrända och uttråkade 
medborgare. 

Form och design är en annan vik-
tig del av kulturministerns dagord-
ning, och hon är i gott sällskap med 
Persson och Pagrotsky, våra självut-
nämnda smakambassadörer. Ulv-
skog vill ta hjälp av Svensk Form och 
Statens Kulturråd, som tillsammans 
ska snygga upp fula svenska arbets-
platser. Detta ska förstås ske med 
god svensk design. En Jonas Bohlin-
stol på varje deppigt dataföretag i 
Kista, så kommer mirakel att ske 
med sjukfrånvaron, och hela landet 
att sättas i rullning igen. 

Det som en gång började med 
Ellen Keys tankar om vackrare var-
dagsvara åt alla, har nu blivit ännu en 
del av den svenska kulturpolitiken: 
välvilligt patroniserande och därtill 
agerande i ett sammanhang där kul-
turen för evigt tycks vara dömd att 
jämställas med familjegympa och 
innebandy. 

ANNINA RABE 

Frilansskribent 

Friskvård. Foto: Corbis/Scanpix 

Global Axess 
I Global Axess vårserie ”Du nya sköna Europa” får vi möta personligheter 
inom litteratur, ekonomi och politik. Fokus ligger på de utmaningar som 
EU står inför. 

23 FEBRUARI 

22:00 I TV8 

Carl Bildt 
intervjuas av 
Anders Hellner. 
Repris: torsdagen 
den 27 februari 
klockan 23:10 
och söndagen 
den 2 mars 
klockan 22:00 

9 HARS 

22:00 I TV8 

Robert Kagan 
intervjuas av 
Anders Hellner. 
Repris: torsdagen 
den 13 mars 
klockan 23:10 
och söndagen 
den 16 mars 
klockan 22:00 

23 MARS 

22:00 I TV8 

Timothy Garton 
Ash intervjuas av 
Anders Hellner. 
Repris: torsdagen 
den 27 mars 
klockan 23:10 
och söndagen 
den 30 mars 
klockan 22:00 
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Tänk om Jante 
kunde amerikaniseras 

INBLICK/ Lönespridning. Svenskarna uppger i en enkät 
att de vill att löneskillnaderna skall minska avsevärt. Euron 
utmanar emellertid den svenska folksjälen. Oavsett om 
Sverige väljer att bli medlem i EMU eller inte tenderar den 
gemensamma valutan att vidga lönegapet. 

H
äromveckan kom LO 
med en rapport om hur 
svenskarna ser på löne-
skillnader. Organisa-
tionen har frågat folket 
om vad de anser vara 

en rimlig lön för tio olika yrken, och jäm-
fört svaren med den verkliga lönen. Rang-
ordningen förblir ungefär densamma, 
men de som svarat pressar samman löner-
na långt mer än i dag. Det genomgående 
draget var att alla borde tjäna ungefär lika 
mycket. Framför allt borde de som tjänar 
mycket ha betydligt mindre betalt än vad 
de har. Kommunanställda LO-medlem-
mar tycker att en lönespännvidd på 10 700 
kronor per månad är rimlig, Sacos privat-
anställda föredrar 18 400 kronor per 
månad - men den verkliga skillnaden upp-
går till 31 600 kronor per månad. 

Det är inte bara frågan om en bedöm-
ning i största allmänhet, det återspeglar 
också hur människor skulle vilja att det 
var, åtminstone enligt vad de svarar på frå-
gorna. Av löntagarna anser 83 procent att 
dagens löneskillnader är för stora, elva 
procent att de är lagom, tre procent vet 
inte - och bara tre procent tycker att de är 
för små. De flesta vill att de lägst betalda 
ska ha 55 procent av lönen för de bäst 
betalda yrkena. Sacos privatanställda kan 
tänka sig att gå ner till 48 procent, men i 
själva verket ligger de lägst betalda på 36 
procent av försäljningschefens lön. 

Det finns enskildheter att fundera över. 
Skogsarbetare med motorsåg rankas som 
nummer fyra av yrkena. Av egen erfaren-
het vet jag att det är tungt och farligt, men 
att vara förskollärare kräver väl så mycket 
kunskaper och ansvar. Över huvud taget 
råkar förskollärarna illa ut vid bedöm-
ningen. Folket vill numera att sjukvårds-
biträdena ska ha bättre betalt. När man 
sett båda yrkena på nära håll är det en 
egendomlig värdering, men den kanske 
framför allt säger att allt fler av oss nume-
ra har närmare till ättestupan än till dagis. 

det ÄR folksjälen som talar. Sverige 
är ett egalitärt samhälle. Det ligger något 
fint i det: vi har nog en större respekt för 
de flesta olika slags arbeten än man har i 
många andra länder. Men reaktionerna 

Av 
Gunnar 

Wetterberg 
Samhällspolitisk 

chef på Saco 

har också andra sidor. Något kanske är ren 
avundsjuka, men framför allt: hur klok 
vore en så långt driven utjämning? 

I undersökningen finns det en intres-
sant skillnad mellan LO-medlemmar 
födda utanför och inom Norden. De som 
kommer från icke-nordiska länder tar 
betydligt lugnare på de svenska löneskill-
naderna än nordborna. ”Det kan ha sam-
band med att man i länder utanför Nor-
den oftast har betydligt större löneskill-
nader än här”, kommenterar Sven Nelan-
der och Ingela Goding, LO-rapportens 
författare. Det är måttfullt sagt. I själva 
verket brukar det vara Norge och Sverige 
som tävlar om den längst drivna inkomst-
utjämningen, med andra länder långt 
efter. En del av detta beror på effekten av 
skatter och socialförsäkringar, men den 
svenska lönestrukturen är mer samman-
pressad än i andra OECD-länder. 

Billig el och billiga civilingenjörer bru-
kade förr i världen användas som förkla-
ring till det svenska näringslivets struk-
tur, med många pappersbruk och lön-
samma verkstadsindustrier, men betyder 
praktiskt taget ingenting i arbetsintensi-
va branscher som teko. De svenska låga 
lönerna var inte låga nog för att klara låg-
lönebranschernas internationella kon-
kurrens. 

redan med dagens löneskillnader har 
Sverige ett problem. Utbildning lönar sig 
betydligt sämre än i många andra euro-
peiska länder. Utbildningspremien, löne-
ökningen för ett års ytterligare utbild-
ning, är lägst i Västeuropa. Och det är inte 
bara utbildningen som drabbas av löneni-
velleringen. I en bilaga till Kommunför-
bundets långtidsutredning visade Chris-
tian Kjellström häromveckan att arbets-
livserfarenhet blivit allt mindre värd 
under senare år. Det gäller över hela den 
svenska arbetsmarknaden, men i kom-
munerna värderas ett års längre erfaren-
het lägre än på de flesta andra håll. 

Vem ska utbilda sig, förkovra sig i sitt 
yrke och ta ansvar, om utbytet blir ännu 
sämre än nu? Det finns redan exempel på 
att barnskötare som blir förskollärare eller 
undersköterskor som blir sjuksköterskor 
snarast förlorar på sin vidareutbildning, 

om man räknar studieskulder och livsin-
komst. Om LO-enkäten blev vägledande 
för framtidens löneutveckling skulle det 
göra ont värre. Hur ska det då gå, när den 
grånande ekonomin behöver fler som 
omskolar sig till yrken inom vård och 
omsorg? Vem ska ersätta alla socialsekre-
terare, gymnasielärare, psykologer och 
allmänläkare från 1940-talets babyboom? 

Det är illa nog med den slutna arbets-
marknaden som utgångspunkt, när valet 
står mellan arbete och fritid, eller mellan 
mer eller mindre utbildning eller ansvar. 
Skogsarbetare med motorsåg och sjuk-
vårdsbiträden är viktiga länkar i landets 
arbete, men även för deras välfärd kan det 
vara en fördel om några lägger ned tid på 
att utbilda sig till läkare eller försäljnings-
chefer, LO-enkätens hackkycklingar. 

Men arbetsmarknaden är inte längre 
sluten, inte ens så avskärmad som när jag 
och de flesta LO-respondenterna växte 
upp. I dag beräknas ungefär var femte stu-
dent läsa minst ett år utomlands, och deras 
kunskap om andra arbetsmarknader spri-
der sig i hela deras bekantskapskrets. När 
min son kom hem från Grenoble var 
fransk IT-arbetsmarknad en levande rea-
litet för honom, mitt i allt Ericssonelän-
de. De senaste tio åren har vi haft en liten 
men ihållande nettoutvandring av nyck-
elgrupper som läkare, civilingenjörer och 
civilekonomer, och långt fler är medvet-
na om utlandet som alternativ. Att fler än 
nu skaffar sig utlandserfarenhet är egent-
ligen en nåd att stilla bedja om (utbytet 
lade grunden till Sveriges industriella 
guldålder 1880-1920), men om nettot blir 
ihärdigt negativt kan det vara ett bekym-

mer. 

och bekymret hämtar näring ur 
Sveriges avvägning mellan löner och stu-
diemedel. Det räcker inte med att vi har 
den lägsta utbildningspremien - vi har 
samtidigt det mest generösa studieme-
delssystemet. På den slutna arbetsmark-
naden kan det ena i viss mån väga upp det 
andra, men ju mer öppen arbetsmarkna-
den blir, desto större är risken för förö-
dande följder. I liten skala hände detta 
häromåret, när många skånska sjukskö-
terskor hotade med att ta jobb på andra 
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sidan Sundet. De danska systrarna hade 
studerat på betydligt sämre ekonomiska 
villkor och fick högre lön för att kunna 
betala sina skulder. De svenskor som tog 
plats på andra sidan kunde därmed före-
na det bästa av två världar: svenska studie-
medel och danska löner. Risken är att fler 
grupper upptäcker den möjligheten. 

Saken ställs på sin spets av euron. När 
praktiskt taget alla Västeuropas löner 
uttrycks i samma valuta kommer drag-
ningskraften att bli betydligt större. Det 
blir den antingen Sverige går med i EMU 
eller inte, men om euron ersätter kronan 
anmäler sig jämförelsen ännu lättare. 
Lönen säger inte allt; när jag jobbade i 
Geneve upptäckte vi att en medelklassfa-
milj med barn klarade sig bättre i Sverige 
än i Schweiz. Men euron gör det också lät-
tare att värdera sådant som kommer utö-
ver lönen, och det är inte alltid som det är 
till svensk fördel. 

Eurons inflytande på arbetsmarknaden 
och lönebildningen skulle mycket väl 
kunna vara ett av tillväxtskälen för EMU. 
Om fler jämför sina löner och några till 
och med flyttar ut, så kommer euron så 
småningom att dra isär den svenska löne-
strukturen. Om större löneskillnader 
betyder att fler utbildar sig och tar ansvar, 
så kan det leda till högre tillväxt. Det är 
många ”om”, men sannolikheten är nog 
ganska hygglig för att de infrias, även om 
det är svårt att siffersätta vad det i så fall 
kan betyda. 

haken är lo-enkätens resultat. En 
sådan utveckling skulle strida mot folkets 
intervjusvar. Hur kommer samhället att 
reagera, om löneutvecklingen saknar legi-
timitet? 

Flit skall löna sig. Svenskar är negativa till löneklyftor och 
anser att alla bör tjäna ungefär lika mycket. Detta innebär att 
utbildning inte lönar sig och lockar högutbildade att flytta utom-
lands. Foto: Corbis/Scanpix 

Det beror på. En möjlighet är att man 
anpassar sig. Värderingarna är ofta ganska 
smidiga i förhållande till verkligheten. 
Snabbhetspremien i föräldraförsäkringen 
- att föräldrarna får behålla sin föräldra-
pengsnivå om ett nytt barn kommer inom 
två och ett halvt år - har fått oss att pres-
sa samman vårt barnafödande på bara ett 
par årtionden. Nu är vi fullständigt över-
tygade om hur bra det är med jämnåriga 
syskon; det var inte lika självklart för tret-
tio-fyrtio år sedan, men i dag har plånbo-
ken tippat över värderingarna. 

En annan möjlighet är att jämlikheten 
blir mer konstruktiv. I LO-enkäten talar 
Jante (förlåt övervåldet på Sandemose, 
men i retoriken blir Jante bättre som per-
son än som stad): ingen ska tjäna mer än 
jag gör. Men vore Jante amerikan skulle 
han kanske snarare fråga: hur ska jag 
kunna tjäna lika mycket som han? Den 
frågan borde bli svensk. Löneskillnader-
na blir lättare att tåla, om rörligheten ger 
fler möjlighet att klättra och komma ifatt. 
Om vi skapar mekanismer som gör det 
enklare för människor att byta bana mitt 
i livet - individuella utbildningskonton, 
obligatoriska omställningsförsäkringar är 
ett par tänkbara lösningar - så skulle Sve-
riges jämlikhetslängtan kunna bli en mäk-
tig hävstång för mänsklig utveckling. 

I själva verket vore det att bejaka något 
som egentligen är mer svenskt än ameri-
kanskt, fastän vi förtränger det. Den soci-
ala rörligheten är större i Sverige än i USA, 
åtminstone mellan generationerna. Med 
större lönepremier för ansvar och utbild-
ning skulle motiven öka för att förkovra 
sig även inom generationerna. Det vore 
ingen dålig effekt av euron - med eller 
utan EMU. II 

Bush klarar inte av att försvara USA 
UTBLICK/ Inrikessäkerhet. USA är lika sårbart i dag som det var den 11 september 
2001. Samhällets öppenhet gör det hart när omöjligt att skydda fosterlandet. 
STEVEN E. MILLER 

Föreståndare för International Security Program, Harvard University 

Översättning från engelska: Lennart Simonsson 

EFTER DEN 11 SEPTEMBER ville en 
skräckslagen amerikansk allmänhet se 
kraftfulla åtgärder för att skydda Förenta 
staterna mot terrorattacker. Bushrege-
ringen lanserade snabbt en rad initiativ 
som skulle lugna allmänheten och för-
bättra landets förmåga att hantera terro-
rismen. Denna plan för landets inrikes-
säkerhet (Homeland Security) betraktades, 
åtminstone inledningsvis, som en viktig 
nationell angelägenhet. 

Presidenten gav den 8 oktober 2001 
order om att ett kontor för inrikessäker¬ 

het skulle inrättas i Vita huset. Dess chef 
skulle ha ansvar för de inrikes säkerhets-
frågorna. Bush inrättade också ett råd för 
inrikessäkerhet, Homeland Security 
Council, terrorbekämpningens motsva-
righet till Nationella säkerhetsrådet. Ut-
över dessa nya myndighetsstrukturer 
beslutades om en särskild budget för in-
rikessäkerhet, som uppgick till flera tio-
tals miljarder dollar. I juli 2002 gav Vita 
huset ut en rapport om den nationella pla-
nen för inrikessäkerhet, National Strategy 
for Homeland Security. Rapporten utgör en 

1 Den fullständiga tex-

ten om National Strate-

gy for Homeland Se-

curity finns på hemsi-

dan för departementet 

för inrikessäkerhet. 
www.whitehouse.gov/ 

homeland/book/. 

tämligen detaljerad sammanfattning av 
målsättningarna och ambitionerna i den 
nya nationella planen.1 

Under tiden diskuterade kongressen 
lagar som berörde den inrikes säkerheten. 
I slutet av 2002 hade presidenten lagt fram 
förslag och kongressen hade godkänt ett 
nytt departement för inrikessäkerhet, 
Department of Homeland Security, som 
leds av den nya ministern för inre säker-
het. Under sig har han 170 000 anställda 
(det är därmed den federala regeringens 
näst största departement, endast för- 
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svarsdepartementet är större) och en bud-
get på närmare 40 miljarder dollar. Inrät-
tandet av detta departement utgör den 
största förändringen av den federala rege-
ringen på mer än femtio år. Inrikessäker-
het blev den hetaste politiska frågan i 
Washington. 

Reaktionen att svara på 11 september-
dåden genom att stärka skyddet av För-
enta staterna är naturlig och begriplig. 
Men vad är egentligen inre säkerhet? 
Begreppet har ingen given innebörd. Och 
hur mycket kan åstadkommas med en 
plan för inrikessäkerhet? En ärlig och sak-
lig bedömning måste utvärdera både möj-
ligheterna att förbättra skyddet mot ter-
rorism och de begränsningar som denna 
regering - och andra - har när det gäller 
att värna den inre säkerheten. 

KÄRNAN I INRIKESSÄKERHET kan 
sammanfattas i tre ord: förhindra, skydda 
och reagera. 

Att förhindra terrorattacker bygger 
nästan uteslutande på underrättelser. 
Självklart är det omöjligt att stoppa ter-
roristerna om de lyckas dölja sina avsikter 
och inte upptäcks. Följaktligen är bättre 
underrättelser om terrorism en av de stora 
utmaningarna för den inre säkerheten. 

Insamlingen av oerhörda mängder 
rådata pågick redan före den 11 septem-
ber och har förmodligen bara ökat sedan 
dess. Men insamling är bara ett led i pro-
cessen. Underrättelseuppgifter måste 
analyseras, ställas samman med andra 
underrättelser och bedömningar, och för-
medlas till dem som kan använda dem 
effektivt. Eftersom Förenta staterna har 
en rad (ofta konkurrerande men alltid 
oberoende) myndigheter som sysslar med 
olika slags underrättelseverksamhet, upp-
står ofta problem när det gäller samord-
ning, sammanställning och kommunika-
tion. Att några av dessa myndigheter 
exempelvis den federala polisen FBI och 
underrättelsetjänsten CIA - i sig är stora 
byråkratier ger också upphov till problem 
av detta slag både inom och mellan under-
rättelseorganen. 

Det har också länge funnits en tydlig, 
lagligt reglerad bodelning mellan yttre 
underrättelseverksamhet (som utförs av 
CIA och olika underrättelsetjänster inom 
försvarsdepartementet) och inre under-
rättelseinsamling (som är FBI:s ansvar). 
Detta, liksom det av hävd dåliga samar-
betet mellan CIA och FBI, har gjort det 
svårt att länka ihop underrättelser från 
utlandet med inhemska utredningar. FBI, 
den federala amerikanska regeringens 
viktigaste inhemska underrättelseorgan, 
är mest inriktad på att lösa brott i Fören-
ta staterna och att gripa brottslingar, och 
är varken organiserad för eller inriktad på 
terrorbekämpning. 

När väl tänkbara hot har klarlagts 
måste denna information sedan slussas 
vidare till invandrarverket, tullen, berör-
da polismyndigheter och så vidare, om 
den ska vara till egentlig nytta för att gripa 
misstänkta terrorister. 

Bushadministrationen har initierat 
satsningar för att förbättra analysförmå-
gan och underlätta samordningen av 
underrättelser och underrättelseorganen. 

Den har försökt formulera en rimlig och 
tydlig ansvarsfördelning mellan myndig-
heterna.2 Den senaste fasen var när presi-
dent Bush gav order om att inrätta ett 
kansli för terrorhot, Terrorist Threat Inte-
gration Center. Där ingår CIA, FBI, för-
svarsdepartementet, departementet för 
inrikessäkerhet samt justitiedepartemen-
tet.3 

DE PERSONER SOM UTFÖRDE 11 Sep-
tember-dåden hade bott, rest och utbildat 
sig i Förenta staterna. Några av dem hade 
rent av redan blivit identifierade som miss-
tänkta personer. Detta förhållande har 
lett till att den amerikanska allmänheten 
är beredd att ge regeringen större befo-
genheter att spana mer intensivt och mer 
inkräktande på tänkbara hotfulla grup-
per. Man vill hålla noggrannare uppsikt 
över människor som besöker Förenta sta-
terna, övervaka utländska studenter mera 
intensivt, infiltrera grupper som kan tän-
kas tillgripa eller är inställda på att använ-
da våld. Modern informationsteknik kan 
användas för att upptäcka, samla in och 
analysera relevant information om perso-
ner med misstänkt umgänge eller verk-
samhet. 

Dagligen kommer ett stort antal män-
niskor och mängder med gods till Fören-
ta staterna. Självklart finns möjligheten 
att terrorister, precis som tidigare, reser 
helt öppet och lagligt in i Förenta stater-
na. Men sedan 11 september har proces-
sen att få ett amerikanskt visum skärpts 
(vilket, som många utlänningar erfarit, 
orsakat stora förseningar). Utländska 
besökare synas mycket noggrannare vid 
passkontrollen och anländande besökare 
som stämmer in på vissa profiler blir före-
mål för större misstänksamhet. 

Alla de nitton som utförde n septem-
ber-dåden hade lagligen rest in i Förenta 
staterna. Det finns också all anledning att 
frukta att terroristerna kan använda van-
liga transportmedel för att frakta utrust-
ning för våldsdåd. Rädslan för att mass-
förstörelsevapen på så sätt kan föras in i 
Förenta staterna är särskilt stor. Före n 
september undersöktes bara en bråkdel av 
allt gods och containrar som fördes in. Ett 
målmedvetet sökande efter massförstö-
relsevapen förekom knappast. Handels-
volymerna gör detta till en enorm, kanske 
omöjlig uppgift. Men nu finns det ett stort 
intresse av att förbättra säkerheten i ham-
narna, att tillämpa mer noggrann över-
vakning och kontroll av varor som frak-
tas, att utnyttja modern teknik (streck-
kodning och andra medel för spårning) 
för att följa laster från ursprungskällan till 
mottagaren, och att åtminstone få fram 
några tekniska medel för att upptäcka 
massförstörelsevapen eller andra vapen 
som kan tänkas komma till användning 
vid terrordåd. 

Motsvarande oro råder vid tullstatio-
ner på land. Det är inte fysiskt eller eko-
nomiskt genomförbart att noga undersö-
ka varje större lastbil som rullar in i För-
enta staterna. Men en mer utförlig kon-
troll av fordon som passerar gränserna 
utförs numera (åter till priset av avsevär-
da förseningar) och man forskar kring 
teknik som kan förbättra möjligheten att 

2 Jämför exempelvis 

"National Strategy for 

Homeland Security”, 

s. 16. 
3 Shane Harris, ”Bush 

Orders FBI, CIA to Build 

NewTerrorlntelligence 

Office”, GovExec.com. 

29 januari, 2003. 
4 Jämför exempelvis 

David Dixon, "Is Density 

Dangerous? The Archi-

tects' Obligations After 

the Towers Fell”, Per-

spectives on Prepared-

ness. nr 12, oktober 

2002 . 

kontrollera denna trafik. Än mer oro-
väckande är kanske ändå den olagliga 
införseln av människor och varor till För-
enta staterna, som har långa, otillgängli-
ga gränser och lång kust. Stora ansträng-
ningar har gjorts i många år för att stärka 
gränsskyddet mot narkotikasmuggling 
och olaglig invandring. Även om en del 
framsteg har gjorts utmed den ameri-
kansk-mexikanska gränsen förefaller 
ingen tycka att gränsskyddet är tillfreds-
ställande mot bakgrund av terrorhotet. 

ii september-attackernas särprägel 
att civila flygplan i princip användes som 
stora kryssningsrobotar och att bränsle-
tankarna fungerade som kraftiga spräng-
laddningar - visade att de olika motor-
drivna transportmedel, som är så vanliga 
i ett modernt samhälle, med lite fantasi 
kan förvandlas till vapen i terroristers 
händer. Det gäller så klart i synnerhet flyg-
plan, men det är inte svårt att föreställa 
sig angrepp i vilka båtar, tåg eller stora 
lastbilar används. Transportsäkerhet är 
följaktligen ett annat grundläggande 
inslag i Bushregeringens plan för inrikes-
säkerhet. 

dessa prioriteringar och planer 
härrör från en önskan att förhindra ter-
rordåd. Men det gäller också att minska 
USA:s sårbarhet för terrorattacker. Varje 
byggnad eller anläggning i Förenta sta-
terna kan bli måltavla. Före n september 
riktades den största terrorattacken i ame-
rikansk historia mot en federal kontors-
byggnad i Oklahoma City. Det fanns inget 
uppenbart skäl till varför just denna bygg-
nad valdes som mål. I en värld med 
begränsade resurser och till synes oändli-
ga hot och mål framstår det som omöjligt 
att skydda allt. 

Om viljan att minska sårbarheten för 
terrordåd kvarstår, kan det på längre sikt 
få påtagliga och socialt märkbara effekter. 
Det kan påverka hur byggnader ritas och 
byggs. Byggnader med egna system för 
lufttillförsel och luftrening kommer 
exempelvis att vara betydligt mindre sår-
bara för kemiska och biologiska angrepp. 
ii september-attackerna har dämpat 
många människors lust att arbeta och bo 
i skyskrapor (och tidningarna rapporterar 
regelbundet om företag som flyttar från 
Manhattan till New Jersey, North Caroli-
na eller New Hampshire). Fruktan för att 
vara sårbar för terrorattacker kan också få 
stora konsekvenser för hur städer utveck-
las i framtiden, till det bättre eller sämre 
när det gäller städernas livskraft och 
beboelighet.4 (Enkelt uttryckt: tättbefol-
kade stadsområden, som extremfallet 
World Trade Center i New York, är 
utmärkta terroristmål.) 

Men oavsett terrorhotets långsiktiga 
verkan inställer sig frågan vad som ska 
skyddas i dag, givet att det är omöjligt att 
skydda allt. Detta har lett till en invente-
ring av tänkbara terrormål av särskild 
betydelse för det amerikanska samhället 
och ekonomin samt en kartläggning av 
tänkbara attacker vilkas verkan kan min-
skas genom förberedelser i förväg. 

strategin som Bushregeringen har 
valt är inriktad på att skydda viktig infra- 
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struktur. Även om denna plan för inri-
kessäkerhet är avsedd att begränsa skydds-
åtgärderna till en hanterbar och särskilt 
viktig undergrupp av tänkbara mål, 
omfattar den tretton stora ekonomiska 
sektorer. Däribland märks jordbruket, 
vatten, energi, transporter, bank- och 
finansväsende, kemiindustrier, informa-
tion och telekommunikationer. Utan tve-
kan är alla dessa områden betydelsefulla, 
men att ge viktig infrastruktur en så bred 
och mångfacetterad definition - allt från 
att skydda odlingar till skydd av elektro-
nisk information - innebär att skydds-
problematiken förblir omfattande och 
svårhanterlig, åtminstone på kort sikt. 

några punkter PÅ listan över viktig 
infrastruktur har av olika skäl rönt större 
intresse än andra, exempelvis hot mot den 
allmänna vattenförsörjningen och kraft-
ledningar. Skälet är sannolikt att ett ter-
roristdåd där skulle orsaka svåra stör-
ningar eftersom en massa människor då 
skulle berövas viktiga förutsättningar för 
sin dagliga tillvaro. Särskilt intresse och 
oro väcker scenarier som rör det som kal-
las cyberterrorism, det vill säga elektro-
niska angrepp mot datornätverk och 
kommunikationer. En framgångsrik 
cyberattack skulle kunna drabba andra 
sektorer. Tveklöst finns det anledning att 
hysa allvarliga farhågor, men den offent-
liga debatten ger inte klart besked om hur 
sårbart Internet är eller hur stora eller var-
aktiga sviterna av en attack skulle bli. 
Ansvariga inom den amerikanska rege-
ringen har emellertid uttryckt stor oro.5 
En något lugnande omständighet är att en 
cyberattack mer skulle orsaka störningar 
än verklig skada. 

Ansträngningarna att garantera cyber-
säkerheten sker samtidigt som jordbruks-
departementet försöker skydda USA:s 
odlingar och mattillförsel. Som denna 
kortfattade diskussion antyder är försö-
ken att enbart skydda viktig infrastruktur 
omfattande, mångfasetterade och kom-
plicerade. 

Svårskyddat. Det är omöjligt att skydda alla möjliga terroristmål i Amerika, som i stort 
sett är lika sårbart i dag som före attacken mot World Trade Center. 
Bilden är från 1998. 

Foto: Corbis/Scanpix 

LIKSOM VISSA TÄNKBARA mål väljs Ut 

för särskilda skyddsbehov kan även vissa 
tänkbara terrorattacker begränsas genom 
att man vidtar förebyggande åtgärder. 
Bland skräckscenarierna som gör säker-
hetsansvariga sömnlösa finns angrepp i 
vilka kemiska eller biologiska vapen an-
vänds. I motsats till kärnvapen är kemis-
ka och biologiska vapen mer lättillgängli-
ga, billigare och oerhört svåra att upptäcka 
eller spåra. Världens terrorister tycks ha 
ett växande intresse för sådana vapen. 

Lyckligtvis är kemiska eller biologiska 
vapen egentligen inte massförstörelseva-
pen (en avgörande skillnad mot kärnva-
pen) och de kan neutraliseras med lämp-
liga motåtgärder. En av Bushadmini-
strationens viktiga satsningar för att ge 
ett visst skydd mot denna oerhört skräm-
mande angreppsmetod har varit att vac-
cinera nyckelgrupper inom hälsovården 5 Jämför exempelvis 

och bland beslutsfattare, lagra vaccin Judith Miller, "Depar- 

samt höja den offentliga amerikanska ting Security Official 

sjukvårdsapparatens beredskap och Issues Warning", New 

kapacitet. York Times, 2 februari, 

Utöver att förhindra och skydda gäller 2003 . 

det att utveckla konsekvenshanteringen. 
Om ett terrordåd utförs måste man agera 
effektivt och begränsa skadeverkningar-
na. Detta kommer sannolikt att vara en 
komplicerad operation som rör många 
olika nivåer inom regeringen, många 
beslutsprocesser och ett antal olika exper-
ter. 

Bushplanen kommer att satsa stora 
belopp på att förbereda personalen inom 
den lokala räddningstjänsten, de som är 
först på plats, att hantera terrorkatastro-
fer. En del av detta omfattar övningar och 
utbildning, men det kan också handla om 
att få fram specialutrustning. 

Den allmänna sjukvårdsapparaten i 
Förenta staterna har en viktig roll när det 
gäller att upptäcka och begränsa följder-
na av kemiska eller biologiska attacker. 
Regeringen har understrukit att sjuk-
vårdsapparaten måste bli mer medveten 
om terrorhotet, bättre på att svara på 
kemiska och biologiska angrepp och för-
bereda sig på att kunna ge akutvård i hän-
delse av en förödande terrorattack. 

Detta är en snabb genomgång av de 

punkter som står på dagordningen under 
rubriken inrikessäkerhet. Även om det 
vore möjligt att uppfylla alla önskade upp-
slag och förbättringar kommer en viss sår-
barhet för terroristerna att kvarstå. 

Men en mer grundläggande fråga är hur 
mycket av denna dagordning som verkli-
gen kommer att genomföras. Strävan efter 
inrikessäkerhet krockar nämligen med 
några djupt förankrade och närmast 
oöverstigliga hinder. Hur genomförbart 
är det önskvärda? Och hur effektivt kom-
mer de möjliga stegen att tillämpas? 
Mycket tyder på att det blir svårt att uppnå 
större framsteg i fråga om inre säkerhet. 

I modern tid går teknik och politik sam-
man och tillåter enorma internationella 
strömmar av människor, idéer och varor. 
Det är nästintill omöjligt att inrätta gräns-
kontroller som är tillräckligt tillförlitliga 
och omfattande för att avslöja tänkbara 
terrorister bland mängden besökare och 
semesterfirare. Årligen reser enligt den 
amerikanska regeringen 500 miljoner 
människor in i Förenta staterna. Att hitta 
en, tio eller kanske något tiotal farliga 
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individer bland dessa 500 miljoner är som 
att försöka hitta nålen i höstacken. Det 
enda undantaget skulle kunna vara när 
kända terrorister reser utan att vara för-
klädda, men troligen kommer det inte att 
vara särskilt vanligt. Inga kontrollsystem 
eller databaser kommer att hjälpa mot 
okända terrorister, så länge dessa har vett 
nog att inte dra till sig uppmärksamhet. 
Samtidigt som det inte finns anledning att 
ge terroristerna fritt fram att resa in i För-
enta staterna, bör inte förväntningarna 
vara för höga på att terrorhotet kan 
undanröjas genom att de grips vid flyg-
platserna. Globaliseringen har gjort detta 
alltför svårt. 

Förenta staterna har vidare en stark 
rättslig tradition som rör individens fri-
och rättigheter och en lång historia av 
motstånd mot att staten utökar sin makt. 
Följaktligen krockar många åtgärder för 
att stärka statens förmåga att bekämpa 
terrorismen - mer omfattande spaning, 
mer makt åt polisen, lättnader när det gäl-
ler reglerna för husrannsakan och beslag, 
lättnader avseende telefonavlyssning och 
andra inskränkningar i privatlivet - med 
traditionella amerikanska förbehåll mot 
att staten stärks ytterligare (och, hävdar 
en del, de krockar med en del grundlags-
fästa principer om individens rättighe-
ter). 

utan tvekan skapade ii september 
en stämning där det blev mer accepterat 
att röra sig i denna riktning för att mer 
effektivt kunna bekämpa terroristerna. 
Men när väl de omedelbara intrycken 
efter 11 september lagt sig återkom dessa 
traditionella frågor. De underblåstes av en 
känsla, som en redogörelse beskrev det, av 
”att många av Bushregeringens förslag för 
inre säkerhet inkräktar på fri- och rättig-
heterna.”6 Till exempel lanserade för-
svarsdepartementet ett program mot ter-
rorism som kallades Total Information 
Awareness (se även artikel s. 4). Syftet var 
att samla in mängder av datorbehandlad 
information om amerikanska medborga-
re, och sedan analysera denna för att upp-
täcka misstänkta förehavanden. 

Det utlöste en politisk storm som 
snabbt ledde till att programmet stoppa-
des. William Safire, kolumnist i New York 
Times, konstaterade gillande att inte hel-
ler en republikansk kongress ville ge Bush-
regeringen tillstånd att ”spionera på 
oskyldiga amerikaner” eller ”behandla 
alla medborgare som misstänkta”.7 Kan-
ske kommer terrordåd i framtiden att för-
svaga det amerikanska engagemanget för 
fri- och rättigheter, men nu måste man 
kompromissa mellan effektiv terrorbe-
kämpning och den vanliga amerikanens 
starka önskan att åtnjuta den amerikan-
ska författningens fullständiga beskydd. 

Bushregeringen kan omorganisera den 
federala regeringen och samla sig för att 
ta sig an den svåra uppgift som den inre 
säkerheten utgör. Men grundläggande i 
ett decentraliserat federalt system som 
Förenta staterna är att en stor del av befo-
genheterna och kapaciteten att bemöta 
terroristhotet finns på delstats- och lokal 
nivå. Det gäller särskilt konsekvenshante-
ringen. Om ett terrordåd inträffar kom¬ 

mer de första som är på plats att vara per-
sonal från den lokala brandkåren och 
räddningstjänsten. I Förenta staterna har 
vanligen varje stad och by sin egen brand-
kår och räddningstjänst. Beroende på var 
ett angrepp sker, kan de som är först på 
plats ha eller sakna kunskapen och resur-
ser att agera effektivt. Det gäller i syn-
nerhet i fråga om storskaliga angrepp eller 
om massförstörelsevapen använts. Visst 
kan det amerikanska departementet för 
inrikessäkerhet erbjuda program för att 
hjälpa till att utbilda och utrusta dem som 
är först på plats. Men när det verkligen 
gäller kommer det att vara räddnings-
tjänsten (oavsett om den har utbildning 
och utrustning eller inte) som kommer att 
stå i frontlinjen. 

INOM UNDERRÄTTELSETJÄNSTER 
finns en mycket stark principiell överty-
gelse om att hemlig information ska för-
bli hemlig. Det finns goda skäl för detta: 
man vill inte röja källor, inte riskera läck-
or, inte avslöja delbevis eller slutsatser 
eller skada en pågående utredning. Men 
i kampen mot terrorismen gör hemlig-
hållen information ingen nytta. Om tull-
verket, lokala polisen eller regionala FBI-
kontor inte känner till att en person inom 
deras jurisdiktion är en misstänkt terro-
rist, gör det ingen nytta att ett potentiellt 
hot har identifierats. Inom det ameri-
kanska polisväsendet finns ett utbrett 
klagomål mot att federala tjänstemän 
ogärna låter andra ta del av information. 
Det är visserligen inget oöverstigligt hin-
der, men det uppstår ofta spänningar 
mellan terroristbekämpningens behov 
och hur underrättelsetjänster brukar och 
föredrar att agera. 

Den amerikanska regeringen har bety-
dande möjligheter att utöva kontroll, men 
ändå äger privatpersoner merparten av 
Förenta staternas materiella och ekono-
miska tillgångar. Oavsett vilka preferen-
ser departementet för inrikessäkerhet har 
kan det vara byggbolagen som beslutar 
om säkerhetsbestämmelserna i kända 
byggnader, privata företag som har det 
direkta ansvaret för kraftanläggningars 
säkerhet och vinstdrivna privatsjukhus 
som avgör hur många sjukhussängar som 
ska avsättas vid katastroftillbud. Det finns 
ingen anledning att tro att beslutsfattare 
inom den privata sektorn kommer att vara 
likgiltiga inför säkerhetsbehoven, men de 
strävar också efter att gå med vinst och är 
i många fall ansvariga gentemot aktieä-
garna. 

6 Shane Harris, "Sena-

tor seeks ban on Defen-

se, Homeland Security 

Data Mining”, GovEx-

ec.com, 16 januari, 

2003. 

7 William Safire, "Priva-

cy Invasion Curtailed”, 

New York Times, 13 

februari, 2002. 

ett uppmärksammat fall efter 11 sep-
tember var flygbolagen som svarade för 
säkerheten på flygplatserna. De ville pres-
sa kostnaderna och före 11 september var 
högsta säkerhetsnivå alltför dyr sett ur 
flygbolagens perspektiv. Förenta staterna 
har löst detta speciella problem genom att 
säkerheten på amerikanska flygplatser nu 
står under federal kontroll. I andra fall kan 
regeringen bevilja subventioner eller 
skattelättnader för att främja ett önskvärt 
beteende bland aktörer inom den privata 
sektorn. Men en hel del av den viktiga 
infrastruktur, som Bushregeringen rätte-
ligen oroar sig för hur den ska skyddas, 

kommer att vara beroende av beslut som 
den privata sektorn fattar i fråga om säker-
het och skydd. 

om det finns något problem som inte 
tar hänsyn till traditionella byråkratiska 
gränsdragningar så är det inrikessäkerhet. 
Frågan skär igenom en rad områden inom 
det offentliga och privata livet. Den kräver 
allvarliga ansträngningar på en rad olika 
områden, kräver mycket samarbete och 
ömsesidig förståelse bland så många olik-
artade organisationer att frågan inte pas-
sar in i någon enkel, traditionell byråkra-
tisk ram. Det avspeglas i det nya departe-
mentet för inrikessäkerhet. Dess organisa-
tionsplan speglar en salig röra av myndig-
heter från alla delar av den amerikanska 
regeringen. Den kommer att omfatta kust-
bevakningen och presidentens säkerhets-
tjänst Secret Service, tullverket samt till-
synsmyndigheten för djur och växter, kris-
gruppen för kärnkraftsolyckor samt fede-
rala myndigheten för datortillbud och 
många andra. 

Myndigheterna har olika historia och 
traditioner, olika uppdrag, olika språk och 
organisationskulturer och i de flesta fall 
väldigt liten vana eller erfarenhet av att 
samarbeta med varandra. Och de allra vik-
tigaste underrättelse- och undersöknings-
myndigheterna - CIA och FBI - står utan-
för, kanske därför att de var tillräckligt 
mäktiga för att värna sina respektive revir. 
Det innebär emellertid att informations-
flödet blir en fråga som rör relationen mel-
lan myndigheterna. För att ens kunna fun-
gera hyggligt, för att inte tala om att uppnå 
de önskvärda och nödvändiga nivåerna, 
kommer detta att kräva att en oerhörd 
mängd byråkratiska sjukdomar botas, 
sådana som vanligen belastar alla stora, 
komplicerade organisationer. 

efter 11 SEPTEMBER-attackerna rikta-
des den amerikanska uppmärksamheten 
mycket starkare mot problematiken kring 
inre säkerhet. Bushadministrationens 
svar var en imponerande, omfattande och 
avancerad plan, som emellertid knappast 
ens har börjat ta sig an terrorhotet. Enligt 
alla större bedömningar i dag - oavsett om 
det är oberoende utredningar eller CIA 
är Förenta staterna mer eller mindre lika 
sårbart i dag som den 11 september 2001. 
Delvis speglar det omfattningen av den 
inre säkerhetsutmaningen, delvis svårig-
heterna att genomföra långtgående refor-
mer. Det visar också hur stora hindren är 
som måste övervinnas för att åstadkom-
ma ett effektivt försvar av den inre säker-
heten. 

Framsteg har gjorts, men ingen kom-
mer att bli överraskad när nästa större 
terrordåd inträffar i Förenta staterna. Det 
råder en bred insikt om att detta fortfa-
rande är möjligt, kanske rentav troligt. 
Möjligen kan Bushregeringens insikt om 
de långtgående svårigheterna att utarbe-
ta en effektiv inre säkerhet förklara var-
för presidenten tycks vara helt upptagen 
med en offensiv mot Afghanistan och 
Irak. Det gamla talesättet att anfall är 
bästa försvar tycks vara synnerligen 
lämpligt för den nya kampen mot terro-
rismen. II 
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I storpolitisk debatt har Robert Kagan blivit Kagan kort och 
gott. Det har skett tack vare en artikel om amerikansk styrka 

och europeisk vekhet. Dagens situation tolkas enligt den 
mytologiska motsättningen mellan Mars och Venus. 

Skiljas som vänner? 
Scener ur ett 

transatlantiskt äktenskap 
Av 

Kay Glans 
Chefredaktör för Axess 

en del tänkare får rollen som tidsandans buktalardocka. De framträder i avgö-
rande skeden i historien och formulerar teser som summerar och spetsar till föreställningar 
som medvetet och omedvetet sysselsätter ett stort antal människor. Francis Fukuyama spe-
lade den rollen när han vid kommunismens fall publicerade sin berömda essä om histori-
ens slut. Samuel P. Huntington fick en liknande funktion kort därefter med sin tes om civi-
lisationernas kamp. Att vara i takt med tiden behöver inte betyda att man i ett längre per-
spektiv får rätt. Historien tog som bekant inte slut, och Huntington tycks ha blivit veder-
lagd inte minst när det gäller förutsägelsen att EU skulle utvecklas till att bli en balanse-
rande kraft gentemot USA:s hegemoni. 

Så kunde man tänka i början av 90-talet, men så har det uppenbarligen inte blivit. 
USA:s dominans har blivit så stor att den saknar historisk motsvarighet och av allt att 
döma kommer den att öka ytterligare. Utsikten att EU genom en gemensam säkerhets-
politik skulle kunna vara en motvikt till USA på den globala arenan ter sig i dessa dagar 
mer avlägsen än någonsin. Den som hittills mest pregnant har fixerat denna skiljaktiga 
utveckling mellan USA och Europa är amerikanen Robert Kagan, verksam vid Carnegie 
Endowment for International Peace och sedan några år bosatt i Bryssel. Den långa essä 
han publicerade i somras i tidskriften Policy Review med titeln ”Power and Weakness” 
har väckt uppmärksamhet världen över. Den föreligger nu också som bok med titeln Of 
Paradise and Power. America and Europé in the New World Order (Alfred A. Knopf) och hål-
ler på att översättas till en rad olika språk. Amerikanerna är från Mars och européerna 
från Venus, säger Kagan med en anspelning på den amerikanska psykologibestsellern 
Män är från Mars, kvinnor från Venus. Kagan förnekar visserligen att han tolkar relationen 
mellan kontinenterna i termen av traditionellt manligt och kvinnligt, men det är svårt 
att inte förnimma en sådan undertext i diskussionen. Hursomhelst kommer en sådan 
polaritet förmodligen att uppstå när idéerna sprids i den offentliga debatten. Amerika-
nerna förlitar sig alltmer på makt i de internationella relationerna, hävdar Kagan, 
medan européerna försöker överföra den förhandlingskultur de utvecklat inom EU till 
den globala scenen. 

Tanken är förstås inte helt ny. Den kanadensiske författaren och journalisten Michael 
Ignatieff förde till exempel ett liknande resonemang i den intervju som jag gjorde med 
honom i Axess nr 6/2002: den militära komponenten var tidigare stark i de europeiska 
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nationerna, men har efter andra världskriget successivt avlägsnats, medan USA i stor 
utsträckning har behållit sin militära kultur. Det som har gett Kagans skrift ett sådant 
genomslag är att han omvandlat denna iakttagelse till ett genomtänkt argument, så att 
den blir mycket svårare att skjuta ifrån sig. Något betydelsefullt har verkligen hänt inom 
och mellan kontinenterna och det är först nu, när röken från det kalla kriget har sking-
rats, som vi kan se det riktigt klart. En del av intresset för Kagan beror möjligen också 
på en aning om att han på sätt och vis är en den framväxande imperiemaktens ideolog. 
Oavsett sanningshalt är det kanske så här tongivande kretsar i USA resonerar. 

Européerna präglas alltmer av vad Kagan kallar en ”postmodern” förhandlingskultur, 
en övertygelse om att man kan uppnå samförstånd genom att samtala och förhandla; 
maktspråk och militärt våld ter sig som förkastliga, ociviliserade instrument. USA däre-
mot lever väsentligen kvar i en värld präglad av storpolitisk maktkamp, i vilken använ-
dandet av militärt våld har sin givna plats. Den tekniska utvecklingen har vidgat USA:s 
geopolitiska räckvidd och rentav förstärkt villigheten att använda våld. Kagan bestrider 
inte att den europeiska förhandlingskulturen på många sätt utgör en landvinning och att 
den bringat fred till kontinenten, men han understryker också att den bara har kunnat 
ta form i skydd av den amerikanska militärmakten, och att den inte kan skapa ordning 
på det globala planet. 

Kagan tonar ner betydelsen av den 11 september när det gäller denna utveckling. Den 
började långt tidigare och blev tydlig redan under 90-talet. En av hans mer provokativa 
teser är att USA:s och Europas skilda synsätt är en konsekvens av styrka och svaghet; 
mentalitet och makt hänger tätt samman. (Kagans analys skulle kunna betecknas som 
nietzscheansk, men Thomas Hobbes och Immanuel Kant är de filosofer som är hans 
centrala referenspunkter.) De som befinner sig i ett underläge odlar gärna en förhand-
lingskultur och underlåter att varsebli aggression i omvärlden, eftersom möjligheterna 
att bemöta den är små. Den som har en styrkeposition får tvärtom en förhöjd sensibili-
tet för hot eftersom man faktiskt kan undanröja dem - fast naturligtvis är det också så 
att man som hegemonisk makt drar på sig mer aggression. För att ge ett exempel på 
Kagans formuleringskonst, en inte oväsentlig förklaring till hans framgång: ”Om man 
har en hammare, börjar alla problem att se ut som spikar [...]. Men nationer utan stor 
militär makt löper den motsatta risken: om man inte har en hammare, tycker man inte 
att någonting ser ut som en spik.” 

Jag och filmteamet från Global Axess träffar Kagan i hans bostad i Bryssels fashionabla-
re kvarter i mitten av februari för en kombinerad tidskrifts- och tv-intervju. Han vill 
inte att vi skall säga eller filma något som gör att hans bostad kan lokaliseras; någon 
sorts hotbild finns uppenbarligen. Han säger i förbigående att han inte ger intervjuer för 
belgiska medier, eftersom han inte vill dra för mycket uppmärksamhet till sin närvaro i 
landet. Kagan är vänlig och tillmötesgående, men också trött och sönderintervjuad. 
Hans medieschema för dagen förefaller fullbokat, direkt efter oss väntar en telefonin-
tervju med någon från Tyskland. Berömmelsen har sitt pris - Robert Kagan har blivit 
”Kagan”, ett lösenord som ger tillträde till de initierades diskussion - men det återstår 
att se hur länge den varar. 

DET FINNS NÅGOT brutalt uppfriskande i Kagans koppling mellan makt och 
mentalitet. Många av européernas anspråk på att vara moraliskt överlägsna och mer 
civiliserade förtjänar faktiskt att demaskeras som undfallenhet. Men vad är hönan och 
vad är ägget? Att Europa inte har mer makt av det slag som kan göra sig gällande på den 
världspolitiska arenan kan ju också vara följden av en sedan länge utvecklad mentalitet. 
Jag tänker då framför allt på bearbetningen av det andra världskriget. Sociologen Nor-
bert Elias hävdar i Studien iiber die Deutschen att stora kollektiva trauman bearbetas under 
flera generationer för att slutligen sätta sin prägel på socialisationsprocessen och forma 
människors allmänna förhållningssätt. Vad vi i så fall nu bevittnar är de långsiktiga kon-
sekvenserna av första och andra världskriget, som ju också kallas det trettioettåriga kri-
get. De traumatiska erfarenheterna har resulterat i en grundläggande pacificering av 
Europa. Den blir uppenbar nu när de äldre generationerna försvinner från maktens scen. 
Förändringen har dolts av det kalla kriget och hotet från Sovjet och delvis också av de 
inre hotbilder som dröjt kvar. Världen har fruktat ett starkt Tyskland och dess militära 
kultur, en farhåga som aktualiserades vid landets enande. Återigen tycktes frågan vara 
hur Europa och världen skulle hantera den tyska maktkoloss som det tidigare krävts två 
världskoalitioner för att besegra. Men Europas problem har snarare visat sig vara ett allt-
för svagt Tyskland; dess ekonomiska utveckling ter sig mörk och oviljan att använda 
militärt våld är fundamental. Den ”omskolning” av tyskarna som inte minst amerika-
nerna insisterade på efter andra världskriget har kanske lyckats alltför väl... 

-Min argumentation har två delar, svarar Kagan på min invändning att kopplingen 
mellan makt och mentalitet är för endimensionell. En del handlar om svaghetens bety- 
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delse, den andra fokuserar på den utveckling av det europeiska tänkandet som är en följd 
av det tjugonde århundradets händelser och som lett fram till förkastandet av militär 
makt som ett politiskt redskap. Jag vill understryka att jag betraktar Europa som en fan-
tastisk framgång. Om jag måste välja mellan Europa som det var förr och som det är i 
dag, skulle jag välja dagens. Jag föredrar ett Europa som är svagt och förbannat på USA 
framför ett Europa som är i krig med sig självt. Jag tycker att Tyskland har gått för långt 
i avmilitarisering, men det är att föredra framför det Tyskland som vi känner från förr. 

En i mitt tycke svåravvislig misstanke är att militär handlingsförlamning är det pris 
som Europa och omvärlden får betala för denna framgång. Enandet av Europa förutsät-
ter kanske att den militära komponenten elimineras. Det är svårt att tänka sig en militär 
kultur som inte bygger på en grundläggande identifikation med 
kollektivet, för det är ju för dess skull man måste vara beredd att 
offra livet. Att tyskar och fransmän upphört att känna så starkt för 
sina nationer är förmodligen en förutsättning för unionen, men 
det nya Europa har inte, och kommer kanske aldrig att få, det 
känslomässiga grepp om individerna som offerviljan kräver. Det 
är inte svårt att få Kagan att spinna vidare på en sådan tankegång. 

-Den europeiska unionen skulle inte ha kommit till stånd om 
man fortfarande haft maktpolitikens mentalitet inom Europa. Man 
kan säga att priset som man fått betala för enandet är att Europa 
lämnar den världspolitiska scenen. Det pris som USA måste betala 
är att Europa inte längre är samma slags strategiska partner i värl-
den som det brukade vara. Kanske måste vi vänja oss vid det. 

de utvecklingslinjer som kagan tecknar är i dagsläget 
svåra att ifrågasätta. Allt talar för att klyftan mellan USA och Euro-
pa när det gäller militär makt kommer att vidgas. Europa är inte villigt att överbrygga den 
och kan kanske heller inte göra det av ekonomiska och demografiska skäl. USA:s befolk-
ningstillväxt är stor medan Europa grånar. Även om européerna skulle vara beredda att 
skicka pensionärer till fronten kommer man inte att ha råd att betala deras utrustning. 
USA:s globala räckvidd ökar oavbrutet, Europa blir alltmer marginaliserat, ett postmo-
dernt paradis, som Kagan kallar det, präglat av en förhandlings- och samförståndskultur. 

Under vårt samtal karaktäriserar Kagan detta som en ”skandinavisering”, och det är 
nog inte avsett som en artighet mot gästerna. Vi som trodde att medlemskapet i EU 
skulle innebära att Sverige europeiserades hade förmodligen fel; tvärtom har Europa 
snarare försvenskats. Europa menar sig nu ha en mission att lära världen uppföra sig 
civiliserat, att sprida ”den europeiska modellen”. Man kan ha många invändningar mot 
detta, inte minst när det gäller det realistiska i att försöka tillämpa denna modell på den 
världspolitiska arenan, där militär makt fortfarande är av avgörande betydelse, också för 
diplomatiskt inflytande. För européerna handlar det om att bearbeta och acceptera att vi 
har förflyttats till marginalen. Det är smärtsamt, men knappast något katastrofscenario. 
Om vi tar fasta på metaforen manligt/kvinnligt och ser förhållandet mellan USA och 
Europa som ett äktenskap under upplösning, kan man fråga sig om vi inte skulle kunna 
skiljas som vänner och ringa ibland för att höra hur det är. 

-En del av mig säger att detta inte är lönt att sörja över eftersom det inte går att 
ändra. Visst, vi kan leva så! USA har kapaciteten att upprätthålla den strategiska ord-
ningen runtom i världen, och om Europa kan hålla fred så är det en fördel för USA. Men 
det är problematiskt om vi har så skilda uppfattningar om det legitima i att använda 
militärt våld för att upprätthålla den internationella ordningen att vi oavbrutet hamnar 
på kollisionskurs, för det kommer att slita sönder de band som tidigare förenat. Skulle vi 
inte kunna vara överens om att inte vara ense eller måste vi stånga pannorna mot varan-
dra hela tiden? Jag skulle vilja säga till européerna: Varför kan ni inte bara låta USA göra 
det som måste göras? Varför måste ni hela tiden klaga och gnälla? 

-Det kommer inte att bli krig mellan USA och Europa, det kommer heller inte att bli 
en ekonomisk schism eftersom ekonomierna är så sammanvävda. Det handlar mer om 
känslor. Jag skulle personligen tycka att det vore beklagligt om USA och Europa inte 
längre tyckte om varandra, för jag vill fortfarande kunna tänka på något som kallas väst. 
Men vad vi i själva verket kanske talar om är att vi inte längre har något ”väst”, vi har 
USA, vi har Europa och vi har resten av världen. Det gör mig litet sorgsen, men om jag 
skall svara på vilken skillnad det gör i konkret och gripbar bemärkelse, är det kanske så 
att det inte spelar så stor roll. Jag skulle vilja ge européerna rådet att vänja sig vid den 
nya situationen, som kännetecknas av denna enorma amerikanska makt. Och när ni slu-
tat förvänta er att Europa skall bli en jämlike till USA, får ni lära er de mest effektiva 
sätten att kontrollera och påverka den amerikanska makten. Till det hör att öka er mili-
tära förmåga så att USA inte anser Europa vara strategiskt irrelevant. 

”Jag skulle vilja säga 
till européerna: 
Varför kan ni inte 
bara låta USA göra 
det som måste 
göras?” 

H 



AXESS INTERVJU Mars 2003 

Illustration: Claes Jurander 

"”Jag föredrar ett Europa som är svagt och 

förbannat på USA framför ett Europa som 

är i krig med sig självt.” 
Robert Kagan har svarat för den mest träffsäkra beskrivningen av det inflammerade 

förhållandet mellan det strävsamma paret USA och Europa. 
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Kagan är verserad och visar sällan indignation. Jo, han tycker att Europa, som blivit 
hjälpt av USA under världskrigen och under det kalla kriget, nu visar sig otacksamt när 
det är USA som behöver hjälp. Men om man så vill kan man se detta lugn som en djupa-
re förolämpning. Europa är inte längre tillräckligt viktigt för att man skall kunna bli rik-
tigt upprörd över dess agerande. Kagan säger också att om kriget i Irak blir framgångs-
rikt för USA, kommer européerna att glömma det hela. Nästa stora konflikt kommer 
sannolikt att utspela sig i Asien, och då kommer USA:s agerande inte alls att väcka lika 
starka känslor i Europa. Européerna kommer snart att återgå till det som verkligen 
intresserar dem, nämligen att utveckla unionen. Förr sade man 
alltid att amerikanerna var inskränkta och européerna välinfor-
merade om världen, och Kagan brukade själv instämma i det. 
Efter att ha bott i Europa ett par år har han ändrat uppfattning. 
Européerna är välinformerade om vad som händer inom Europa, 
men vet inget om resten av världen. 

det scenario som kagan målar upp förefaller så definitivt 
att jag försöker få med honom på vad som skulle kunna kallas ett 
stycke kontrafaktisk historieskrivning förlagd till framtiden. 
Tänk om detta händer ... Vad skulle kunna bryta denna utveck-
ling mot en allt större amerikansk dominans och ett alltmer 
inåtvänt och försvagat Europa? Jag pekar på att även USA uppvi-
sar tecken på att bli ”postmodernt” och att det förändras, till 
exempel när det gäller den etniska sammansättningen. Kommer 
den amerikanska befolkningen att behålla den mentalitet som 
världshegemoni kräver? Är det så säkert att Europa fortsätter på sin inslagna väg? Kagan 
är inte direkt fantasifull, även om han i princip håller med om att det aldrig blir som 
man tänkt sig. ”Something happens”, muttrar han, men kan inte riktigt föreställa sig 
detta ”something”. 

-Det enda som kan ändra den amerikanska utvecklingen är en fullständig ekonomisk 
katastrof, som i sin tur skulle tvinga fram en reduktion av de militära satsningarna. Det 
mest sannolika är att den inre utvecklingen i USA kommer att vidga klyftan till Europa. 
Andelen amerikaner av europeisk härkomst minskar och de av latinamerikansk och asia-
tisk ökar, och de som till exempel har sina rötter i Asien kommer att blicka dit, inte till 
Europa. Fast jag tror att vi tenderar att övervärdera de etniska gruppernas betydelse för 
den amerikanska utrikespolitiken. Inte heller ett misslyckande i Irak kommer att vända 
utvecklingen. USA kommer då kanske under ett decennium eller så att präglas av samma 
reaktion som efter Vietnamkriget, men det undergrävde inte den amerikanska maktpo-
sitionen, utan försvagade bara temporärt viljan att utöva den. 

-När det gäller Europa är frågan mer komplicerad, fortsätter Kagan. Jag är inte deter-
minist. Situationen nu beror på historiska händelser och därför kan historiska händelser 
förändra den. Om en terroristattack äger rum i Europa nu, tror jag inte att det kommer 
att leda till en förändrad attityd, utan man kommer i stället att anklaga USA. Européer-
na säger det inte öppet, men det är lätt att misstänka att de genom att distansera sig från 
USA hoppas kunna undvika att bli attackerade. Jag tror inte de kommer att lyckas med 
det, och kanske kommer ett terrordåd i Europa att få européerna att inse att de måste 
förstärka sin militära makt. Om Ryssland återuppstår som ett hot, vilket jag inte tror är 
sannolikt, kommer det kanske att förändra läget. Men min intuition säger mig att inget 
kommer att rubba de banor USA och Europa nu befinner sig på. 

Men skulle inte en alltmer intensifierad antiamerikanism kunna leda till att européer-
na samlar sig till att bli en motvikt? 

-Trots retoriken är européerna inte tillräckligt rädda för USA för att öka sin militär-
budget för att stå emot det. De fruktar inte att USA skall invadera Europa eller ens för-
söka skada det. Om européerna inte känner ett verkligt hot mot sig själva, vilket de inte 
gör nu, kan inget övertyga dem om att de skall öka sina försvarssatsningar. Klyftan har 
också blivit så stor att det avskräcker från att ens försöka. 

robert kagan försvinner till nästa intervju och vi traskar ut i solskenet i 
Bryssel, det svaga Europas huvudstad. Är det så här det tjugoförsta århundradet kommer 
att gestalta sig för oss européer? Kommer vi att leva i ett jättelikt Sverige som predikar 
samförstånd och vill uppfostra världen, samtidigt som vi bearbetar de komplicerade 
känslor en förlust av stormaktsstatus medför? Som präglas av en dubbel bokföring och 
betydande hyckleri? När det uppstår kriser när och fjärran får amerikanerna rycka in, 
och så kritiserar vi dem? Kanske. För USA:s del kan man tänka att historien inte bara 
handlar om power and weakness, utan ibland också om the weakness of power: att vara så 
säker på sin position att man inte varseblir de hot som tornar upp sig.  
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TEMA: 
EFTER STORFÖRETAGEN 

USEL ATERVAXT 
I ALLSVENSKAN 
mats benner skriver om följderna av att storföretagen köps upp av 
utlandet och att Sverige saknar en plantskola för nya talanger. Dan-
mark har aldrig haft bolag i den högsta divisionen och står enligt 
klaus nielsen därför bättre rustat för ekonomins föränderlighet. 
I Sverige finns förhoppningen att det ur askan efter storföretagen skall 
uppstå en rad småföretag, men enligt en fallstudie från Uppsala av 
alexandra waluszewski talar litet för en Fågel Fenix-saga. 
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Sverige måste finna 
sin nya modell 

ESSÄ/ Ödesdigra band. Med storföretag som 
går dåligt eller flyttar utomlands havererar 
den svenska modellen. Ideologiska strider har 
förlamat förnyelsen. En ny anda måste förena stat 
och näringsliv i en förändring av Sveriges ekonomi. 

S
verige har länge gått sin egen väg bland 
västvärldens marknadsekonomier. Den 
svenska särvägen, ibland kallad den 
svenska modellen, bygger på kompromis-
ser mellan omfördelning och tillväxt, 
trygghet och förändring, stark stat och 
dynamiskt näringsliv. Denna samhälls-
modell byggde egentligen på en svårhan-
terlig kombination: å ena sidan den regle-

rade arbetsmarknaden och den ambitiösa och skattefmansie-
rade välfärdsmodellen, å andra sidan en ekonomi som i stor 
utsträckning är uppbyggd kring ett litet antal stora och inter-
nationellt inriktade företag. 

Den svenska efterkrigsmodellen - en gång ifrågasatt - fram-
träder i dag i förklarat ljus. Då stod samförståndet på arbets-
marknaden, den tekniska förnyelsen och välfärdsambitioner-
na starka, nu väntar kanske bara sammanbrott och upplös-
ning. Det finns också tecken på att välfärds- och arbetsmark-
nadsmodellen i Sverige försiktigt anpassas efter omvärlden. 
Likväl tycks viljan att bevara grundstrukturen i den svenska 
samhällsmodellen vara stor, både bland politiker och väljare .1 

Frågan är då bara hur den ekonomiska grunden ska kunna 
byggas ut och vidareutvecklas. 

Det finns verkligen anledning att fundera över hur det 
egentligen är ställt med basen för det svenska samhällsbygget, 
produktionen, ekonomin och företagandet. Finns det fort¬ 

Av 

Mats 
Benner 
Sociolog vid 

Lunds universitet 

1 Se sociologen Stefan 
Svallfors studier, till 
exempel Välfärdssta-
tens moraliska ekonomi, 
Umeå: Borea, 1996. 

2 Magnus Henrekson & 
Nathan Rosenberg, 
Akademiskt entrepre-
nörskap, Stockholm: 
SNS, 2000. 

farande fog för den starka tilliten till den svenska utveck-
lingsmodellen? Har det starka vetenskapliga, teknologiska 
och industriella arvet förvaltats väl? Eller har nya tillväxt-
modeller utvecklats, som kan ersätta de gamla? 

Frågorna är inte triviala. Den svenska särvägen är inte en 
politisk konstruktion, utan har konsekvent byggt på en väl-
organiserad och dynamisk ekonomisk bas. I denna har alltså 
storföretag med internationell orientering varit helt funda-
mentala. Det återstår att se om den svenska ekonomin kan 
hantera de nya tillväxtvillkoren, till exempel de nya teknolo-
giernas intåg, främst inom bioområdet och informationstek-
nologin, storföretagens avnationalisering liksom det alltmer 
globala ägandet. 

På kort sikt ser förutsättningarna ut att vara gynnsamma. 
Tillväxten är god, sysselsättningen ligger på en stabil nivå och 
investeringarna i forskning och utveckling (FoU) är rekord-
höga. Inom biotekniken ligger Sverige långt framme och 
informationsteknologin fortsätter att vara en stark svensk 
specialitet även efter de senaste årens utrensning inom IT-
sektorn. Tillväxten av högteknologiska småföretag bygger i 
sin tur på en snabbt expanderande sektor av riskkapital, och 
i detta avseende ligger Sverige väl till i jämförelse med flerta-
let andra europeiska stater, om än långt efter USA .2 Sverige 
är också en framstående vetenskaplig nation, med mycket 
omfattande internationella publiceringar, och dessutom 
bland de ledande nationerna när det gäller uttagande av 
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patent. Den gamla svenska traditionen av ett djupt tekniskt 
och industriellt kunnande, knuten till de äldre storföretagen, 
lever också vidare. Dessa företag fungerar också som draglok 
för hela regioner och sektorer. Nära knutet till storföretagen 
finns nämligen mängder av småföretag, som utgör delar av 
företagens underleverantörssystem. Hela regioner är upp-
växta kring denna stödjande roll till de stora företagen. 

det finns dock anledning att vara bekymrad över den 
svenska utvecklingsmodellens framtid. En stor källa till 
osäkerhet är beroendet av några få storföretag. Fram till för 
något decennium sedan var Sverige oproportionerligt viktigt 
för dessa företag och de behöll all viktigare verksamhet här. 
Efterhand har dock dessa internationella företag spridit sina 
verksamheter och Sverige har blivit bara en av många arenor. 
Perioder av snabbt stegrade vinster och exportmöjligheter har 
spätt på denna företagens expansionsvilja. Exempel kan häm-
tas från såväl 1980-talets som 1990-talets uppköpsraider på 
kontinenten och i USA, vilkas effekter ibland blivit att bola-
gen tappat sin svenska anknytning och blivit alltmer interna-
tionella till sin struktur och till sin världsbild. 

De svenska storföretagens ägande genomgår också snabba 
förändringar. Raden av svenska företag som köpts upp eller 
fusionerats med utländska bolag är lång och innefattar allt 
från Astra till Volvo personvagnar. Traditionellt har svenskt 
näringsliv utvecklats under beskydd av tålmodiga och indus-
triellt engagerade ägare, som varit fast rotade i Sverige. 
Utländskt ägande har varit mycket marginellt och de institu-
tionella ägarna och aktie- och pensionsfonder har spelat en 
tillbakadragen roll. Denna bild stämmer inte längre. Ägandet 
är numera internationellt, institutionellt och instrumentellt, 
och flera av de gamla ägarfamiljerna och de traditionella indus-
triorienterade ägarna har abdikerat från sin dirigerande roll. 
I deras ställe har, åtminstone i vissa fall, opersonliga, kortsik-
tiga och industriellt ointresserade ägare trätt in. 

Frågan om ägandet är kontroversiell. Somliga, till exempel 
nationalekonomen Lars Jonung, har lyft fram riskerna med 
den ökade internationaliseringen av ägandet av det svenska 
näringslivet.3 Det finns naturligtvis inget egenvärde i att före-
tag som är verksamma i Sverige ska ha svenska ägare, men 
internationaliseringen av ägandet medför en obalans i svensk 
ekonomisk utveckling. Storföretagen tenderar nämligen att 
frigöra sig från den tidigare oproportionerligt starka anknyt-
ningen till Sverige. Ett tydligt exempel är bilindustrin, en av 
svensk ekonomis kärnbranscher. Både Saab och Volvo är nu 
delar av internationella koncerner med globala produktions-
och utvecklingsnätverk, där de svenska delarna är tämligen 
marginella. Den svenska anknytningen kommer sannolikt att 
tunnas ut när företagen inlemmas i globala bolag som GM 
och Ford. Sverige blir då bara en av många poler som dessa 
mångförgrenade internationella nätverksföretag väljer bland. 
Det som är viktigt för de stora företagens val av lokalisering-
ar är vad landet, regionen eller orten har att erbjuda i form av 
kunskapsrika och socialt täta miljöer för företagsetablering-
ar.4 Det finns ingen anledning att förvänta sig att storföreta-
gen kommer att agera som de ”lojala medborgare” de länge 
varit, utan deras relation till Sverige blir alltmer baserad på 
strategiska, men också opportunistiska överväganden. 

Man kan mot detta invända att storföretagen trots allt 
behåller de mest avancerade delarna av sin verksamhet i Sve-
rige, däribland forskning och utveckling (FoU). Sverige till-
hör också de främsta länderna i världen när det gäller inves-
teringar i forskning och utveckling. Förklaringen till detta är 
till stor del de stora, forskningsintensiva, internationella före-
tagens omfattande satsningar i landet. De stora multinatio-
nella företagen bedriver fortfarande den övervägande delen 
av sin forskning i Sverige, trots att de har mer än 70 procent 
av sina anställda utanför Sverige.5 

anledningen till att storföretagen i denna mening 
fortfarande är så starkt knutna till Sverige är huvudsakligen 

3 Vem ska äga Sveri-
ge?, red. Lars Jonung. 
Stockholm: SNS, 2002. 

4 Thomas Andersson, 
Ola Asplund & Magnus 
Henrekson, Betydelsen 
av innovationssystem, 
Stockholm: Vinnova, 
2002 . 

5 Forskning och utveck-
ling i internationella 
företag 1999. Institutet 
för Tillväxtpolitiska Stu-
dier/Statistiska Central-
byrån, 2001. 

6 Utlandsägda företag 
- ekonomiska uppgifter 
2000, Institutet för Till-
växtpolitiska Studier, 
2002 . 

7 Tre Näringspolitiska 
utmaningar - Allianser 
för hållbar tillväxt, Nu-
tek och ALMI. 2001. 

historisk; de har byggt upp sina strategiska verksamheter här 
och flyttar dem inte så lätt. Men samma företag vavs alitsa ailt-
mer in i internationella ekonomiska och teknoiogiska nätverk, 
och mycket talar därför för att de strategiska funktionerna kan 
komma att flyttas från Sverige. En del överger också Sverige 
helt och hållet som kunskapsbas. Pharmacia är ett ofta anfört 
exempel på ett företag som ganska snabbt och konsekvent läm-
nat all kvalificerad verksamhet i Sverige bakom sig (se Alex-
andra Waluszewskis essä i detta nummer a v Axess). Fler lär följa 
efter i de globala företagsfusionernas spar; de välskötta sven-
ska storföretagen är attraktiva bvten för expansiva uppköpare. 

Förändringarna syns också bland de bolag som blir kvar i 
Sverige. Många av dem har köpts upp och blivit delar av inter-
nationella företagskomplex. Det är inte heller svårt att hitta 
indikationer på den ökade betydelsen av utlandsägda storfö-
retag för Sverige. De står till exempel för 40 procent av expor-
ten och en tredjedel av FoU-investeringarna.6 Man kan för-
visso hävda att ägandeförändringarna i sig inte är något pro-
blem. En effekt av den internationaliserade ekonomin är just 
att många stora svenska företag köpts upp och integrerats i 
andra internationella företag, på samma sätt som svenska före-
tag köper upp företag i andra länder. Men effekten blir troli-
gen att den stora andelen kvalificerad verksamhet som före-
tagen bedriver i Sverige kommer att minska. Ingen kan för-
vänta sig att ett finskt eller tyskt företag ser några särskilda 
skäl att förlägga kvalificerad verksamhet just i Sverige, som i 
stället får konkurrera med andra tänkbara lokaliseringar. Så 
såg det inte ut när företagen hade en tvdligare svensk förank-
ring och det normala mönstret var att kvalificerad verksam-
het förlädes hit. 

Det kommer naturligtvis att finnas storföretag i Sverige 
även i framtiden, även om de inte kommer att ägas i och ledas 
från Sverige. Men några specifikt svenska storföretag, med sär-
skilda band till hemlandet, kommer det sannolikt inte att fin-
nas. Det är inte heller troligt att Sverige kan bli drivbänk för 
nya internationella storföretag. De enorma kostnaderna för 
produktutveckling och FoU förutsätter global marknadstäck-
ning redan från början. Sverige är helt enkelt för litet och för 
perifert för att kunna fungera som bas för utveckling av nya 
storföretag. Ett tydligt tecken på detta är att väldigt få av Sve-
riges större företag grundats efter 1970.7 Förklaringarna till 
denna utveckling är inte enkla, men den hänger bland annat 
samman med trögheter i ägandet och de stora och etablerade 
företagens monopolisering av dugliga personer. 

Parallellt med omvandlingen av ägandet genomgår led-
ningen av de svenska företagen en oroväckande förfallspro-
cess. Aktieägarkapitalismen har fostrat sina ledarskapsdemo-
ner. Percy Barnevik må ha gått en lång väg genom svenskt 
näringsliv, men ryktbar blev han först genom en serie spek-
takulära företagsaffärer, som förvandlade det litet gråa Asea 
till ett ryktbart och stilbildande internationellt företagskon-
glomerat. Barnevik har blivit mönstret för en hel generation 
av företagsledare utan industriellt engagemang, men med 
stark känsla för dramatiska omstruktureringar. Frågän är om 
denna utveckling kunde ha förhindrats eller om dessa före-
tagsledare huvudsakligen var skapelser av en tid av likviditet 
och uppköpsmani i hela det internationella näringslivet. Sva-
ret är sannolikt det senare. Hursomhelst är det naturligtvis 
riskabelt för ett litet land som Sverige, så beroende av ett antal 
riktigt stora företag, att dessa hanteras som byggstenar i inter-
nationella företagsaffärer. 

en VIKTIG framtidsfråga gäller om svensk industri 
är specialiserad inom branscher som kan ge fortsatt hög till-
växt och sysselsättning. Sverige är alltså ett land som satsar 
mycket på FoU, som ju ska vara en källa till förnyelse och 
omvandling i ekonomin. Likväl är det många som uttryckt 
oro över att Sverige är en lågteknologination, som framför allt 
lever på enklare, lågförädlad produktion. Också denna fråga 
har stötts och blötts under lång tid. Skeptikerna menar att Sve-
rige fastnat i ett långsiktigt ohållbart beroende av lågföräd- 
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lingssektorer och att våra stora investeringar i forskning och 
utveckling ger magert resultat i form av högteknologiskt ny-
företagande. Studier visar också att exporten av kunskaps-
intensiva varor inte motsvarar den svenska FoU-insatsen. 
Dessutom är det alltså en mycket begränsad krets av företag 
som står för forskningen. Om dessa få företag specialiserar sig 
på enklare produktion ger inte investeringarna i forskning 
något större och viktigare utfall. 

av nationa liseringen och omstruktureringen av stor-
företagandet påverkar också de mindre företagen. Många av 
de industriellt orienterade småföretagen lever i symbios med 
de stora företagen. Det syns också i de många industriella dis-
trikten ute i landet. Bakom de svenska regioner, som brukar 
framhållas som småföretagarunder, döljer sig ofta en alltmer 
heterogen samling företag utan omfattande samverkan. De 
knyts ihop med de stora företagen i olika produktionsnätverk, 
men någon direkt kontroll över dessa nätverk har de inte. 
Utvecklingskraften i det svenska småföretagandet har tradi-
tionellt sett därför varit ganska begränsad, eftersom företagen 
har varit starkt beroende av de stora bolagen. Detta beroen-
de har gjort det svårt för dem att bygga upp starka samverk-
ansnät, till skillnad från exempelvis Danmark (se Klaus Niel-
sens essä härintill). 

De svenska småföretagarregionerna är också satta under 
hårt omvandlingstryck genom ägarförändringar. Småföreta-
gen ingår ofta i lokala, lösliga sociala konstellationer. Man 
hjälps åt och stödjer varandra. Men mycket av detta beteende 
är knutet till ägandet. Företagen har traditionellt ägts och dri-
vits av samma personer, som står ägarna till de andra företa-
gen nära. I ökande omfattning integreras dock dessa småfö-
retag i internationella koncerner. Det finns skäl att misstän-
ka att en del av den starka tilliten företagen emellan går för-
lorad med den nya ägarstrukturen. Dessa småföretagarregio-
ner var dessutom redan tidigare starkt beroende av interna-
tionella produktionsnätverk, eftersom huvuddelen av företa-
gen är underleverantörer till större bolag. Vägen till en ny 
svensk tillväxtmodell går därför knappast över att skapa ytter-
ligare några dussin Gnosjöregioner landet över. Denna modell 
bygger på ett relativt ensidigt beroende av stora, internatio-
nella kunder, som bygger upp en kader av kompetenta, men 
osjälvständiga och föga innovativa underleverantörer. Här 
finns sannolikt mer inspiration att hämta i det danska fallet, 
där småföretagen i stället samverkar med varandra, utan något 
pådrivande stort industriellt lokomotiv (se Nielsen). 

vad kan då göras ÅT det svaga svenska ny- och små-
företagandet? Det svenska entreprenörskapet är en fråga som 
diskuterats flitigt. Det som Sverige otvetydigt har varit star-
ka på det senaste decenniet är högteknologiskt och tjänstein-
tensivt nyföretagande. Den första vågen av teknikbaserat 
nyföretagande var IT-företagandet, i dag kanske mest sett som 
en kuriositet och en historisk avvikelse, betingad av tillfällig-
heternas spel. Men läser man de dokumentationer som finns, 
framgår att det verkligen fanns något nytt och innovativt i IT-
företagen. De tog snabbt upp nya tekniska möjligheter som 
det äldre kapitalet och de etablerade företagen hade svårt att 
anamma. Felet var bara att spirande idéer vattnades ihjäl av 
ägare i jakt på räntabla investeringar och snabba vinster. Börs-
bubblan under det sena 1990-talet uppstod därför i liten 
utsträckning på grund av den nya tekniken. Vad som sakna-
des var en reglerande mekanism, som dämpade de enorma för-
väntningarna, och samtidigt understödde de spirande idéer-
na inom ett växande teknikområde. 

Den andra vågen av tekniktungt nyföretagande, som syns 
och verkar med full kraft i dag, är bioteknikboomen. Grun-
den är här säkert mer solid än den var för mycket av IT-
företagandet och efterfrågan lär komma att bli enorm. Stor-
företagen inom läkemedelsindustrin blir nämligen alltmer 
idéfattiga och alltmer beroende av idéimpulser utifrån och 
avspaningar av nya vetenskapliga och tekniska möjligheter. 

Saltsjöbadsavtalet. Huvudavtalet mellan SAF och LO 1938, det 

så kallade Saltsjöbadsavtalet, lade grunden för den svenska 

modellen. Nu behövs det en ny modell, menar Mats Benner. 

Illustration: Claes Jurander 

Det är just detta som bioteknikföretagen förser dem med, i en 
tid av mycket snabba vetenskapliga genombrott inom biove-
tenskaperna. Biotekniken är också en intressant nisch för ett 
land som Sverige, som har starka vetenskapliga och teknolo-
giska traditioner inom området. Hur stort bioteknikföreta-
gandet egentligen kan komma att bli är emellertid osäkert. 
Dessa företag blir sällan särskilt stora, utan stannar i växten 
efter ett tag. En förklaring är säkert deras ursprung i och nära 
koppling till universiteten. Universitetsforskare vill ogärna bli 
renodlade företagare, utan föredrar att växa långsamt. Detta 
visar att utvecklingskraften också inom de mest lovande och 
dynamiska sektorerna är begränsad, och att det finns anled-
ning att vara försiktig beträffande utsagor om de teknikbase-
rade småföretagens förmåga att ge Sverige en industriell renäs-

sans. 
Småföretagandet i övrigt är inte heller någon källa till tröst 

för den som söker efter nya utvecklingsvägar för den svenska 
ekonomin. Nästan alla småföretag som finns i dag är mikro-
företag, med liten utvecklingskraft och liten vilja att växa sig 
större än vad de redan är. Den entreprenöriella aktiviteten är 
låg i Sverige jämfört med andra länder; här är det få som nyli-
gen startat eller står i begrepp att starta företag. Det är, som 
bland annat Fritz Scharpf påpekat, relativt okomplicerat att 
skapa sysselsättning och tillväxt genom att expandera den 
inhemska servicesektorn, främst eftersom den är skyddad från 
internationell konkurrens och dessutom inte är skattefinan-
sierad.8 

Men denna policyrekommendation är relevant huvudsak-
ligen i länder med en minimalt utbyggd servicesektor, främst 
i de kontinentaleuropeiska staterna. För Sveriges del, med den 
redan tämligen väl utvecklade och huvudsakligen offentliga 
servicesektorn, lär inga stora tillväxt- och sysselsättningsvin-
ster finnas att hämta. 

8 Fritz W. Scharpf, "Eco-
nomic Changes, Vulne-
rabilities, and Institutio-
nal Capabilities”, i Wel-
fare and Work in the 
Open Economy. Part 1, 
red. F. W. Scharpf & 
V. A. Schmidt, Oxford: 
Oxford University Press, 
2000 . 
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Sammanfattningsvis är den svenska välståndsmodellens 
hörnstenar - de stora, internationella företagen med en stark 
och stabil nationell förankring, deras stora industriella nät-
verk i form av underleverantörer och underleverantörsdis-
trikt, de starka och aktiva nationella ägarna och de stora inves-
teringarna i framtiden genom omfattande satsningar på 
forskning och utveckling - alltmer porösa, alltmer svaga än 
vad som framgår av debatten i dag. Det är lätt att måla upp 
ett skräckscenario. Vad händer om Ericsson och ABB löses upp 
i internationella bolagsbildningar eller hamnar i riktigt djup 
kris och tvingas avveckla huvuddelen av sina verksamheter i 
Sverige? Vad sker om ägandet blir alltmer passivt och Stock-
holmsbörsen blir en tummelplats för aktiefonder och inter-
nationella placerare utan industriengagemang? Vem ska ta vid 
om inga nya storföretag uppkommer och utvecklingskraften 
hos småföretagen uteblir? Vad händer med det svenska veten-
skaps- och teknikundret om investeringarna i forskning och 
utveckling minskar dramatiskt och om svensk industri allt-
mer låses fast i lågteknologiska specialiseringar? Mycket talar 
för att det industriella arvet faktiskt förskingrats under de 
senaste decennierna och att såväl stat som näringsliv under-
låtit att underhålla den materiella basen för den svenska väl-
färdsmodellen. 

Medvetenheten om obalanserna verkar inte riktigt ha nått 
fram till det politiska systemet. Det är i stället fastlåst i en 
improduktiv motsättning i synen på tillväxtens drivkrafter. 
De borgerliga partierna, i denna fråga pådrivna av modera-
terna, är benhårt övertygade om att skattefrågan är nyckeln 
till alla framtidsproblem. Sänks bara skatterna kommer nya 
företag och nya branscher att växa fram. Erfarenheten visar 
dock att innovationer och ekonomisk tillväxt utvecklas ur 
komplexa samspel mellan många olika faktorer. Därför måste 
man också diskutera hur väl marknader och företag egentli-
gen fungerar, liksom hur konstruktiva samarbeten mellan stat 
och näringsliv kan etableras, frågor som ligger en bit vid sidan 
av den traditionella borgerliga världsbilden. Socialdemokra-
tin å sin sida är, åtminstone så länge den befinner sig i rege-
ringsställning, ett utpräglat omfördelningsparti, ovilligt att 
diskutera tillväxt- och dynamikfrågor. Man förlitar sig helt 
enkelt på näringslivets förmåga till självsanering och förnyel-
se och koncentrerar sig på godbitarna inom socialpolitikens 
område: vård-skola-omsorg och ersättningsnivåer i försäk-
ringssystemen. 

mot varandra står därför ett skattesänkningsblock 
och ett omfördelningsblock - knappast någon bra jordmån för 
en seriös debatt om framtidens näringsliv. Företagen själva är 
välorganiserade, men deras ägare har alltså blivit allt mindre 
industriellt orienterade och drivs i stället alltmer av andra 
intressen än den långsiktiga utvecklingen av branscher och 
företag. Också företagsledningarna har till vissa delar ideo-
logiserats och förlorat koncentrationen på näringslivets 
omvandling och framtida utveckling. Näringslivets topp-
organisationer är över huvud taget, liksom de borgerliga par-
tierna, ganska svaga och smala inom tillväxtområdet. SAF:s 
sista decennium var ingen upplyftande syn, och organisatio-
nen blev alltmer ideologistyrd och fjärmad från ekonomins 
kärnfrågor. Svenskt Näringsliv kan kanske bli mer än en prag-
matisk och praktiskt inriktad organisation, även om man hit-
tills huvudsakligen gått på i gamla spår. 

Inom fackföreningsrörelsen, som är förvånansvärt passiv i 
dessa framtidsfrågor för svensk ekonomi, är det främst Metall 
som driver på. Metall finns exempelvis med i den arbetsgrupp 
som Carl Bennet lett om svensk industriell framtid.9 Denna 
rapport är i sig intressant som korporativt förankrat utspel 
om tillväxtens drivkrafter, men den har fått ett oengagerat 
mottagande inom det politiska systemet. Förklaringen är san-
nolikt av ekonomisk art. Strukturfrågorna har aldrig haft sär-
skilt lätt att hävda sig gentemot andra intresseområden, oav-
sett om det handlat om skattesänkningar eller vård, skola och 

omsorg. 

Svensk statsapparat är inte heller särskilt stark när det gäl-
ler strukturfrågorna. Vad som finns i dag är några idérika, men 
ganska resursfattiga myndigheter. De stora pengarna, svenska 
såväl som de från Bryssel, går i stället till mer eller mindre 
genomtänkta projekt för att stärka en enskild bygd eller 
bransch. Det är naturligtvis inget direkt fel i det, men det blir 
mer lapptäcken av småinsatser än av samlade och koncentre-
rade satsningar. Också inom akademin är det skralt med djup-
gående analyser av Sveriges strukturproblem. Sverige, detta 
den organiserade kapitalismens stamort i världen, har en orto-
dox ekonomkår, som fortfarande har svårt att se ekonomin 
som ett komplext spel mellan sociala, politiska och ekono-
miska faktorer. Bland svenska nationalekonomer hamnar 
fortfarande en avreglerad marknad högst på listan över till-
växtbefrämjande insatser, en ensidighet som inte är ägnad att 
skapa ökad klarhet kring Sveriges ekonomiska och sociala 
framtid. 

sverige saknar med andra ord en stark tillväxt- och 
strukturekonomisk lobby. Det är förvånande med tanke på 
den svenska utvecklingsmodellens karaktär, den unika men 
också svårhanterliga kombinationen av ett tekniktungt och 
internationellt orienterat näringsliv och en högskattestat med 
stora omfördelnings- och trygghetsambitioner. En så kom-
plicerad modell behöver skötas omsorgsfullt om den inte ska 
haverera. 

Man skulle kunna hämta inspiration till ett mer aktivt för-
hållningssätt på nära håll. Situationen har nämligen på 
många sätt varit likartad i Finland. Från att ha varit ett utprä-
glat råvarubearbetande land har Finland genom samfällda 
statliga och privata insatser lyckats bygga upp nya styrke-
områden och resursbaser för välfärden och samhällsutveck-
lingen. Näringspolitiskt har Finland därför varit mer förut-
seende än Sverige. Mycket kraft i finsk politik och samhälls-
liv det senaste decenniet har gått åt till att göra stora och sub-
stantiella satsningar på nya teknikområden och på regional 
utveckling. Finland har också på ett mycket mer uttalat sätt 
slussat över medel till framtidsområden och sektorer med 
potential att ta över den finska industriella ryggraden, skog 
och papper.10 Om nu detta räcker för att bygga upp nya indus-
triella fundament är naturligtvis för tidigt att säga. Men 
ambitionen är otvetydig: att bygga upp en bred konsensus 
kring nya industriella mål och att på ett kraftfullt sätt reali-
sera dessa i samverkan mellan stat, näringsliv och organisa-
tioner. Detta kan också ses som ett sätt att skapa ett nytt mate-
riellt fundament för den ambitiösa välfärds- och sysselsätt-
ningsmodell som finns i Finland.11 Välfärd förutsätter konti-
nuerlig teknisk och industriell förnyelse, en läxa som det tidi-
ga 1990-talets kris lärt Finland, men som ännu inte riktigt 
gått hem i Sverige. 

I ett tidigare nummer av Axess (”Med ena ögat på världen 
och det andra på nationen”, nr 3/2002) tog Fars Magnusson 
upp just frågan om den svenska valhäntheten inför globalise-
ringens utmaningar och behovet av att formulera någon form 
av hållning till de dramatiska förändringarna av teknologi och 
företagande. Den kastade handsken togs väl strängt taget inte 
upp av någon, utan debatten och samtalet handlar fortfaran-
de om småting, som om inget av värde egentligen händer i 
landet eller världen. Men det börjar bli hög tid att se över det 
hus som en gång byggdes. Det håller inte för evigt utan behö-
ver hållas i gott skick om det ska kunna stå kvar. En ny svensk 
modell väntar på att formuleras. 

Växlingen från en ekonomi uppbyggd kring få storföretag 
till en som bygger på många småföretag är inte helt enkel att 
åstadkomma. Det visar inte minst utvecklingen i Uppsala 
efter Pharmacias uttåg, som Alexandra Waluszewski visar i 
sin essä. Den framgångsrika danska nätverksmodellen, där 
många småföretag utvecklas i nära samverkan, har växt fram 
långsamt och i tätt och tillitsfullt samarbete mellan privata 
och offentliga aktörer. En sådan utveckling kan inte skönjas i 
Sverige. II 

9 Framtid för svensk 
industri, finns på 
www.metall.se/home/m 
etall2/sveind/sveind.nsf. 

10 Erkki Ormala, "Scien-
ce, Technology and 
Innovation Policy in Fin-
land", i Research and 
Innovation Policies in 
the New Global Econo-
my, red. Philippe Larédo 
& Philippe Mustar, Chel-
tenham: Edward Elgar, 
2001 . 

11 Manuel Castells & 
Pekka Himanen, The 
Information Society and 
the Welfare State, 
Oxford University Press, 
2002 . 
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Danskt mirakel när litenhet 
omvandlats till styrka 

ESSÄ/ Demokratisk korporativism. I Danmark har politiken under 
senare år blivit mer informell. De klassiska särintressena får inte längre 
inflytande genom arbete i utredningskommittéer utan påverkar genom 
inofficiella kontakter och dialog i den offentliga debatten. Näringslivet i 
den lilla öppna ekonomin kan nu enklare hantera en föränderlig omvärld. 

S
edan en tid tillbaka presente-
ras Danmark ofta som ett 
mirakel, en ekonomi och ett 
land som på kort tid gått från 
stagnation till blomstring. I 
dag utmärks Danmark av låg 

arbetslöshet, dynamiska industriella nät-
verk, stark valuta och stabila stats-
finanser, trots att landet i stort sett sak-
nar storföretag, inte har någon omfat-
tande högteknologisk industri och har 
höga skatter och ett genomorganiserat 
samhällsliv. 

Danmarks utgångsläge såg nämligen 
inte alltför lysande ut för tio år sedan. 
Danmark har stora mängder småföretag, 
men som sagt väldigt få stora företag som 
kan agera som dirigenter och samordna-
re av industrisektorerna. Dansk ekonomi 
är också specialiserad inom sektorer med 
lågt förädlingsvärde, stor internationell 
konkurrens och ganska begränsad tillväxt. 
Livsmedelssektorn är det kanske klaraste 
exemplet, men också möbelindustrin och 
klädföretag hör hit, alla viktiga för den 
danska ekonomin. Dansk industri satsar 
också begränsade summor på forskning 
och utveckling och utmärker sig inte för 
att ta ut några omfattande mängder 
patent. Det finns några starka danska stor-
företag inom högteknologibranscher, till 
exempel Novo Nordisk, samt Lundbeck 
och Danfoss inom läkemedels- respektive 
verkstadsindustrin. Det finns också små 
högteknologiansamlingar i andra regio-
ner, till exempel för trådlös kommunika-
tion på Jylland, men sammantaget är 
Danmark starkt beroende av basnäringar 
med begränsad tillväxtpotential. 

Trots det inte alltför lysande utgångs-
läget har alltså dansk ekonomi utvecklats 
remarkabelt det senaste decenniet. Den 
snabba omvandlingen av dansk industri 
och samhällsliv har naturligtvis inte upp-
stått av sig själv. Den är resultatet av en 
sträng finans- och valutapolitik, en akti-
vistisk arbetsmarknadsmodell, en nät-
verksstödjande näringspolitik och upp-
muntran av ”kompetensflöden” inom den 

Av 
Klaus 

Nielsen 
Professor vid 

Roskilde 
Universitetscenter 
och vid Birkbeck 

College, University 
of London 

Översättning från 
danska: Mats Benner 

danska ekonomin. Anmärkningsvärt nog 
har denna politiska omsvängning genom-
förts i nära nog totalt samförstånd inom 
såväl politik som samhällsliv. De kanske 
allra viktigaste elementen i omvandling-
en av den danska utvecklingsmodellen har 
varit samverkan, nätverksbyggande och 
konsensusbyggande. 

Begreppet förhandlings ekonomi, myntat 
just för att beskriva den danska modellen 
för beslutsfattande inom stat och företag, 
syftar på det diskursiva och institutionel-
la samspelet mellan aktörer vid utform-
ningen och genomförandet av ekonomisk 
politik i bred mening. Det täcker också 
samspelet mellan aktörer när viktigare 
beslut fattas inom privata företag. Det 
måste betonas att en mångfald av aktörer 
ingår i de olika förhandlingsspelen samt 
att interaktionen mellan olika aktörer kan 
vara av såväl formell som informell karak-
tär. Sammantaget pekar perspektivet på 
en förståelse av både politiska och ekono-
miska beslutsprocesser, som skiljer sig 
från traditionella förståelseramar, vilka 
fokuserar antingen politiska strukturer 
eller marknadsmekanismer. 

Ett förhandlingsekonomiskt perspek-
tiv på politiken utgår från betydelsen av 
intresseorganisationer. Men medan tradi-
tionell statsvetenskap ser organisationer-
na som ett tillägg i den demokratiska pro-
cessen, betraktar förhandlingsekonomin 
intresseorganisationerna som en integre-
rad del av det politiska systemet. Det finns 
mängder av varianter på detta tema: poli-
cynätverk, ärendenätverk, pluralistisk 
korporativism och så vidare. De betonar 
alla betydelsen av problemuppfattningar 
och lösningsmodeller som involverar en 
stor mängd olika aktörer. Förhandlings-
ekonomin hör till denna grupp av synsätt; 
man lyfter särskilt fram organiseringen av 
diskursivt uppbyggda samverkansformer 
för att skapa konsensus och en ram för 
kompromisser. 

i takt med att den offentliga sektorn 
byggdes ut kraftigt i Danmark under 

1960- och 1970-talet, integrerades intresse-
organisationerna alltmer i det politiska 
systemet. Det var framför allt närings-
livets och arbetsmarknadens stora orga-
nisationer som drogs in. Intresseorganisa-
tionernas betydelse som legitimitetsska-
pare blev till slut så markant att man bör-
jade tala om perioden som ”nykorporati-
vistisk”, för att därmed knyta an till det 
tidiga 1900-talets olika korporativa sam-
verkansformer. Sedan 1980-talet har ut-
vecklingen i huvudsak gått i motsatt rikt-
ning. Intresseorganisationerna fortsätter 
att spela en central roll i det politiska sys-
temet, men samspelet mellan organisa-
tioner och det politiska systemet har bli-
vit väsentligt mer informellt. Det har 
också blivit öppnare eftersom fler aktörer 
kommit att involveras när de stora orga-
nisationernas representationsmonopol 
utmanats och inskränkts. 

På ett allmänt plan hänger omvand-
lingen av intresseorganisationernas roll 
samman med förändringar i det politiska 
beslutsmaskineriet. Tidigare var förbere-
delsefasen viktig: det var i partssamman-
satta utredningskommittéer och -kom-
missioner som det viktiga arbetet gjordes, 
medan parlamentet spelade en underord-
nad och huvudsakligen bekräftande roll. 
Så är inte längre fallet. Antalet offentliga 
kommittéer har sjunkit drastiskt, från 303 
till 93 mellan 1975 och 1995. Förarbetet 
för nya politiska initiativ sker nu i stället 
på ett annorlunda, mer öppet sätt. I dag 
ligger tonvikten på offentlig debatt och på 
synpunkter från experter och andra aktö-
rer utanför de stora organisationerna. 
Beslutsfattandet går snabbare och är 
betydligt mer flexibelt än i de grundliga, 
men långsamma kommissionerna och 
kommittéerna. 

Informaliseringen av politiken framgår 
också av andra data. Ett stigande antal 
intresseorganisationer har kontakter med 
myndigheter och dessa kontakter sker 
betydligt oftare än tidigare. Det gäller 
både i de fall där myndigheter tar kontakt 
med organisationer och omväpt. Allt fler 
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organisationer ser dessa kontakter som 
värdefulla. De formella kontakterna mel-
lan stat och organisationer, så viktiga 
under tidigare decennier, har alltså i 
huvudsak ersatts av informella kontakter. 
Detta betyder också att spännvidden ökar 
bland de organisationer som involveras i 
formulerandet och genomförandet av 
politiska initiativ. Informella kontakter är 
fortfarande viktiga för danska fackliga, 
arbetsgivare- och industriföreträdare, 
men också för intressenter inom områden 
som miljö, kommuner, brukare av väl-
färdstjänster med mera. 

Det kan finnas flera orsaker till denna 
utveckling. Fyra ska nämnas här. 

för det första har den offentliga 
regleringen av företag och medborgare 
faktiskt ökat trots ansträngningar att 
avreglera och förenkla regelverk. Den bor-
gerliga regeringen (1982-1993) satte i 
gång uppmärksammade kampanjer för att 
minska regelverket och avskaffade en del 
regler, men den samlade effekten min-
skade inte, snarare tvärtom. Dessa regle-
ringar tillkommer ofta i samråd och sam-
verkan mellan stat och intresseorganisa-
tioner. 

För det andra har EU:s ökande bety-
delse inom en lång rad områden inneburit 
att intresseorganisationernas betydelse i 
politiska och administrativa samman-
hang ökat. Ministerrådets starka ställning 
inom EU:s beslutsprocess förutsätter 
också noggranna politiska förberedelser i 
varje medlemsland. Denna utveckling 
framstod för Danmarks del särskilt tydligt 
när den inre marknaden skulle genom-
föras. Här betonades särskilt behovet av 
att tillvarata de danska intressena i en 
samfälld form. Andra europeiska länder 
valde en annan modell, där vissa aktörer, 
till exempel storföretagen, valde att gå vid 
sidan av de nationella regeringarna för att 
påverka beslutsprocessen. 

Inget tyder på att EU:s ökade betydel-
se också för den nationella politiken har 
inneburit att intresseorganisationer nu i 
stället koncentrerar sig på den övernatio-
nella nivån. I själva verket tycks det vara 
så att både den europeiska och den natio-
nella aktiviteten faktiskt ökat: på euro-
peisk nivå för att följa EU:s arbetsgång, 
på den nationella nivån för att koordine-
ra och följa upp nationella beslutsproces-
ser. Intressant nog har det också visat sig 
att danska intresseorganisationer inte valt 
att arbeta genom lobbyingföretag när de 
befinner sig i Bryssel. I stället används 
olika egna eller kollektiva kanaler för att 
påverka beslutsprocessen. 

För det tredje har den nyliberala uttolk-
ningen av intresseorganisationer, att de 
skapar tröghet och rigiditet i en mark-
nadsekonomi, inte slagit igenom i Dan-
mark. Här har i stället en konsensuskul-
tur bevarats, i vilken organisationerna 
spelar en central roll i det som den ame-
rikanske statsvetaren Peter Katzenstein 
kallar ”demokratisk korporatism” (Small 
States in World Markets, 1985). 

Begreppet fångar den politiska kon-
sensus- och anpassningspraktik som kän-
netecknar små, öppna och konkurrens-
kraftiga ekonomier, som saknar möjlig¬ 

heter att på egen hand avskärma sig från 
internationella ekonomiska förändringar. 
I stället hanterar de dessa förändringar 
genom att anpassa sig efter dem och 
genom att kompensera de grupper som 
påverkas ogynnsamt av förändringarna. 
Intresseorganisationerna blev därför en 
central förmedlande instans i denna 
anpassnings- och kompensationsprocess. 

För det fjärde har intresseorganisatio-
nernas maktbas inte eroderat i Danmark 
på samma sätt som i många andra länder. 
Sverige och Danmark är de enda OECD-
länder där den fackliga organisationsgra-
den inte sjunkit sedan början av 1980-
talet. Intresseorganisationerna fortsätter 
därför att spela en helt central roll i sam-
hällslivet, om än med förändrade förteck-

en. 

den överordnade ekonomiska politi-
ken är emellertid ett område där intresse-
organisationernas inflytande faktiskt har 
minskat. Tidigare perioders trepartssam-
tal och -överenskommelser är sedan länge 
förbi och det starka informella inflytande, 
som organisationerna har haft över poli-
tiken, särskilt fackföreningsrörelsen över 
socialdemokratiska regeringar, är helt 
borta. Ett undantag från denna ”avkor-
porativisering” är förhållandet mellan 
stat och kommun, där budgetsamarbetet 
sker i form av förhandlingar och avtal mel-
lan regeringen och de kommunala sam-
manslutningarna. På det kommunala 
området, som utgör ungefär hälften av 
den offentliga sektorns budget, finns allt-
så förhandlingselementen kvar i stort sett 
oförändrade, samtidigt som den danska 
staten också kan straffa kommuner som 
avviker från överenskommelserna. I 
övrigt har alltså organisationernas infly-
tande över den statliga ekonomiska poli-
tiken mer eller mindre försvunnit, och sta-
ten har stärkt sin makt. 

På den danska arbetsmarknaden, där 
intresseorganisationernas inflytande 
främst varit av korporativt slag, har också 
en förskjutning skett. I vissa avseenden 
har inflytandet ökat, särskilt inom arbets-
marknadspolitikens område. Den nya 
arbetsmarknadspolitiken, som sjösattes 
1993, uppvisade starka aktivistiska inslag 
och utgjorde ett brott med den liberala 
danska modellen. Den gav de nyinrättade 
regionala arbetsmarknadsråden betydan-
de självständighet. Också regleringen av 
arbetsmiljön och arbetslöshetsförsäk-
ringarna har ändrat karaktär och intres-
seorganisationerna har fått ett minskat 
inflytande. Tendenserna är alltså inte 
entydiga och de korporativa strukturerna 
lever i huvudsak vidare. Danmark är fort-
farande ett i högsta grad organiserat land, 
i vilket intresseorganisationernas infly-
tande på samhällsliv, politik och ekonomi 
är betydande. 

Ett exempel på den föränderliga rollen 
för intresseorganisationerna finns på 
arbetsmarknaden. Lönerörelserna var 
starkt centraliserade fram till 1987. Sedan 
dess har en betydande decentralisering 
ägt rum, och paraplyorganisationerna LO 
och Dansk Arbejdsgiverforening har för-
lorat det mesta av sitt inflytande till för-
mån för branschorganisationerna. Ut¬ 

vecklingen har inte, som i många andra 
länder, gått i riktning mot att allt ansvar 
för lönebildningen har hamnat på före-
tagsnivå, utan har mer karaktären av en 
”decentraliserad centralisering”. Det är 
nämligen arbetsgivarnas branschorgani-
sationer och fackföreningsrörelsens nya 
branschkarteller som styr lönebildningen 
och som sätter taket för löneutvecklingen 
på företagsnivån. Detta sker vanligen i 
varje bransch för sig, men arbetsgivarna i 
tillverkningsindustrin har krävt att denna 
bransch ska vara löneledande, vilket har 
begränsat handlingsutrymmet i de övriga 
sektorerna av arbetsmarknaden. 

Denna centraliserade decentralisering 
är en av förklaringarna till att löneut-
vecklingen varit förvånansvärt återhåll-
sam i Danmark under 1990-talet, en peri-
od när arbetslösheten fallit snabbt. En 
annan orsak är den aktiva arbetsmark-
nadspolitiken, som förhindrat uppkom-
sten av inflationsdrivande flaskhalsar, 
som annars kännetecknade dansk arbets-
marknad under 1970- och 1980-talet. Det 
har också funnits betydande offentligt 
stöd för lärande och kompetensutveckling 
inom företagen, vilket har stärkt deras 
konkurrenskraft och anpassningsförmå-
ga. Ett annat intressant drag i den danska 
löneutvecklingen de senaste årtiondena är 
att löneskillnaderna bara ökat marginellt 
och att Danmark därför behåller positio-
nen som landet med Europas minsta löne-
skillnader. Detta har skett trots att den 
solidariska lönepolitiken, i Danmark pre-
cis som i Sverige, övergetts som norm för 
lönebildningen och trots krav på ökad 
lönedifferentiering från olika håll. Detta 
kan sannolikt förklaras dels just med den 
centraliserade decentraliseringen, dels 
som en effekt av de kvarvarande starka 
normativa elementen i lönebildningen, 
där föreställningen om ”rättfärdiga” 
lönerelationer spelar en stor roll i för-
handlingar på såväl bransch- som före-
tagsnivå. Detta är återigen en återspegling 
av den starka konsensuskulturen i Dan-
mark. 

näringspolitiken har varit central 
för den danska ekonomiska utvecklingen. 
Det är också ett av de områden där intres-
seorganisationernas integration i besluts-
processen har ändrat form. Samtidigt kan 
man inte dra slutsatsen att detta inflytan-
de har minskat. Många korporativa organ 
finns fortfarande kvar, särskilt för genom-
förandet av de näringspolitiska styrmed-
len. Samtidigt har flertalet av de närings-
politiska organen alltså ändrat karaktär. 
Det är inte längre i form av formell repre-
sentation som organisationer påverkar 
politiken, utan genom ett flexibelt delta-
gande för såväl stora organisationer som 
företag och expertis. Detta gestaltas kon-
kret i form av en löpande dialog mellan 
olika aktörer genom konsensusmobilise-
rande visions- och utvecklingsscenarier, 
men också genom utspel och åtgärder 
kring vissa specifika problem eller områ-
den. Denna flytande form av åtgärder och 
konsensusbyggande har i huvudsak ersatt 
forna tiders korporativa och slutna 
beslutsfattande med inriktning på speci-
fika åtgärder och ”paket”. Gränserna mel- 
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I stort och smått. Det danska ekonomiska miraklet beror på småskaligheten, enligt 
Klaus Nielsen. Medan vinden har mojnat i Sverige, där storföretagen går trögt, finns i 
Danmark dynamiska nätverk av småföretag som sätter fart på ekonomin. 

Illustration: Claes Jurander 

lan offentligt och privat har därmed också 
blivit mer flytande. 

Det finns också en relativt gammal tra-
dition av kompetensstödjande näringspo-
litik från den danska statens sida. Dan-
mark var först i Norden med att lansera 
stora teknikutvecklingsprogram under 
1980-talet. Dessa ersatte 1970-talets 
krisstödspaket med mer framåtsyftande, 
”proaktiva” insatser för att skapa nya till-
växtområden och för att förädla den 
existerande industristrukturen, av många 
bedömd som alltför mogen och lågtekno-
logisk. Inriktningen har fortsatt under 
1990-talet, med stora stödprogram till så 
kallade industriella kluster, i syfte att för-
bättra ramvillkoren för nationella resurs-
områden som läkemedel och livsmedel. 
Gemensamt för satsningarna på kompe-
tensuppbyggnad och utveckling av existe-
rande, men också nya industrisektorer, 
har varit ett decentraliserat angreppssätt. 

ÅTERIGEN HARTONVIKTEN legat på att 
bygga upp konsensus mellan privata och 
offentliga aktörer kring hur programmen 
ska utformas och genomföras. Stora 
ansträngningar har gjorts för att bygga 
upp koalitioner omkring tillväxt- och 
utvecklingsmål för den danska ekonomin, 
och detta har skett underifrån, snarare än 
ovanifrån som i många andra länder. Stö-
det till näringslivsutvecklingen har där-
med hamnat i ett organiskt sammanhang, 
där det verkligen finns identifierade 
behov av styrkeuppbyggnad. Detta skiljer 
sig från till exempel Sverige, där det är 
betydligt vanligare med småprogram 
inriktade mot någon politiskt eller byrå-
kratiskt identifierad problematik. Det är 
också slående vilken stark ställning till-
växt- och strukturfrågorna har i dansk 
politik, och hur viktigt det anses vara att 
bygga upp och förädla den danska indus-
tristrukturen för att upprätthålla hög sys-
selsättning och välfärd. 

Allt handlar naturligtvis inte om effek-
ter av stödinsatser och samverkanspro-
gram. Det finns också en stark och eta-
blerad tradition av samarbete mellan före-
tag, också kring ganska avancerad pro-
duktutveckling och annan innovativ 
verksamhet. De danska företagen, små 
som de ofta är vid en internationell jäm-
förelse, har därför lärt sig att hantera sin 
litenhet genom att gå ihop i informella 
koalitioner och samarbetsformer för att 
vidareutvecklas. Undersökningar visar att 
tre fjärdedelar av danska företag samar-
betat med andra företag, främst kunder 
och leverantörer, när de utvecklat nya pro-
dukter (Bengt-Åke Lundvall, Innovation, 
Grozvth and Social Cohesion, 2002). 

många har framhållit Danmark 
som en modell för hur man skapar kon-
sensus kring behovet av industriell 
omvandling och teknisk uppgradering i 
en föränderlig världsekonomi. Det intres-
santa är alltså att denna utveckling skett 
samtidigt med, rentav varit beroende av, 
förekomsten av starka intresseorganisa-
tioner med ett betydande inflytande över 
politikutformning och -genomförande, 
liksom att huvudelementen i den danska 
välfärdsmodellen bibehållits. 

Mycket av den danska nya utvecklings-
modellen har byggt på politisk konsensus 
och kontinuitet. Enigheten är naturligt-
vis inte absolut. LO bröt nyligen med soci-
aldemokratin. Den sittande danska rege-
ringen har också i vissa avseenden velat 
frångå konsensustraditionen, till exempel 
genom att avskaffa över 300 olika rådgi-
vande nämnder. Åtgärden var dock främst 
ett sätt att markera handlingskraft och 
parallellt har ett antal nya samverkansråd 
tillkommit. Den nya regeringen utgör inte 
heller någon större utmaning för den dan-
ska välfärdsmodellen, eftersom den kom 
till makten genom att lova att försvara 
socialpolitikens kärnområden. 

Förklaringen till det danska miraklet är 
att litenheten omvandlats till styrka. Eko-
nomen Bengt-Åke Lundvall har karaktä-
riserat den danska ekonomin som ett 
kollektivt lärande system. Lärande, utveck-
ling och innovation är gemensamma 
angelägenheter, inte enskilda individers 
eller entreprenörers ansvar. Detta har 
inneburit att också en småföretagsbaserad 

ekonomi som den danska, som egentligen 
saknar stora företag som skulle kunna 
fungera som industriella lokomotiv (som 
i Sverige), med gemensamma an-
strängningar från stat och industri kun-
nat anpassa sig efter nya marknadsvillkor 
och snabb teknisk förändring. Eftersom 
denna utveckling grundlagts i omständli-
ga, men lärorika konsensusskapande för-
handlingsprocesser, har det rått stor enig-
het om mål och medel för dansk ekono-
misk utveckling. Det finns naturligtvis 
problem kvar för den danska utvecklings-
modellen, till exempel den mycket 
begränsade del av ekonomin som utgörs 
av högteknologiskt företagande. En nät-
verksbaserad ekonomisk modell är också 
känslig för störningar utifrån, till exempel 
i form av internationella uppköp av små-
företag. Men sammantaget har Danmark 
klarat av den utmaning som små, öppna 
ekonomier med ambitiösa välfärdsmål 
ställs inför, nämligen att hela tiden ha ett 
öga på omvärlden och dess förändring och 
ligga ett steg före. II 



Ur Pharmacias aska 
reste sig ingen Fågel Fenix 
RESEARCH/ Kluster. Det är en myt att den samling bioteknikföretag 
som finns i Uppsalaregionen är ett resultat av att resurser frigjordes när 
Pharmacia fusionerade med Upjohn och flyttade verksamheten till 
USA. Fågel Fenix-sagan riskerar att leda fram till fel slutsatser om vad 
som krävs för att nya företag skall ha möjlighet att födas och utvecklas. 

DE MASSMEDIALA BILDERNA av 

Uppsala som dynamiskt bioteknik-
område har målats med en slående 
samståmmighet under 2000-talets 
första år. Som det heter i Nature 
(oktober 2001): ”Uppsala biomedi-
cal duster has continuously answe-
red quality challenge and competed 
favourably with much larger global 
regions.” 

Förklaringarna till ”life scien-
ce/biotech”-fenomenet Uppsala 
kännetecknas även de av en påfal-
lande entydighet, både i medier och 
i publikationer av mer utredande 
och undersökande karaktär: den 
omstrukturering som Pharmacia 
genomgick under andra hälften av 
1990-talet, som en direkt följd av 
fusionen med Upjohn, var förlösan-
de för det framväxande life scien-
ce/bioteknik-nätverket. I en 
klusteranalys publicerad av Läns-
styrelsen i Uppsala län 2001, utförd 
av Centrum för Marknadsanalys i 
Linköping, fastslås: ”1 samband 
med Pharmacias internationalise-
ring minskade Uppsala universitets 
betydelse och 1996 flyttade Phar-
macia forskningsverksamheten till 
USA. Detta blev början till något 
nytt för Uppsala; plötsligt fanns 
både idéer, kompetens och riskkapi-
tal och ett stort antal nya företag bil-
dades.” Samma tolkning återkom-
mer i medierna:”Pharmacias flytt 
början till något nytt” (SvenskaDag-
bladet, Näringsliv, 7 november 
2000) , ”Pharmacias flytt fick snurr 
på Uppsala” (Dagens Industri, 24 
januari 2001). Tolkningen befästes 
så småningom i Nature (oktober 
2001) : ”By spinning off some of its 
local operations Pharmacia has 
aeted as a catalyst for the current 
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biomedical boom. Former Pharma-
cia scientists and managers have 
been freed-up to channel their 
expertise and talents into start-up 
companies and projeets.” Ur stor-
företagets aska skall alltså en Fågel 
Fenix i form av en rad småföretag ha 
rest sig. 

NÄR DEN FAKTISKT ÄGDE rum 
möttes dock den omvandling Phar-
macia genomgick i slutet av 1990-
talet inte av några varmare applåder, 
vare sig från regionalt eller natio-
nellt håll. När Pharmacia fusionera-
des med Upjohn i slutet av 1996 
inleddes en omstrukturering av helt 
annan karaktär än de inhemska 
sammanslagningar som präglat 
företaget sedan 1980-talets senare 
del. Affären Upjohn innebar inte 
bara att Pharmacia fick amerikanska 
ägare och sitt huvudkontor flyttat 
till USA. Det strategiska beslutsfat-
tandet om FoU, klinisk forskning, 

affärsutveckling och internationell 
marknadsföring, lämnade också 
landet. Försvann gjorde också den 
affärskultur präglad av delegerat 
beslutsfattande, som ibland utpekas 
som typiskt svensk eller skandina-
visk, ibland som typisk för Pharma-
cia. Det omstrukturerade företaget 
hade att anpassa sig till Upjohns 
policy: kompetens föds i toppen av 
företaget och sprids neråt i organi-
sationen. 

Även tekniskt ändrade företaget 
inriktning. Det nya Pharmacia-
Upjohn inriktade sig på produkter 
baserade på syntetisk kemi, medan 
Pharmacias basteknologi fanns 
inom biologiskt baserade produk-
ter. Medan flera av gamla Pharma-
cias stora produkter använts i kli-
niska behandlingar, strävade Up-
john mot en annan typ av använd-
ningsområde: volymprodukter som 
allmänläkare var lämpliga att skapa 
användning för. Sett ur detta per-
spektiv var det för den nya Pharma-
cia-Upjohn-ledningen helt logiskt 
att lägga ned några av det gamla 
Pharmacias skötebarn, som utveck-
lingen av produkter för tillämp-
ningar inom oftalmiatrik och 
inkontinensområdet. 

visserligen hade Pharmacia 
genomgått förändringar förr. Första 
hälften av 1990-talet hade präglats 
av uppgången i Procordia och sam-
manslagningen mellan Pharmacia 
och Kabi, övertagandet av italienska 
Pierrel samt Farmitalia Carlo-Erba. 
Affären Upjohn var dock av annan 
karaktär. Ur nationellt perspektiv 
innebar den att ägare och ledning 
för ytterligare ett företag inte läng-
re fanns på svensk mark. Ur regio¬ 

nalt perspektiv var förändringen 
inte mindre kännbar. Före fusionen 
räknades det från Sverige styrda 
Pharmacia, med omkring 3000 for-
skare runtom i världen, som värl-
dens artonde största läkemedelsfö-
retag. Visserligen hade huvudkon-
toret redan flyttat till Stockholm, 
men kvar i Uppsala fanns både stra-
tegisk marknadsföring och forsk-
ning kring några av Pharmacias 
storsäljare, Healon och Detrusitol. 

Efter omstruktureringen utgjor-
des Pharmacias verksamhet i Upp-
sala av en produktionsenhet med ett 
par tusen anställda, inrymd i en 
USA-styrd koncern med 40000 
anställda. All forskning hade inte 
flyttats ur landet, men den som fort-
farande fanns kvar hade placerats i 
ett avknoppat företag i Stockholm, 
Biovitrum, där omkring 400 före 
detta Pharmaciaforskare på sikt 
måste bli självbärande. 

Självklart framstod den föränd-
ring Pharmacia genomgick efter 
fusionen med Upjohn som skräm-
mande, inte bara för människor 
verksamma inom Pharmacia, utan 
också för alla som hade företaget 
som en viktig interaktionspartner: 
universitetsforskare, politiker samt 
en rad organisationer och företag, 
som direkt och indirekt var beroen-
de av läkemedelsföretaget. För ett 
antal institutioner vid framför allt 
Uppsala universitet och Karolinska 
institutet innebar Pharmacias om-
prioritering av forsknings- och 
utvecklingsprojekt kännbara 
avbräck, inte minst ekonomiskt. 
Projekt som tidigare fått mångmil-
jonbelopp förlorade sitt stöd. 

I Uppsala mobiliserade oron för 
vad omstruktureringen skulle inne-
bära - i värsta fall en ”brain-drain” 
av forskare verksamma inom life sci-
ence/biotech-området - flera myn-
digheter och lobbyingorganisatio-
ner. Undersökningar inleddes av 
hur life science/biotech-verksam-
heten i Uppsala såg ut efter 
omstruktureringen, inklusive vilka 
infrastrukturella åtgärder som skul-
le kunna förbättra denna. Ett aktivt 
arbete påbörjades också med att 
söka föra fram en så attraktiv bild 
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Bioteknik i Uppsala. Uppsalaföretaget Radi Medical Systems tillverkar 
denna blodtrycksmätare i form av ett litet chip. 

Foto: Marco Gustafsson/Pressens bild 

som möjligt av life science/biotech-
regionen Uppsala. 

Det var på life science/bioteknik-
mässan, Biotech Forum 9-11 okto-
ber 2000, som Uppsala för första 
gången presenterades som ”Region 
of Biotechnology” för en bredare 
publik. I den pressrelease som pro-
ducerats av en av arrangörerna 
bakom denna satsning, Uppsvenska 
handelskammaren, gavs under 
rubriken ”Pharmacias forsknings-
flytt lade grunden till expansiv bio-
teknikindustri i Uppsala” följande 
bild av händelseutvecklingen: 

Uppsala strax norr om Stockholm 
har på kort tid blivit ett av världens 
tunga centra när det gäller bioteknik. 
[... ] I samband med att läkemedels-
företaget Pharmacia fusionerades 
med det amerikanska Upjohn flytta-
de företaget ut delar av sin forskning 
från Sverige och Uppsala. Oron för 
vad det skulle betyda för utveckling-
en inom regionen var stor. I stället 
har utflyttningen frigjort resurser 
och outnyttjade idéer inom Pharma-
cia som utvecklats till nya fram-
gångsrika företag [... ] Pharmacia 
har varit en viktig motor för utveck-
lingen av Uppsala till ett nytt starkt 
centrum för bioteknik, som idag 
omfattar cirka 140 företag. 

Parallellt med Uppsvenska handels-
kammaren arbetade en annan nära 
relaterad och energiskt driven lob-
byingorganisation, stiftelsen 
STUNS, vars uppgift är att stimule-
ra tillväxt och utveckling av närings-
och samhällsliv genom att initiera 
och driva olika projekt. 

Bakom STUNS, som driver det 
som kallas Campus Uppsalaprojek-
tet, står Uppsala universitet, Sveri-
ges lantbruksuniversitet (SLU), 
Uppsala kommun, landstinget och 
länsstyrelsen samt Uppsvenska han-
delskammaren. I arbetet med att 
söka attrahera investerare/företag 
inledde STUNS ledning ett aktivt 
arbete för att påverka medierna. 
Enligt ledningen för STUNS lycka-
des man, bland annat genom att 
engagera frilansjournalister, under 
2000-talets första år ”placera” mer 
än 200 artiklar på temat Uppsala 
och dess dynamiska biotech-indus-
tri. Under rubriken ”What’s new: A 
highly competitive Life Science 
cluster” presenteras fenomenet 
Uppsala enligt följande på 
STUNS/Campus Uppsalas hemsida 
(www.campusuppsala.com, januari 
2003): ”In 1996 Pharmacia’s rese-
arch endeavors moved to the USA. 
This created a new situation in Upp-
sala where suddenly ideas and ven-
ture capital were available and a 
large number of new companies 
started up.” Den i diskussionen i 
stort sett oemotsagda ”Fågel Fenix-
sagan” kan ses som en bekräftelse på 
att dessa organisationer verkligen 
lyckats i uppsåtet att vända den 
mediala bilden av Uppsala. 

Fast en och annan avvikande röst 

har förvisso hörts. I samband med 
att Pharmacia-Upjohn gick upp i 
Pfizer i december 2002 frågade Veck-
ans affärer varför det varit så tyst 
kring utflaggningen av Pharmacia: 

Den 9 december är det slut. Ameri-
kanska Pfizer tar över. Pharmacias 
blågula identitet raderas ut för evigt. 
Naiva direktörer och giriga ägare lät 
nationella intressen vika i kampen 
om ett svenskt flaggskepp [... ] 
Någon vinst- och tillväxtsuccé blev 
aldrig företaget som skulle bli num-
mer fem i världen. Trots ännu en 
fusion nådde man bara tionde plats, 
och vinsten per aktie är obetydligt 
högre än 1994 [... ] Men i fallet Phar-
macia har det inte hörts något från de 
vanligtvis vältaliga kritikerna. 

Dessutom ifrågasätts de positiva 
effekter omstruktureringen påstås 
ha haft för regionen:”Vad förlusten 
av Pharmacias huvudkontor och 
forskning betytt för svensk del kan 
bara spekuleras om eftersom man 
inte kan veta vad alternativen hade 
inneburit. Men många gamla med-
arbetare retar sig på alla solskens-
historier om hur bioteknikbran-
schen blommat upp tack vare dem 
som frigjorts för nya uppdrag.” I 
samma artikel intervjuas Bo Ahl-
strand, före detta ansvarig för Phar-
macias affärsområde peptidhormo-
ner: ”Det där så kallade klustret kan 

aldrig ersätta den infrastruktur som 
förlorats. Biophausia omsätter ju 
som en korvkiosk och de flesta har 
aldrig gett vinst. Nästa generation 
ledare kommer inte att ha någon 
erfarenhet från globala företag.” 

oavsett om den upsaliensiska 
life science/biotech-världen tecknas 
som en hjältesaga med Pharmacias 
omstrukturering som livgivande 
kraft eller som ett bovdrama med 
utarmning som följd, rymmer dessa 
på ytan diametralt motsatta bilder 
några gemensamma antaganden. 
Först och främst uttrycker båda 
tolkningarna en fast tro på att en 
enskild händelse kan förklara dyna-
miken i en industriell region. För det 
andra implicerar de att ekonomiska 
resurser, såväl i form av människor 
som teknik, är något som tas i bruk 
inom och styrs av enskilda företag. 
För det tredje återspeglar åtminsto-
ne hjältesagan en syn på framgång 
och tillväxt hos regioner som ett 
resultat av konkurrens med andra 
regioner. 

Men vad händer om vi granskar 
samma region genom helt andra lin-
ser? Antag att vi överger fokuse-
ringen på vad som skett inom ett 
visst företag vid ett visst tillfälle, 
räknandet av företag som finns efter 
detta (i Fågel Fenix-versionen lyser 

jämförelserna med hur det såg ut 
innan med sin frånvaro), och i stäl-
let granskar vad som sker i samspe-
let mellan företag? Vi överger (det 
mer eller mindre medvetna) arvet 
från den klassiska ekonomiska teo-
rin, enligt vilket det ekonomiska 
värdet av en resurs, människa eller 
maskin, antas vara oberoende av hur 
dessa sätts samman, och antar i stäl-
let att det just är sättet att kombine-
ra dessa som skapar värde. (Jämför 
med datorn, som ursprungligen 
togs fram för att fungera som en 
exklusiv räknemaskin för forskare, 
men som fick en helt annan ekono-
misk dignitet när den försågs med 
tangentbord och började byggas in i 
en mängd olika användningsområ-
den av såväl företag och organisa-
tioner som privatpersoner.) 

Typiskt för sådana kombina-
tionsprocesser, i vilka etablerade 
tekniker och kunskaper sätts ihop på 
nya sätt och förses med nya lösning-
ar, är att de sker över företags- och 
organisationsgränser. Oavsett om 
sådana processer sker i enkelt iden-
tifierbara samarbetsprojekt eller i 
mer osynliga förlopp, kopplar de 
ihop såväl olika historiska som pågå-
ende förlopp. Kombinationerna 
äger varken rum isolerat inom 
enskilda företag eller mellan de före-
tag som råkar vara lokaliserade till 
samma region, utan sker mellan 
enheter som direkt eller indirekt är 
kopplade till vissa resurser, oavsett 
vilka ”branscher” eller ”kluster” de 
kan hänföras till. 

Självklart kommer en bild som 
byggs upp utifrån hur resurser kom-
bineras över företags- och organisa-
tionsgränser, eller över tid och plats, 
inte att vara mer neutral än någon 
annan. Först och främst finns ett 
oundvikligt dilemma som alla stu-
dier, oavsett perspektiv, har att ta 
hänsyn till: det omöjliga uppdraget 
att fånga komplexa förlopp. Att 
spåra mönster i hur ekonomiska 
resurser växt fram i Uppsalas life sci-
ence/biotech-sfär inkluderar för-
lopp som inte bara ägt rum inom och 
kring läkemedelsföretaget Pharma-
cia, utan även inom och kring de 
större företag som tidigare existerat 
inom dess sfär: Amersham Biosci-
ences (före detta Pharmacia Bio-
tech), Pharmacia Diagnostics 
(numera självständigt men helägt 
dotterbolag) samt Fresenius Kabi. 
Lägg därtill två universitet, Uppsa-
la universitet med Akademiska sjuk-
huset och Sveriges lantbruksuniver-
sitet (SLU) samt den mängd nya life 
science/biotech- företag som sägs ha 
blommat upp i omstruktureringens 
spår, och det framstår som orimligt 
att kunna återge annat än fragment 
av vad som skett. Men om det är så 
att vi bara kan fånga fragment av 
händelseförlopp är det ännu vikti-
gare hur vi placerar fokus. På samma 
sätt som den fotograf som byter från 
teleobjektiv till vidvinkel kan skil- 
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dra ett och samma naturområde på 
helt olika sätt, kan ett angreppssätt 
som sätter kombinerande i fokus 
fånga ekonomiska utvecklingsför-
lopp, som ligger utanför den tradi-
tionella ekonomiska teorins synfält. 
Om vi nöjer oss med den traditio-
nella ekonomiska världsbild, som 
genomsyras av ett begränsat synsätt 
på hur företags välstånd byggs upp 
- deras förmåga att konkurrera 
hur skall vi då kunna fånga den 
dimension som framstår som essen-
tiell för att skapa nya ekonomiskt 
bärkraftiga lösningar: förmågan att 
kombinera egna resurser med 
andras? 

MED RISK ATT FÖRSTÖRA en god 
historia: det är en något annorlun-
da bild av life science/biotech-regio-
nen Uppsala som tonar fram ur ovan 
skisserade perspektiv. Fusionen 
Pharmacia-Upjohn hade inte sär-
skilt magiska effekter; det går över 
huvud taget inte att finna någon 
enskild händelse eller enkel meka-
nism bakom framväxten av regio-
nens life science/biotech-företag. 

Det är för det första mycket svårt 
att hitta nya företag som etablerats 
som ett direkt resultat av att idéer 
eller människor släppts fria från 
Pharmacias läkemedelsverksamhet. 
Det finns visserligen ett företag, Car-
metec med ett 20-tal anställda, som 
startats av före detta Pharmacia-
anställda som ett direkt resultat av 
en nedlagd verksamhet, avdelning-
en för processteknik, inklusive pro-
duktion av renrum. Men den verk-
samheten lades ned under andra häf-
ten av 1980-talet, och Carmetec bil-
dades 1988, alltså redan före Phar-
macias samgående med Kabi och 
långt före fusionen med Upjohn. 

Det är för det andra mycket svårt 
att hitta 140 nya life science/bio-
tech-företag i Uppsalaregionen. 
Visst, allt går, men då måste vi räkna 
in leverantörer av elektronik, mjuk-
varulösningar eller dentalprodukter 
i denna sfär, eller definiera företag 
utifrån varje enskild person som fått 
ett litet anslag för att utveckla en idé 
till företag. 

Det är för det tredje svårt att hitta 
exempel på att det 25-tal mindre och 
fyra stora företag, som faktiskt finns 
i regionen, vuxit fram i konkurrens 
med andra regioner. Visserligen 
tycks samtliga företag ha utvecklats 
trots hårda restriktioner - tekniska, 
sociala och kommersiella - men att 
dessa företag faktiskt materialise-
rats tycks vara en effekt dels av hur 
väl de själva lyckats kombinera sina 
egna resurser med leverantörers och 
användares, dels av hur väl sådana 
motparter lyckats bygga in de nya 
företagens lösningar i sina verksam-
heter. 

Å andra sidan saknar den life sci-
ence/biotech-värld som tonar fram 
ingalunda tyngd. Låt oss först titta 
på några pågående processer: 

Förutom de ”fyra stora”: Phar-
macias läkemedelsenhet, Pharmacia 
Diagnostics, Amersham Biosciences 
och Fresenius Kabi - alla med mer 
än 500 anställda - rymmer Uppsa-
las life science/biotech-värld ett 25-
tal ”materialiserade” företag. Med 
det menas enheter som har något 
slags produkt/prototyp på väg, som 
har fyra-fem anställda eller mer, 
som har etablerade relationer med 
leverantörer såväl av fysiska pro-
dukter som av kunskap, och som är 
på god väg att bygga upp ett nät av 
användare av sina lösningar. Visser-
ligen lever majoriteten av dessa i en 
ekonomiskt riskabel situation; 
ännu är det riskkapital och inte för-
säljningsintäkter som säkrar exi-
stensen. 

Förutom de fyra stora är det dock 
åtminstone ett tiotal företag som 
kan bära sina egna kostnader. Tre av 
dessa är internationellt etablerade 
inom respektive verksamhetsområ-
de, har mer än 200 anställda och 
därtill god lönsamhet: Radi Medi-
cal Systems (som existerat sedan 
1960-talet), Biacore (existerat som 
projekt sedan 1983 och som företag 
sedan 1985) och Q-Med (som exis-
terat som projekt sedan 1985 och 
som företag sedan 1994). På samma 
sätt som de tre sistnämnda har majo-
riteten av de nya företagen sina röt-
ter i projekt initierade långt före 
Pharmacias 
omstrukturering. 

Omkring två tre-
djedelar av dessa 
mindre och medel-
stora företag har 
starka kopplingar till 
större, livskraftiga 
företag, men inte till 
Pharmacias läkeme-
delsverksamhet, 
utan främst till 
Amersham Bioscien-
ces (före detta Phar-
macia Biotech) och 
även Pharmacia 
Diagnostics. Dessa 
företag har, tillsam-
mans med ett antal 
andra organisatio-
ner, fungerat som ett 
slags ”switchboards” i Uppsalas life 
science/biotech-värld. De har attra-
herat nya projekt, vilka sedan i sam-
spel med blivande leverantörer och 
kunder tagit nya riktningar och for-
maliserats i affärsenheter, produk-
tionsanläggningar, produkter samt 
relationer till leverantörer och kun-
der. 

Även om enheterna Amersham 
Biosciences och Pharmacia Diag-
nostics framstår som centrala när 
det gäller att attrahera och härbär-
gera nya projekt, betyder detta inte 
att alla idéer om hur man skapar nya 
kombinationer kommer därifrån. 
SPR-projektet Biosensor, som sena-
re blev Biacore, influerades av arbe-
te utfört vid Linköpings universitet. 

Pyrosequencing-tekniken har rötter 
i KTH, medan Personal Chemistrys 
teknik har grund i neurofysiologen 
vid Karolinska institutet samt i 
forskning kring molekylär fysik vid 
Stockholms universitet. Samtliga 
projekt har också fått sina applika-
tionsinriktningar modifierade i 
samarbete med tidiga kunder och 
leverantörer. Flera av dessa företag 
delar både leverantörer (bland 
annat utnyttjas Amersham Biosci-
ences produktionsenhet i Umeå) 
och kunder. Om vi ser till några av 
företagen med koppling till Phar-
macia Diagnostics har Ana Mar röt-
ter i forskning vid Lunds universi-
tet, medan Mercodia är relaterat till 
Uppsala universitet. 

Omkring en tredjedel av de 
mindre företagen har starka kopp-
lingar till helt andra delar av Upp-
salas life science/biotech-sfär. Två 
andra viktiga ”switchboards” kan 
urskiljas kring Uppsala universitet 
och dess universitetssjukhus samt 
Sveriges lantbruksuniversitet, SLU 
inklusive den veterinärmedicinska 
verksamheten vid SVA. De flesta 
företag, som vuxit fram i samspel 
mellan forskare verksamma här och 
deras industriella motparter, är 
dock långt ifrån nya. För att citera 
en av initiativtagarna bakom Medi-
cal Products Octagon, vars verk-
samhet inleddes redan 1971, profes-

sor emeritus Uno 
Erikson: 
Vi var en rad forskare 
med vår dagliga verk-
samhet på Akademis-
ka sjukhuset, inom 
anestesi, fysiologi, 
radiologi etc, som 
hela tiden stötte på 
tekniska problem i 
form av missnöje med 
de maskiner och 
material vi var hänvi-
sade att använda. Det 
var detta i kombina-
tion med den kunskap 
som fanns inom de 
olika disciplinerna 
som fick oss att börja 
utveckla nya lösning-
ar, vilka patenterades 

och licensierades till etablerade 
medicintekniska företag. Men under 
decennier fick vi faktiskt agera i det 
fördolda. För en professor inom Upp-
sala universitet var det länge mycket 
suspekt att ägna sig åt företagande. 

Företag som Radi Medical Systems 
(1960-talet), Neopharma (1994) 
och Hemapure (1988), med starka 
kopplingar till Uppsala universitet 
och dess universitetssjukhus, har ett 
ursprung som liknar det mönster 
som en av upphovsmännen bakom 
Medical Products Octagon teckna-
de ovan. Läkare och forskare vid 
Akademiska sjukhuset och dess 
forskningsenheter, som arbetat 
med olika typer av material och 
utrustningar, har i samspel med 

”slutkunden”, patienten, samt leve-
rantörer av olika dellösningar/del-
komponenter, utvecklat nya pro-
dukter/processer. En annan typ av 
företag representeras av Melacure 
(etablerat 1997 med rötter i det 
mindre företaget Wafarm, bildat 
1987), som arbetar med ”drug dis-
covery” och som har sina rötter i 
forskning vid Uppsala respektive 
Umeå universitet. Även om inte 
Melacure har någon direkt relation 
till Pharmaciasfären, kommer ett 
antal ledande personer från läkeme-
delsdelen i detta företag. En annat 
sätt att förhålla sig till läkemedels-
utveckling tillämpas av Diabact 
(etablerat 1995), med rötter i Göte-
borgs universitet, som söker hitta 
nya kombinationer och tillämp-
ningar av etablerade substanser. 
Resistentia (1998), med ursprung i 
molekylärbiologisk forskning vid 
Uppsala universitet, utvecklar ett 
ännu ej lanserat allergivaccin. Inom 
denna grupp återfinns också ett 
betydande antal anställda, som i tur-
bulensen efter Pharmacias omstruk-
turering sökte nya arbetsgivare. 

Ytterligare en viktig miljö utgörs 
av Sveriges lantbruksuniversitet 
och SVA. Ur interaktionen mellan 
forskare och större växtförädlings-
eller veterinärmedicinskt inriktade 
företag har ett antal ”nya” företag 
växt fram, som Bio-Agri (etablerat 
1996), Isconova (etablerat 1999 
med rötter i projekt från 1980-talet), 
och Pegasus Lab (etablerat 1984). 
Medan de två förstnämnda ännu 
inte kan bära sina kostnader, är 
Pegasus Lab en etablerad verksam-
het inom miljöanalys. 

men även om det är universi-
tetsforskningens roll, som viktig 
”input” i form av nya idéer och kun-
skap som kan omvandlas till projekt 
och kommersialiserbara lösningar, 
som vanligtvis lyfts fram, är detta 
bara toppen av isberget. Universi-
tetsforskningens roll framstår som 
minst lika väsentlig när det gäller att 
omvandla teknologier till från 
användarsynpunkt tekniskt och 
ekonomiskt försvarbara applikatio-
ner. Vad de flesta av ovan nämnda 
företag har gemensamt är ett nära 
samspel med universitetsforskare 
verksamma såväl inom regionen och 
landet som internationellt, vilka 
testat prototyper och betaversioner 
och kommit med synpunkter på hur 
dessa kan modifieras för att passa in 
i användarnas verksamhet. Sist men 
inte minst är det universitetsforsk-
are som svarar för en avgörande del 
i forskningsföretagens ”lansering”: 
publicering av forskningsartiklar, i 
vilka instrument och metoder lan-
serats med en tyngd som ingen pro-
ducerande enhet förmår skapa på 
egen hand. 

Även om de fyra ovan nämnda 
miljöerna har tjänat som viktiga 
”switchboards” när det gäller att 

Fusionen Pharmacia-

Upjohn hade inte 

särskilt magiska 
effekter; det går 

överhuvudtaget inte 
att Finna någon 

särskild händelse eller 

enkel mekanism 

bakom framväxten 
av regionala 
life Science/ 

biotech-företag. 

27 



A X E S S ?TEMA: EFTER STORFÖRETAGEN 

attrahera projekt, betyder inte detta 
att de ursprungliga ”projekthärbär-
gena” dirigerat hur de omvandlats 
till produkter och produktionslös-
ningar, eller vilka organisatoriska 
former de tagit. Detta har i stället fär-
gats av samarbeten med användare 
och leverantörer av viktiga dellös-
ningar, som i många fall funnits på 
helt andra platser än inom Uppsalas 
life science/biotech-värld. Det är 
med andra ord inte ”grannarna” 
inom ”klustret” som haft avgörande 
betydelse för hur nya produktlös-
ningar vuxit fram; däremot har olika 
enheter varit mer eller mindre skick-
liga på att ta tillvara lokalt tillgäng-
liga resurser i sitt utvecklingsarbete. 

Om vi ser till några historiska 
processer, till vilka stora delar av 
dagens upsaliensiska life Science 
/biotech-värld är nära relaterade, så 
framstår samspelet mellan Pharma-
cia och Uppsala universitets bioke-
miska institution som centralt: Två 
av dagens viktigaste ”switchbo-
ards”, Amersham Biosciences och 
Pharmacia Diagnostics, har båda 
starka historiska kopplingar till 
Pharmacia och den tidiga interak-
tionen med Uppsala universitet och 
dess biokemiska institution. Ur 
samspelet mellan ett Pharmacia som 
på 1950-talet bestod av ett par 
hundra anställda kom (parallellt 
med utvecklingen av läkemedels-
sidan) två helt nya verksamhetsom-
råden att växa fram. Separations-
forskningen och framtagningen av 
dextran var central för framväxten 
av Pharmacia Biotech (senare 
Amersham Biosciences), medan 
forskningen kring IgE kom att utgö-
ra grund i Pharmacia Diagnostics 
verksamhet. I dag är båda dessa 
enheter världsledande inom respek-
tive verksamheter och har under 
åren byggt upp vittförgrenade nät-
verk, som inkluderar allt från leve-
rantörer av enkla plåtdetaljer till 
komplexa systemlösningar, och 
användare som omfattar allt från 
enskilda forskare till processindus-
triföretag. 

Att life science/biotech-företag 
vuxit fram i samspel med Uppsala 
universitet är dock ingenting som 
inleddes i och med samarbetet med 
Pharmacia, utan är en åtminstone 
sju decennier gammal företeelse. 
Redan under 1920-talet, med The 
Svedberg som forskningsledare, 
etablerades ett samspel mellan Upp-
salas ”life science/biotech-forskare” 
(även om denna beteckning är en 
sentida lansering, då kallades de 
oftast proteinkemister) och deras 
internationella kontakter - samt 
industriföretag. Mönstret liknar 
dagens: med samarbetspartners 
som Ljungströms Ångturbin, Kärn- 

bolaget Stockholmsbryggerier (som 
senare blev Kabi, senare Kabi-Phar-
macia), Asea, Separator med flera, 
utvecklades några av de första bio-
tech-instrumenten, ultracentrifu-
gen och elektroforesmaskiner. 

Det var ett arbete som också ledde 
fram till etableringen av en av lan-
dets första leverantörer av biotech-
utrustning, LKB, som senare köptes 
upp av Pharmacia Biotech (nuva-
rande Amersham Biosciences, som 
fortfarande producerar elektrofo-
resutrustning). 

OAVSETT HUR VI FÖRHÅLLER OSS 

till de olika bilder av den upsalien-
siska life science/biotech-världen 
som kortfattat skisserats ovan - om 
vi behöver en enkel men slagkraftig 
historia att placera i mediernas 
rubriker, eller om vi vill fånga de 
långa och komplexa processer som 
finns bakom framväxten av nya tek-
niker och nya företag - går det inte 
att bortse från effekterna av den 
förstnämnda tolkningen. Det är 
Fågel Fenix-versionen som har såväl 
mediernas som en stor 
del av utredarvärldens 
öra och som därmed 
interagerar med den 
fortsatta händelse-
utvecklingen - på gott 
och på ont. 

En omedelbar, posi-
tiv effekt av Fågel 
Fenix-historien och 
dess genomslagskraft 
är att de life science/-
biotech-aktiviteter 
som under så många 
decennier pågått inom 
regionen lyfts fram på 
helt annat sätt än tidi-
gare. Även om det ännu är för tidigt 
att avgöra vilken betydelse denna 
nya medvetenhet kommer att få på 
lång sikt, går det ändå att peka på 
några tendenser: 

Ur de enskilda företagens synvin-
kel kan Uppsalas förstärkta image 
ha betydelse för möjligheterna att 
attrahera kompetent arbetskraft, 
utnyttja kompletterande kompe-
tenser inom regionen och för att 
skapa uppmärksamhet hos investe-
rare etcetera. 

Ur de samhälleliga organisatio-
nernas synvinkel kan den nya bilden 
av Uppsala öka möjligheterna att 
attrahera allt från enskilda personer 
och mindre projekt till existerande 
företag. Därtill kan möjligheterna 
att locka såväl statliga, infrastruktu-
rella satsningar som privata investe-
ringar påverkas. 

Ur universitetsforskningens syn-
vinkel kan en stärkt image av Upp-
sala som life science/biotech-region 
med internationell bärkraft påverka 

möjligheten att dra till sig såväl nya 
studenter som internationellt eta-
blerade forskare. Vidare kan möjlig-
heterna att beviljas forskningsmedel 
som lägger vikt vid forskningsmil-
jön påverkas positivt. 

men OM den dominerande bilden 
av hur Uppsalas life science-region 
växt fram och ser ut är starkt för-
enklad, medför det ett antal risker. 
Om vi köper Fågel Fenix-versionens 
bild av hur nya företag växer fram 
med hjälp av att idéer frigörs och 
stöds av riskkapital - finns det först 
och främst en fara att vi förbiser vad 
de nya, ekonomiskt bärkraftiga 
företagen har gemensamt: den livs-
viktiga process under vilken använ-
darna bygger in nya lösningar i sina 
verksamheter för att dra teknisk och 
ekonomisk nytta av dessa. Vi kanske 
också förbiser den motsättning som 
finns mellan riskkapitalets logik, 
som bygger på snabb värdetillväxt, 
och den långsiktiga process det 
innebär att få användare att bryta 
upp existerande strukturer för att få 

in nya lösningar. 
Om Fågel Fenix-his-

torien influerar sam-
hälleliga institutioner 
med uppgift att stödja 
tillväxt och nyföreta-
gande, framträder åter 
ett antal risker som 
måste tas under över-
vägande. Om tillgång-
en till idéer och projekt 
anses vara centralt för 
skapandet av nya före-
tag, kan det leda till att 
det är de tekniskt mest 
spektakulära lösning-
arna som attraherar 

stöd, medan sådana som är mindre 
glamorösa, men kan skapa ekono-
miskt värde för användarvärlden, 
förbises. Om infrastrukturella sats-
ningar görs utifrån att företag defi-
nieras som tillhörande ett life scien-
ce/biotech-kluster, medan de i prak-
tiken sysslar med att ta fram lös-
ningar för användare i så olika verk-
samhetsgrenar som processindustri, 
laboratorieverksamhet, byggindus-
tri, klinisk verksamhet, snabb-rörli-
ga konsumentprodukter etcetera, 
kan det medföra att dessa satsning-
ar får effekt för endast ett fåtal före-
tag. 

Och om den förenklade versionen 
av hur nya life science/biotech-före-
tag växer fram färgar synen på uni-
versitetsforskningen - om vi ser 
denna som en intressant leverantör 
av kommersialiserbara projekt 
finns ett flertal risker att ta i beak-
tande. Dels kan satsningar som ur 
ett kortsiktigt perspektiv verkar 
attraktiva tränga undan andra mer 

långsiktiga projekt, dels kan univer-
sitetsforskningens verksamhet, 
organisation och riktning påverkas 
av olika intressegrupper. 

Sist men inte minst kan man fråga 
sig vad Fågel Fenix-historien och 
dess motbild kan lära oss om hur vi 
ser på de frågor som Mats Benner 
och Klaus Nielsen formulerar: om 
de nya tillväxtvillkoren, de nya tek-
nologierna och storföretagens roll. 
När det gäller de sistnämndas roll 
pekar erfarenheterna från Uppsala-
studien återigen på faran med att dra 
för enkla slutsatser. Att Pharmacia 
varit viktigt för framväxten av nya 
företag som Uppsaladelen av 
Amersham Biosciences eller Phar-
macia Diagnostics framstår som 
otvetydigt, men den rollen var vik-
tigast under 1950-, 1960- och 1970-
talet, då Pharmacia ännu var av 
ringa storlek men aktivt arbetade 
med att utveckla nya applikations-
områden. Det verkar inte vara till-
gången till storföretag i sig, och inte 
heller nedmonteringen av dem, som 
skapar nya företag och tillväxt, utan 
det sätt på vilket företag, oavsett 
storlek, kombinerar sina egna resur-
ser med andras. 

Vidare kan vi fråga oss om det är 
tillväxten inom bioområdet som är 
ny, eller om det är så att vi döpt om 
och parat ihop verksamheter som 
existerat och växt i många decenni-
er, men då dolt under så oglamorö-
sa namn som separationsteknologi, 
proteinkemi, medicinska hjälpme-
del, läkemedel etcetera. Vem vet 
vilka andra tillväxtområden som 
finns dolda i industriella och kom-
mersiella verksamheter, men som 
ännu inte identifierats som sam-
manhängande, dynamiska kluster? 
Kanske finns både dynamik och till-
växt att hitta under ytan på vad som 
i dag oftast hamnar i bakvattnet av 
de ”nya” bio- och IT-områdena. Säg 
till exempel att vi lyfter fram och 
döper om vad som brukar kallas en 
basnäring, skogsindustrin, till ett 
fiberkluster, och plötsligt har vi ett 
nytt tillväxtområde som inkluderar 
applikationer inom life Science-, 
logistik- och medieområdet. 

slutligen kanske vi skall fun-
dera över hur det kommer sig att en 
säljande skröna som Fågel Fenix-
historien accepterats utan starkare 
invändningar. Är vår ekonomiska 
världsbild, utan att vi är riktigt med-
vetna om det, så präglad av den tra-
ditionella teorins statiska modell-
värld, där ny kunskap automatiskt 
antas absorberas av företag, att vi 
inte ser några andra mönster? Kan-
ske är det dags för en diskussion om 
hur vad vi har i fokus påverkar vad 
vi ser. || 

Men om den 

dominerande 

bilden av hur 

Uppsalas 
life science-region 

växt fram och 

ser ut är starkt 
förenklad, medför 

det ett 

antal risker. 

Fotnot: 
Artikeln baseras på material 
från ett pågående forsknings-
projekt, ”Life Science Biotech 
Uppsala”, under ledning av 

Alexandra Waluszewski, 
Företagsekonomiska institu-
tionen, Uppsala universitet. 
Förutom huvudstudien om 
de historiska och pågående 

processerna kring de 
Uppsalabaserade life scien-
ce/biotech-företagens fram-
växt omfattar studien ett 
antal delprojekt. Avsnittet 

om de historiska processerna 
kring Uppsala universitets 
biokemiska verksamhet före 
1950 bygger på material från 
en pågående studie under 

ledning av Sven Widmalm, 
Avdelningen för Vetenskaps-
historia, Uppsala universitet. 
Samtliga dessa studier 
bedrivs i anslutning till det så 

kallade STS, "Science, Techno-
logy, Society”-projektet vid 
Uppsala universitet. 
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Pragmatismens fader. Vid sin död lämnade Charles S. Peirce 80000 manuskriptsidor 
efter sig. Han hade givit några av de viktigaste impulserna till den filosofiska skola 
som kallas pragmatism, även om han själv ville kalla sin filosofi för det mindre 
lättillgängliga pragmaticism. Prövning och undersökning låg i centrum för hans 
gärning och hans teckenteori är omistlig för dagens medvetandeforskning. 

Vad elden är för röken 
är Peirce för pragmatismen 
HENRIK LAGERLUND 

Fil.dr och forskare i filosofi vid Uppsala universitet 

1 ETT MANUSKRIPT från 1907 
skrev Charles S. Peirce några rader 
som han aldrig lät publicera: ”Det 
var i det tidiga sjuttiotalet som en 
grupp av oss unga män i gamla Cam-
bridge kallade oss - halvt ironiskt, 
halvt på trots - ’Den metafysiska 
klubben’. Agnosticismen var då på 
modet och visade sitt ogillande 
gentemot all metafysik. Vi brukade 
träffas på mitt studentrum, och 
ibland på William James.” Det är 
osäkert om Peirce minns rätt. Ingen 
av de övriga medlemmarna som han 
påstår ingick i ”klubben” nämner 
någonsin en ”metafysisk klubb”. 
Men det verkar ha existerat en sam-
manslutning av Harvardstudenter 
som träffades mer eller mindre 
regelbundet för att diskutera diver-
se filosofiska frågor. I sin Pulitzer-
prisbelönade bok från 2001, The 
Metaphysical Club -A Story of Ideas in 
America, hävdar Louis Menand att 
de idéer som växte fram ur denna 
grupp osedvanligt begåvade perso-
ner har format det moderna USA. 
Centralgestalten, men ingalunda 
den mest kända personen, inom 
denna grupp var Charles Sanders 
Peirce (1839-1914). 

Peirces far, Benjamin Peirce, var 
professor i matematik och astrono-
mi vid Harvard och en av USA:s 
mest respekterade matematiker 
under 1800-talet. Familjens hus 
besöktes ofta av samtidens ledande 
filosofer och vetenskapsmän och 
uppväxtmiljön var den bästa tänk-
bara för en blivande filosof. Fadern 
insåg tidigt sonens enastående intel-
lektuella begåvning och redan när 
Peirce var i tonåren diskuterade de 
Immanuel Kants Kritik av det rena 
förnuftet. Trots det utmärkte han sig 

Charles S. Peirce. 

inte nämnvärt under sin studietid 
vid Harvard, utan det var först som 
student vid universitetets nystarta-
de Lawrence Scientific School som 
hans matematiska läggning kom till 
sin rätt. Han var den förste student 
som fick slutbetyget summa cum 
laude. 

Under 1860- och 70-talet såg 
hans karriär mycket lovande ut. Han 
föreläste i logik vid Harvard, de för-
sta artiklarna började komma ut i 
kända tidskrifter, han grundade 
”den metafysiska klubben” och 
1879 fian ett lektorat i logik vid 
Johns Hopkins. Men det var flera, 
bland andra William James, som 
oroligt höjde på ögonbrynen åt hans 
oberäkneliga temperament. Oron 
var befogad. I mitten på 1880-talet 
gick hans akademiska karriär om 
intet. Han blev uppsagd från Johns 

Hopkins på grund av sin ”instabila 
personlighet” och mycket snart var 
han utan all form av försörjning. 
Han drog sig tillbaka till den lilla 
orten Milford i Pennsylvania där 
han byggt ett hus och levde tillsam-
mans med sin andra hustru, ibland 
under stor fattigdom. 

Hans vänner försökte hjälpa 
honom så gott de kunde och Willi-
am James såg till att han fick hålla 
en serie föreläsningar vid Harvard, 
men han fick aldrig något fast jobb 
igen. Under senare delen av sitt liv 
publicerade han mest recensioner, 
vilka han kunde få betalt för, men 
han slutade inte skriva vetenskapli-
ga artiklar och lämnade över 80 000 
manuskriptsidor efter sig. Från alla 
dessa sidor hämtades materialet till 
Collected Papers of Charles Sanders 
Peirce, som gavs ut mellan åren 1931 
och 1958 i sammanlagt åtta volymer. 

PEIRCES TIDIGA TÄNKANDE tar 
sin utgångspunkt i en kritik av 
Descartes. Mot Descartes ställer han 
delar av den medeltida skolastiska 
filosofin, som han hyste stor beun-
dran för. Tanken att filosofin börjar 
med ett universellt tvivel ansåg Peir-
ce absurd. Det är helt enkelt psyko-
logiskt omöjligt, resonerar han, att 
genom en viljeakt börja tvivla på ett 
påstående man tidigare trott på 
man måste bli förvånad innan man 
kan betvivla något: 

Vi kan inte börja med ett universellt 
tvivel. Vi måste börja med alla de för-
domar vi faktiskt har när vi börjar 
studera filosofi. Dessa fördomar kan 
man inte bli kvitt genom en maxim, 
eftersom de är saker som det inte fal-
ler oss in att ifrågasätta. Den 

ursprungliga skepticismen är därför 
bara självbedrägeri och inget verkligt 
tvivel, och ingen som följer den car-
tesianska metoden kommer någon-
sin att bli nöjd förrän han ånyo 
omfattar alla de övertygelser som han 
påstått sig ha övergivit. 

Vi skall inte tro att vi kan tvivla på 
något i filosofin som vi inte helhjär-
tat tvivlar på i verkligheten, fortsät-
ter han. En av de saker han beun-
drade inom skolastisk filosofi var 
dess tilltro till kunskapsprocessen. 
Den så kallade moderna filosofin 
med Descartes i spetsen har lett filo-
sofin in på ett sidospår. Denna del 
av Peirces tänkande hittar vi spår av 
hos en av hans mest lysande nutida 
efterföljare, nämligen Richard 
Rorty. I dennes Philosophy and the 
Mirror of Nature från 1979 fullföljs 
på sätt och vis Peirces intention och 
kritik av modern filosofi. 

Begreppet ”tvivel” är betydelse-
fullt även för Peirce, men inte på 
samma sätt som för Descartes. En av 
Peirces mest kända artiklar, nämli-
gen ”The Fixation of Belief” från 
1877, inleds med en karakteristik av 
vad han kallar en undersökning 
(inquiry). En undersökning startar 
med en fråga eller med ett verkligt 
tvivel, och slutar med accepterandet 
av ett svar eller med en övertygelse. 
En övertygelse är ett fixerat tillstånd 
som vägleder våra begär och formar 
våra handlingar, medan ett tvivel är 
ett ofixerat tillstånd som motiverar 
oss till en undersökning. 

Men vilken metod bör vi använ-
da för att fixera våra övertygelser? 
Svaret är enkelt: den vetenskapliga 
metoden. Det är den enda metod 
som ger oss objektivitet. Peirce skri-

ver: 

Det finns verkliga ting vilkas egen-
skaper är helt oberoende av våra upp- 
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Jakten på den objektiva sanningen. Charles S. Peirce var av uppfattningen att en absolut klarhet kan nås genom 
vetenskapliga experiment. Detta träsnitt från 1792 visar hur Luigi Galvani upptäcker den galvaniska elektriciteten när 
hans döda grodor plötsligt tycks få liv igen. Foto: Corbis/Scanpix 

fattningar om dem. Dessa realiteter 
påverkar våra sinnen i enlighet med 
lagar. Trots att våra sensationer är 
precis så olika som våra relationer till 
objekten kan vi med förnuftet genom 
att utnyttja perceptionens lagar nå 
fram till hur tingen verkligen är. Vem 
som helst som har tillräcklig erfaren-
het och resonerar tillräckligt länge 
leds till samma enda sanning. 

Peirce betonar den sociala aspekten 
av vetenskapen, nämligen tanken på 
ett vetenskapssamfund bestående 
av forskare och forskarlag, som obe-
roende av varandra arbetar utifrån 
samma metod. Om dessa människor 
får hålla på tillräckligt länge så kom-
mer de med hjälp av metoden att 
slutligen komma fram till sanning-
en. Det är bara en fråga om tid och 
resurser. 

Han insisterar även på att meto-
den är universell och kan användas 
i en mängd olika situationer. Ett 
exempel han ger är följande: Tänk 
er en person som är tvungen att 
vänta på ett tåg flera timmar. Han 
blir uttråkad och bestämmer sig för 
att hitta på något. Han föreställer sig 
att han skall resa till en speciell stad 
och jämför därför fördelarna hos 
olika tåg och resvägar för att ta reda 
på bästa sättet att ta sig till staden. 
Efter att ha gjort det en stund 
bestämmer han sig för vilket tåg han 
skulle välja. Den här personen har 

använt sig av den metod Peirce skis-
sar. Han försatte sig i ett tillstånd av 
tvivel och resonerade en stund kring 
hur han skulle bli av med det, med 
andra ord genom att svara på den 
fråga han ställt sig. Han har då kom-
mit till ett tillstånd av övertygelse. 
En vetenskapsman går tillväga på 
precis samma sätt, menar Peirce. 

DEN HÄR DISKUSSIONEN Om tvi-
vel och övertygelse leder på ett 
naturligt sätt över till Peirces prag-
matism. Termen ”pragmatism” var 
han aldrig nöjd med och han använ-
der sig inte av den särskilt ofta. I stäl-
let använder han ”pragmaticism”, 
vilken är, skriver han, ”tillräckligt 
ful för att den skall gå säker för kid-
nappare.” Det var William James 
som myntade termen ”pragmatism” 
och formulerade vad han kallade 
”Peirces princip”. Han gör detta i en 
föreläsningsserie 1898 vid Berkeley-
universitetet. Där refererar James till 

... en filosof vars publicerade verk 
inte rättvist uttrycker hans verkliga 
förmåga. Jag talar om Mr. Charles S. 
Peirce - en filosof som jag nog vågar 
påstå många av er är obekant med. 
Han är en av vår samtids mest origi-
nella tänkare; och prakticismens eller 
pragmatismens princip, som jag kal-
lade den, hörde jag honom först utta-
la i Cambridge i början på 70-talet. 
Det är den ledtråd eller kompass som 

jag mer och mer blivit övertygad om 
kommer att leda oss in på den rätta 
vägen. 

Peirce var aldrig nöjd med James 
version av pragmatismen och mena-
de att denne missförstått honom. I 
artikeln ”How to Make Our Ideas 
Clear” använde han inte termen 
”pragmatism”, men det var där han 
formulerade teorin för första gång-
en. Artikeln publicerades 1878 och 
var baserad på ett anförande han 
flera år tidigare hållit för medlem-
marna i den metafysiska klubben. 

Artikeln handlar om hur vi skall 
uppnå klara idéer och föreställning-
ar. Den regel - eller pragmatismens 
maxim som den också kallats - han 
slår fast för hur detta skall gå till, 
utgör kärnan i hans pragmatism. 
Grundtanken är att en övertygelse 
(.belief) är en handlingsvägledande 
regel eller vana, vilket i sin tur bety-
der att alla idéer eller föreställning-
ar skall bedömas utifrån den prak-
tiska användning vi har av dem. Han 
använder för det första denna maxim 
för att klargöra viktiga begrepp inom 
vetenskapen, såsom verklighet och 
sannolikhet. För det andra utvecklar 
han den till en meningsteori, det vill 
säga han utvecklar tanken att en sats 
betyder detsamma som den vana den 
är förknippad med. För det tredje 
använder han maximen för att visa 
att det inte finns några satser som är 

”viktigare” än andra, vilket innebär 
att inga satser finns vilkas sannings-
värde inte kan fastställas med hjälp 
av den vetenskapliga metoden. Den 
sistnämnda användningen av maxi-
men är även den riktad mot Descar-
tes och tanken att kunskap byggs 
från ett fundament av några själv-
klara satser. 

Han stödjer sig ändock delvis på 
Descartes i utformningen av sin 
pragmatism. Det år dennes lära om 
klara och tydliga idéer som han till 
viss del ansluter sig till. Peirce stäl-
ler upp tre grader av klarhet för vår 
begreppsföreställning. Den första 
graden av klarhet har jag nått när jag 
kan använda ett begrepp i min erfa-
renhet och den andra graden är nådd 
när vi har erhållit en abstrakt defi-
nition av begreppet. Dessa två gra-
der menar han att även Descartes 
godtar, men Peirce själv kräver även 
en tredje grad av klarhet, som han 
relaterar till sitt begrepp om under-
sökning (inquiry). 

För att nå denna grad av klarhet 
måste vi ”beakta de effekter som vi 
föreställer oss att det objekt vi 
betraktar har. Sålunda utgör vår 
uppfattning av dessa effekter hela 
vår uppfattning av objektet.” Han 
förtydligar det med ett exempel. När 
vi säger att ett objekt är tungt, 
menar vi helt enkelt att det i från-
varo av andra krafter kommer att 
falla om vi släpper det. Detta är hela 
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vårt begrepp om tyngd, menar 
Peirce. Vi kan från pragmatismens 
maxim få fram konditionala satser 
som förutsäger det experimentella 
resultatet av vissa handlingar: om 
jag till exempel minskar kraften som 
stödjer den tunga kroppen, så faller 
den. Pragmatismen hävdar alltså att 
jag kan nå fullständig klarhet om ett 
begrepp genom att lista konditiona-
la påståenden likt detta. De talar om 
för mig vilka konsekvenser mina 
handlingar kommer att få, och på så 
sätt kan jag använda dem för att nå 
det bästa eller mest ändamålsenliga 
resultatet. Peirce associerar detta 
med Darwins tanke om artens över-
levnad och menar att det är genom 
att utveckla vår kunskap på basis av 
pragmatismens maxim, som vi bätt-
re klarar oss i den biologiska kam-
pen för överlevnad. 

Ett mycket viktigt resultat av 
Peirces resonemang, som har blivit 
enormt betydelsefullt för en stor del 
av 1900-talets filosofi, är att alla 
metafysiska å priori-satser blir 
meningslösa. Endast satser som går 
att formulera som dessa experimen-
tella konsekvenser är meningsfulla 
och följaktligen måste en sats rela-
teras till erfarenheter för att ha bety-
delse för oss. Detta är ett hårt slag 
mot all metafysik och det ironiska i 
grundandet av en metafysisk klubb 
framträder tydligt. 

Fokuseringen på människans 
erfarenheter och den experimentel-
la metoden går igen i nästan all ame-
rikansk efterkrigsfilosofi. Ett av de 
mest lysande exemplen är Willard 
van Orman Quines artikel ”Two 
Dogmas of Empiricism” från 1951. 
Quine avfärdar den traditionella 
distinktionen mellan nödvändiga 
(analytiska) och kontingenta (syn-
tetiska) sanningar på basis av att 
empiriska observationer av männi-
skors lingvistiska beteenden inte 
kan spåra någon skillnad. Detta är 
ett påstående helt i linje med Peirce, 
och Quines artikel gav ny gnista åt 
pragmatismen, vars inflytande hade 
minskat under det tidiga 1900-talet, 
då den logiska positivismen var som 
mest inflytelserik. 

Den pragmatism som varit så 
inflytelserik framför allt i USA är 
kanske mer inspirerad av William 
James och John Dewey än av Peirce, 
men alla tre av de nu levande mest 
framstående amerikanska filosofer-
na, Hilary Putnam, Donald David-
son och Richard Rorty, har tagit 
intryck av Peirce. Putnam är kanske 
den mest tydliga efterföljaren, men 
även Davidsons och Rortys kritik av 
kunskapsbegreppet i termer av kor-
respondens eller korrekta mentala 
representationer har påverkats av 
pragmatismens idéer. Helt i linje 
med Peirce skriver Davidson i arti-
keln ”The Myth of the Subjective” 
från 1989 att ”övertygelser är sanna 
eller falska, men de representerar 
ingenting. Det är bra att bli av med 

representationer och med dem kor-
respondensteorin för sanning efter-
som det är tanken att det finns repre-
sentationer som leder tänkandet in 
på relativism.” 

PEIRCES FILOSOFISKA produk-
tion är som nämnts mycket omfat-
tande och han är inte bara grunda-
re av pragmatismen utan har även 
givit viktiga bidrag till logiken. Han 
föregrep flera viktiga resultat som 
Gottlob Frege allmänt få äran av, 
men betydligt viktigare har hans 
teckenlära eller semiotik kommit att 
bli. Semiotiken gjordes berömd av 
den schweiziske lingvisten Ferdi-
nand Saussure i början på 1900-
talet. Den teorin kom även att ligga 
till grund för den så kallade struk-
turalismen. Saussures idé var att 
språkliga tecken inte får sin bety-
delse från de objekt de står för utan 
från sin relation till andra tecken i 
språket. I likhet med Peirce vill även 
Saussure bort från tanken på korre-
spondens med en yttervärld. 

Den teckenlära som Peirce 
utvecklar skiljer sig från Saussures 
och är framför allt inspirerad av den 
medeltida filosofen Johannes Duns 
Scotus. Den tonvikt 
Peirce lägger på språ-
ket och de tecken det 
är uppbyggt av före-
griper vad som kom-
mit att kallas den 
språkliga vändning-
en inom 1900-talets 
filosofi. Den genom-
fördes av Rudolf 
Carnap, Bertrand 
Russell och Ludwig 
Wittgenstein, vilka 
visserligen var mer 
influerade av Frege 
än av Peirce, men likt 
den senare ansåg att 
filosofin är mer 
benägen att nå klar-
het och resultat om 
den diskuterar språkets struktur och 
inte, som Locke och Kant, medve-
tandets och erfarenhetens struktur. 

Grundtanken i Peirces teori är att 
ett teckens relation är triadisk och 
att denna relation är ett specialfall 
av relationen ”representerar”. Peir-
ce använder här inte termen ”repre-
sentation” i samma bemärkelse som 
vi förut sett Davidson och Rorty 
använda den. När det gäller den 
kunskapsteoretiska användningen 
av begreppet är han helt på deras 
linje, som säger att kunskap inte är 
en form av korrekt avbildande eller 
korrekt representerande. I tecken-
teorin används begreppet rent 
deskriptivt. Närhelst något repre-
senteras är alltid tre saker involve-
rade, enligt Peirce: först objektet 
som representeras, sedan det tecken 
som representerar och till sist det 
tredje, för (eller i) vilket något repre-
senteras. Detta tredje i relationen är 
tolkaren, som alltså kan sägas stå 

mellan tecknet och det objekt teck-
net står för. Tolkaren är själv ett 
tecken, menar Peirce, och kan alltså 
tolkas av ytterligare en tolkare. Båda 
dessa kan vara i mitt eget medve-
tande. När någon säger till mig att 
djuret framför mig är en råtta kan 
min förståelse av denna utsaga 
manifestera sig på olika sätt. Jag 
kanske säger att det är vad ljudet 
betyder, jag kanske böjer mig ned 
för att kela med djuret, jag kanske 
rycker till och hoppar upp på en stol. 
Om inte ett tecken har förmågan att 
producera dessa olika reaktioner 
eller tolkande tankar i mig, så har 
tecknet heller ingen betydelse. 
Eftersom tankar också är tecken är, 
enligt Peirce, innehållet i tanken 
bestämt av hur tecknet tolkas och 
utvecklas i andra tankar. Det gäller 
generellt att innehållet i tankar och 
utsagor beror på deras effekter. 
Även i teckenteorin går alltså prag-

matismen igen. 
En stor del av det Peirce skriver 

om tecken är inriktat på att klassifi-
cera olika typer av tecken. Han var 
ute efter en uttömmande klassifice-
ring av tecken, objekt och tolkare. 
En anledning till detta var att han 

såg en sådan klassifi-
cering som ett för-

svar av pragmatis-
mens princip. Om 
principen leder till 
större medvetenhet 
om alla aspekterna av 
teckentolkning, så 
bidrar detta till ökad 
klarhet i den veten-
skapliga verksamhe-
ten. Hans ambition 
är på denna punkt 
mycket snarlik den vi 
finner hos Cambrid-
gefilosofin och de 
logiska positivister-

na. 
Den klassificering 

han mödosamt pro-
ducerar i sina artiklar har i mångt 
och mycket övergivits av nutida filo-
sofer, men delar av den hänger fort-
farande kvar. Det är framför allt 
hans indelning av tecken i ikoner, 
indikatorer och symboler som fort-
farande är inflytelserik. Ikoner är 
tecken som är lika eller liknar det de 
representerar, till exempel ett por-
trätt. Indikatorer är i stället tecken 
som är kausalt kopplade till det de 
representerar, till exempel rök som 
är ett tecken på eld. Symboler är hos 
Peirce sådana tecken som är relate-
rade till sitt objekt genom sin 
användning. Symboler är rent arbi-
trära tecken som till exempel ordet 
”bord”. Denna indelning tillhör 
numera standardterminologin 
inom filosofi och anses ge lämpliga 
förklaringar på hur så kallade repre 
sentationella system etablerar en 
relation till det de står för. Den här 
typen av diskussion finner man i alla 
läroböcker i medvetandefilosofi. 

UNDER SENARE DELEN av Sitt liv 
riktade Peirce mer och mer in sitt 
tänkande på metafysiska frågeställ-
ningar. Trots sin ungdomliga kritik 
av metafysiken ansåg han alltså 
under slutet av sitt liv att sådana frå-
gor kunde diskuteras på ett 
meningsfullt vis. Även här var han 

inspirerad av skolastisk filosofi. 
Peirce ansåg att metafysiken stude-
rar de mest grundläggande egen-
skaperna hos verkligheten och 
sådant som vi alla tar för givet och 
vanligtvis inte bryr oss om. Han 
utvecklar bland annat en omfattan-
de kategorilära, som till viss del var 
inspirerad av Kant. Det var för att 
ytterligare förtydliga pragmatis-
mens princip som han rörde sig mot 
mer metafysiska frågeställningar. 
Överhuvudtaget ger hans spridda 
uppsatser ett intryck av att endast 
visa upp delar av ett underliggande 
filosofiskt system, som han aldrig 
fick möjlighet att utveckla i något 
större verk. 

1907 hittade en av William James 
studenter Peirce sjuk och nära 
döden av undernäring på ett pen-
sionat i Cambridge. James insåg att 
Peirces förmåga att försörja sig var 
slut och ordnade en fond för att 
stödja honom ekonomiskt, vilken 
gav ungefär tusen dollar per år. Tre 
år efter det dog James själv. Peirce 
hade cancer men levde fyra år till. 
Han skrev hela tiden. 

Det var först efter Peirces död 
som pragmatismen blev ordentligt 
inflytelserik och själv hade han 
knappast något direkt inflytande 
på amerikansk filosofi förrän på 
1930-talet när hans samlade arti-
klar publicerades. Han fick dock 
uppleva Bertrand Russells våld-
samma angrepp på pragmatismen i 
artikeln ”Pragmatism”, publicerad 
i boken Philosophical Essays från 
1910. Där skriver Russell att om 
pragmatisterna får som de vill så 
blir ”järnkläder och kulsprutor de 
slutgiltiga domarna av metafysisk 
sanning”. De tre grundarna av 
pragmatismen, Peirce, James och 
Dewey, delade en naturalistisk och 
darwinistisk syn på människan. De 
var också mycket kritiska till den 
väg filosofin tagit med Descartes, 
Hume och Kant, och ville leda filo-
sofin in på nya, mer fruktbara 

vägar. Genom Quine, Putnam, 
Davidson och Rorty påverkar de 
fortfarande i hög grad filosofins 
inriktning. Peirce är kanske inte 
alltid lika njutbar att läsa som 
James, men hans artiklar förtjänar 
att läsas och begrundas av varje ny 
generation filosofer. II 

Fotnot: Det finns mycket litet skrivet om 
Peirce på svenska. Hjalmar Wennerbergs 
bok Pragmatismen: en filosofisk teori om 
meningsfullhet och sanning (Rabén & Sjö-
gren, 1966) är dock mycket läsvärd. Det 
finns också ett urval artiklar av Peirce, över-
satta av Richard Matz, i boken Pragmatism 
och kosmologi (Daidalos, 1990). 

Det var först efter 

Peirces död som 

pragmatismen blev 

ordentligt inflytelserik 

och själv hade han 

knappast något 

direkt inflytande på 

amerikansk filosofi 

förrän på 1930-talet 

när hans samlade 

artiklar publicerades. 
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Aftonland och Morgonland 
skiljs åt i Europas mitt 
REPORTAGE/ Lviv. Den ukrainska staden Lviv ligger 
mitt i Europa men tillhör ändå ytterkanterna. Staden 
ingick i det habsburgska väldet och drabbades hårt av 
etniska rensningar under och efter andra världskriget. 
Centrum blev periferi - om man inte bor där. 

HÅKAN FORSELL 

Historiker vid Stockholms universitet 

lviv ligger mitt i Europa. Men 
när jag anländer till staden har Euro-
pa redan tagit slut. Att komma till 
Lviv känns som ett överfall - plöts-
ligt alla dessa kyrktorn, hyreshus, 
boulevarder, trånga gränder och 
människor efter långa sträckor av 
glest landskap och tomma fält utan-
för tågfönstret. 

Jag anländer utmattad, går på 
Svobodaavenyn och vet inte om jag 
bara har rest i rummet eller faktiskt 
sprängt en tidsvall. I skymning väl-
ler spektaklet in över nykomlingen: 
tre blinda kvinnor sjunger folkvisor 
och rullar tombolahjul, gummor 
säljer bär, svamp och kvass, krymp-
lingar står uppstagade mot husväg-
garna, viskande svartväxlare, pro-
cessioner framför Madonnastatyn, 
militärer, positivspelare, nunnor 
som likt fårhundar driver på skock-
ar av skolbarn med älgkalveben in i 
mörka kyrkovalv. 

På varje torg pågår en basar, den 
lägsta formen av kapitalackumula-
tion, i varje kyrka hålls en aftonmäs-
sa. Männen är efter sina tillgångar 
välklädda, även lite koketta - något 
som redan Alfred Döblin noterade 
under sin resa till staden 1924. De 
bär långa paraplykäppar. Kaféerna 
och biljardhallarna är ytterligare två 
bevis på släktskapen med Wien. 
Över gatorna faller ett stilla, envetet 
regn. Luften är tung av avgaser och 
känns livsfarlig att andas. 

Det finns en östlig hälft av Ukrai-
na med centrum i Kiev som strävar 
efter att återupprätta den nära för-
bindelsen med Ryssland, såväl eko-
nomiskt som kulturellt. Och det 
finns en västlig hälft med huvudor-
ten Lviv, företrädesvis katolsk, som 
riktar sina längtansfulla blickar mot 
Polen och Europa. 

Kritiken mot och otillfredsställel¬ 

sen med centralregeringen i Kiev 
och den alltmer eftersläpande ut-
vecklingstakten i landet jämfört 
med Polen har i Lviv resulterat i en 
grupp galiziska autonomister. När 
Polens gränser stängs vid landets 
inträde i EU, hotar en östgalizisk 
separatistisk rörelse, som i förläng-
ningen skulle kunna innebära all-
varliga problem, att bildas i Ukraina. 
Ett centraleuropeiskt Nordirland. 
En befrielserörelse mot en påtving-
ad överhet. Katoliker mot ortodoxa, 
stad mot landsbygd. 

Nato har uppmärksammat denna 
problematiska tudelning av landet i 
samband med utvidgningen av mili-
täralliansens medlemsbas. Ukraina 
utpekas som det land som skulle 
kunna orsaka ”varaktig spänning 
för de utrikespolitiska förhållande-
na i Europa”. 

Vilken sida tillhör Ukraina egent-
ligen? Aftonland eller Morgonland? 
Karakteristiken ”Halvasien”, for-
mulerad av den galiziske författaren 
Karl Emil Franzos i slutet av 1800-
talet, har uppenbarligen fortfarande 
en tvingande verkan på politikers 
och makthavares föreställning om 
Ukraina. 

lviv och galizien tillföll Öster-
rike och det habsburgska riket efter 
Polens första delning år 1772. Enligt 
folkräkningen bodde drygt 2,5 mil-
joner människor i regionen 
polacker, rutener, tyskar och arme-
nier - och bland dem 150 000 judar. 

Lviv var ett betydande nav för 
fjärrhandel redan under 1300-talet. 
Armeniska handelsmän, polska 
godsherrar, tyska köpmän och itali-
enska arkitekter fick alla sina 
utkomster tack vare Lvivs strategiska 
läge i handelsvägnätet som löpte 
mellan Svarta havet och Östersjön. 

Alla transaktioner och utbyten i 
Galizien, från Konstantinopel och 
Niirnberg, från Bologna och Vilnius, 
flöt samman i Lviv. Stod fienden vid 
Lvivs portar var det fara för hela 
Europa. 

-Bizniss! säger en självutnämnd 
guide vid den centrala Rynikplat-
sen, fattar mig i armen och pekar 
med hela handen längs raderna av 
borgerliga bostadshus och små aris-
tokratiska palats, tätt sammanfoga-
de med tre respektive sex fönster 
bredvid varandra. 

Spåren efter svunnen handel och 
rikedom går att läsa av i stadens 
byggnader. Outsägligt vackra hus, 
som stilmässigt spänner över allt 
från klassicism över nybarock till art 
déco, inramar magistratspalatset på 
Rynikplatsen. 

Det mest iögonfallande inslaget i 
den gamla stadskärnan är de otaliga 
kyrkorna. Ännu under mellankrigs-
tiden fanns det tre biskopsdömen i 
staden, ett katolskt, ett grekisk-
ortodoxt och ett armeniskt. Det 
armeniska var dock så fattigt att det 
måste hållas under armarna av rika 
armeniska ättlingar i trakten, vilkas 
familjer av de polska makthavarna 
tvingats att konvertera till katolicis-
men redan 1596. Den armeniska 
församlingen står i dag inför en 
renässans. Åter finns det över 1 000 
armenier i staden och katedralen 
från 1300-talet har öppnats för 
gudstjänster. Prästen är en flykting 
från Nagorno-Karabach och han 
håller sedan ett halvår tillbaka mäs-
sor varje dag klockan sex på morgo-
nen. 

lviv har bildat årsringar efter 
sina makthavare. Stadskärnans 
mångkulturella och mångkonfes-
sionella rum avlöses av den habs¬ 

burgska ringgatan, den promenad-
vänliga Svobodaavenyn, stadspar-
ken, universitetet och järnvägssta-
tionen. Hyreshusen visar på en sär-
skild förkärlek för jugendarkitektu-
ren kring sekelskiftet. Utanför detta 
österrikiska segment har en sovjet-
rysk storstad byggts. Bostadskom-
plex, industrianläggningar och 
utbildningsanstalter för miljonsta-
den Lviv ligger spridda över slätt-
landskapet. 

Det är det habsburgska arvet som 
gör sig starkast påmint. Kanske 
beror det på att jag förläst mig på 
Joseph Roth. På Vulica Staroevrej-
ska har ett glänsande vitt socker-
bageri öppnat. Ägaren stoltserar 
med ett porträtt av kejsaren Frans 
Josef och röd-vit-röda banderoller i 
lokalen. 

Vid järnvägsstationens huvud-
byggnad, åter målad i den ursprung-
liga, habsburgskt gula färgen, för-
nimmer man att Lviv var den sista 
bastionen mot en värld som styrdes 
av hästdroskornas långsamhet. 
Habsburg såg sin uppgift som civi-
lisatorisk och man planerade delar 
av staden som en något mindre 
kopia av Wien. Tjänstemannen eller 
militären som kom från Wien till 
Lviv under några dagar i början av 
1900-talet behövde inte känna att 
han var på främmande mark. Han 
kunde röra sig längs en axel som 
reproducerat huvudstadens kom-
fortabla stadsliv. Det var järnvägs-
stationen, därefter det praktfulla 
operahuset i nyrenässans från 1890-
talet och slutligen Hotel George, 
uppfört av Wienarkitekterna Hell-
mer och Fellner 1901. 

Jurij, min ukrainske vän från Ber-
lin, förbjöd mig att reservera rum 
någon annanstans än på Hotel 
George. Det var det enda hotellet i 
staden med västtysk standard. Han 
sade så: ”västtysk standard”. Från 
hotellfönstret blickar jag ut mot sta-
tyn över Adam Mickiewicz, Polens 
Goethe, kring vars fötter Joseph 
Roth hade sett kaftanjudarna 
patrullera likt ”geschäftets vaktpos-
ter”. 

mot slutet av 1800-talet levde 
över 100 000 judar i Lviv. De var 
samlade omkring den nya synago-
gan och kyrkogården strax nordväst 
om stadskärnan. Det var en värld i 
världen; rika, fattiga, ortodoxa, 
chassidiska, assimilerade, socialis- 
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tiska, liberala och polskpatrio-
tiska judar levde sida vid sida. 
Till skillnad från i Prag eller Ber-
lin fanns det inget isolerat 
judiskt kvarter i Lviv. Ett getto 
uppstod först med den nazistis-
ka ockupationen av staden. 

Den judiska befolkningen 
pendlade mellan den tyska och 
den polska kulturen. Många av 
dem - till exempel Martin Buber 
och Joseph Roth - kände större 
förtrogenhet med det tyska 
inslaget och det tyska språket i 
Galizien. Tysk kultur var också 
sedan kolonialiseringstiden 
under 1700-talet förknippad 
med en högre samhällsställning. 

Bland intellektuella, författa-
re och konstnärer med judisk 
härkomst var det vanligt med 
dubbel skolgång, dels i Lviv eller 
Krakow, dels vid universitetet i 
Wien. Tvåspråkigheten gjorde 
att man kunde röra sig både 
inom den polska och den tyska 
offentligheten. Från 1880-talet 
vann sionismen och socialismen 
allt fler anhängare bland de gali-
ziska judarna. Båda rörelserna 
attraherade en yngre generation 
judar som lade mindre vikt vid 
religiösa traditioner. Det fanns 
en stark längtan efter att kunna 
bryta upp från det lilla schtetl-
samhället och söka sig bättre lev-
nadsförhållanden. 

En betydande judisk befolk-
ning var även koncentrerad till 
gatorna runt den gamla synago-
gan, den ”Gyllene rosen”. Syna-
gogan ritades av den italienska 
arkitekten Paolo Romano år 
1582 och var därmed samtida 
med de äldsta bevarade patrici-
erhusen vid Rynikplatsen. Hit 
kom 1881 den trettonårige Mar-
tin Buber till sina morföräldrar 
efter att hans familj hade splitt-
rats i Wien. Morfadern var djupt 
troende och författade kommen-
tarer till de heliga skrifterna. 
Synagogan brändes ned av nazis-
terna, men spåren av de välvda, 
gotiska takbågarna avtecknar sig 
fortfarande tydligt mot brandväg-
gen på huset bredvid. En liten träd-
gård har anlagts där byggnaden en 
gång stod. 

Till följd av de stora ekonomiska 
och sociala problemen - liksom den 
tilltagande antisemitismen i Galizi-
en - utvandrade mellan 240 000 och 
350 000 judar under åren 1881-1910 
till Palestina eller USA. I början var 
det framför allt medelklassfamiljer, 
hantverkare och köpmän som gav 
sig iväg, men i början av 1900-talet 
också fattiga, outbildade judar - så 
kallade luftmänniskor - som levde 
ur hand i mun och knappt kunde 
försörja sina familjer. Trots den 
stora utvandringen märktes ingen 
förändring i andelen judar i Galizi-
en som alltjämt var ungefär tio pro-
cent av befolkningen. 

Joseph Roth talade om tre grader 

av fattigdom: man kan vara 
utfattig eller galiziskt fattig. Några 
år in på 1900-talet var Galizien 
Europas fattigaste provins. Hung-
ersnöden var värre än på Irland före 
den stora svälten på 1840-talet. 

en av de bästa sakerna med att 
företa resor österut är att man får 
fantastisk litteratur som sällskap. 
Tre böcker, alla med anknytning till 
Galizien och Lviv, ligger i min rygg-
säck: Stanislaw Lems barndoms-
skildring Det höga slottet, Joseph 
Roths Radetzkymarschen och Alfred 
Döblins närmast bortglömda rese-
berättelse Reise in Polen. 

Alfred Döblin gav sig ut på sin 
polska resa år 1924. Under de första 
åren på 1920-talet hade han upplevt 
pogromliknande förföljelser av 
judar i Berlin. Återigen hade debat-
ter om sionismens och judendo-
mens framtid i Europa väckts till liv. 

Döblin blev tillfrågad av en sionis-
tisk organisation om han inte ville 
göra ett resereportage från Palesti-
na. Förslaget var fullständigt främ-
mande för Döblin, men det sådde 
ändå ett frö. ”Jag förstod att jag 
måste skaffa kunskaper om judarna. 
Jag insåg att jag egentligen inte 
kände dem”, skrev Döblin flera år 
senare. ”Så jag frågade mig själv och 
frågade andra: Var finns det judar? 
Man sade till mig: I Polen. Så jag 
åkte till Polen.” 

Döblin var själv av judisk här-
komst. Han hade växt upp i Stettin. 
Familjen var sekulariserad och små-
borgerlig. Man talade inte jiddisch 
och endast modern läste hebreiska 
på nyårs- och försoningshögtiderna. 
”Jag visste av mina föräldrar att vår 
familj var av judisk börd, men inom 
familjen betydde det ingenting. 
Utanför var antisemitismen en 
självklarhet. Under skolåren var det 

. må 

DE LÉTAT POLONAlb 

När Lviv helte Lwöw. Katolska, armeniska och grekisk-ortodoxa kyrkor sätter sin 
prägel på Lviv. Stefan Norblins affisch från tidigt 1930-tal lockar här resenärer till pol-
ska statensjärnväg. Foto: Corbis/Scanpix 

mest bestående minnet av mitt 
judiska arv att jag var undanta-
gen från kristendomsundervis-
ningen.” 

Mötet med den judiska värl-
den i Polen blev på många sätt 
omvälvande. Människorna levde 
som i medeltida små samhällen 
med ett eget språk, en egen reli-
gion och kultur. Döblin förstod 
att han tillhörde en generation 
som klarat övergången till den 
moderna världen och att han nu 
konfronterades med det samhäl-
le som hans föräldrar sökt sig 
bort från. 

Polenresan var en resa till de 
fattiga, åsidosatta och betydelse-
lösa. ”Judarna som folk finns 
verkligen. Men man kan inte 
möta dem i de västeuropeiska 
metropolerna. Man måste åka 
till Polen, Rumänien och 
Litauen.” Döblin ville ge dessa 
samhällets mest marginaliserade 
ett ansikte, visa på deras värdig-
het och samtidigt framhålla 
under vilka missförhållanden de 
levde till följd av den nationalis-
tiska politik som var förhärskan-
de i Europa. 

Döblin var förtvivlad och upp-
rörd över det judiska proletariat 
han mötte i Lvivs judiska kvarter: 
”De spända minerna, den sökan-
de blicken - detta schackrande 
och spekulerande. I skaror står de 
längs den eländiga gatan. Den 
verkar uppfordrande som en 
enda lång svartabörsmarknad. 
Den som går längs denna gata vet 
vad lufthandel, vad improduk-
tivt arbete är och vad de fientli-
ga orden parasiter och snyltgäs-
ter betyder. Ingen som verkligen 
bryr sig om detta folk kan skön-
måla förhållandena. Att denna 
situation kunde uppkomma visar 
hur förfelade, olyckliga och farli-
ga effekterna av den ekonomiska 
politiken i området varit under 
flera hundra år.” 

Uppmärksamt skildrade 
Döblin det polska Lviv under mel-
lankrigstiden och hur en nationell 
konflikt mellan polacker och ukrai-
nare var på väg att bli okontroller-
bar. 

Framför allt såg Döblin att sta-
dens judar hade mest att förlora på 
den uppblossande fiendskapen. 
Joseph Roth reste också till Lviv vid 
samma tid men såg ingenting annat 
än sin älskade, kosmopolitiskt färg-
rika ungdomsstad. Den vemodiga 
hemlöshetens förälskelse hade för-
blindat honom. 

Hela Galizien tillföll efter första 
världskriget Polen. Under det krig 
som sedan följde mellan Ryssland 
och Polen år 1920 försökte de judis-
ka invånarna i Lviv att hålla sig neu-
trala, vilket endast resulterade i att 
de blev föremål för aggressioner från 
båda håll. Förmodligen hade det 
gått dem illa vilket beslut de än hade 
fattat, skrev Döblin. 
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Jag låter litteraturen hålla mig 
kvar i mellankrigstidens Lviv och 
söker upp Science fiction-författaren 
Stanislaw Lems födelsehus. Områ-
det strax intill universitetet är 
mörkt och slitet, men fasaderna för-
råder att kvarteren en gång har hyst 
en välbärgad del av stadens befolk-
ning. Härifrån följde Lem som ung 
pojke sin far öron-näsa-hals-läkaren 
på dennes promenader i Jesuitträd-
gården, numera Ivan Franko-par-
ken. I den vackra minnesboken Det 
höga slottet återkallar Lem sin barn-
dom i Lviv under slutet av 1920- och 
början av 1930-talet. 

Promenaderna med fadern 
avbröt den unge Lems stillasittande 
dagar i den stora lägenheten. Han 
var enda barnet, begåvad och fanta-
sifull - och begiven på sötsaker. 
Boken skildrar också de återkom-
mande ”sockerpromenaderna” mel-
lan herr Kuwaras kiosk i gamla sta-
den och wienkaféerna med de billi-
ga bakelserna. ”Jag var en tjock, 
glupsk och ensam pojke”, skriver 
Lem. 

Han beskriver hur körbanan 
framför universitetet var belagd 
med tätt pressade träkuber. När häs-
tarna skrittade över träunderlaget 
uppstod ett eko som om en stor tem-
pelsal var belägen under marken. 
”Så var tiden en avgrund, orörlig i 
sig själv, samtidigt maktlös, overk-
sam. I denna avgrund skedde myck-
et, liksom i ett hav, fastan havet ver-
kade vara helt stilla.” 

Det är ännu några år före den 
stora katastrofen. 

UNDER ANDRA VÄRLDSKRIGET 

blev Lviv till en skräckens ort. Mass-
deportationerna från Lviv började 
under Stalin när Röda armén inva-
derade östra Polen 1939. Tiotusen 
polacker och judar försvann ur sta-
den därför att de stod i vägen för sov-
jetiseringen. Den gemensamma rol-
len som offer förde dock inte invå-
narna i Lviv närmare varandra. Med 
kriget växte inte solidariteten utan 
misstroendet. När de tyska trupper-
na marscherade in i staden 1941 
begick den polska befolkningen blo-
diga överfall mot judarna efter 
beskyllningar att de egentligen var 
kollaboratörer med Sovjetunionen. 

År 1943 började därtill ett krig i 
kriget. Ukrainska nationalister för-
drev den polska befolkningen i syfte 
att skapa en etniskt ren nationalstat. 
Efter 1945 slöt den Moskvavänliga 
regeringen i Warszawa ett fördrag 
med Sovjet om ”evakuering” av 
östra Galizien. Den polska staden 
Lwöw tömdes på sina intellektuella 
och akademiska krafter vilka till-
sammans med universitetet skulle 
omplanteras i den polska staden 
Wroclaw, en stad som tidigare till-
hört Tyskland och hetat Breslau. 
Lwöw blev nu Lviv och fick en när-
mast renodlad sovjetukrainsk 
befolkning. 

Den judiska befolkningen blev i 

och med andra världskriget helt 
utplånad. Enligt uppslagsverket 
Judisches Lexikon, utgivet i Berlin 
1927-1930, skall Polens äldsta judis-
ka gravplats ligga i Lviv, med grav-
stenar ända från mitten av 1600-
talet. Trots att jag vet att gravplat-
sen inte längre finns kvar ger jag mig 
ut för att leta efter den. Jag hittar det 
stora judiska sjukhuset - numera 
barnavårdscentral - och bakom 
byggnaden en öppen marknads-
plats. Här låg den gamla gravplat-
sen, av nazisterna och deras ukrain-
ska kollaboratörer skändad och för-
störd. 

Mycket har hänt sedan kommu-
nistregimens sammanbrott. När 
den tyska radiojournalisten Verena 
Dohrn gjorde sin resa till Galizien 
och Lviv under 1989-90 kunde hon 
knappt hitta ett enda spår av det 
judiska samhälle 
som en gång präglat 
staden. Över den 
judiska gravplatsen 
fanns inte ens ett 
minnesmärke och 
den chassidiska sy-
nagogan användes 
som gymnastiksal 
av det polygrafiska 
institutet. Under 
mitt besök är den 
judiska närvaron 
återigen märkbar. 
Judar från forna 
Sovjetunionen har 
sökt upp den gamla staden och tagit 
sig an dess historia och kulturskat-
ter. Polygrafiska institutet har flyt-
tat ut ur synagogan, som byggs om 
till judiskt kulturcentrum. 

1 hotel georges matsal talas det 
nästan uteslutande amerikanska. 
Det är avhopparna och flyktingarna 
från sovjettiden som kommit från 
USA och Kanada på sina årliga visi-
ter för att besöka släktingar, visa 
upp nytillskott i familjen och ge pre-
senter. Många har köpt sina biljet-
ter från resebolaget ”Diaspora” med 
kontor i Philadelphia och Toronto. 

Vid bordet bredvid mig sitter en 
kvinna som inte varit i Ukraina på 
20 år. Hon flydde landet som 17-
åring och har inte återvänt förrän 
nu. 

-Jag stannar en vecka, sedan är 
det ”back to reality”, säger avhop-
perskan. 

-Så det här är inte verkligheten? 
frågar jag. 

-Well, nog är det realistiskt alltid. 
Det slog mig att jag redan insupit 

mängder med information från 
dessa människor. De ukrainska sam-
hällena i Nordamerika lägger ut 
fullödig orientering om sevärdheter 
och kultur i Ukraina på nätet. En del 
har scannat in hela fotoalbumet till 
allmän beskådan. På nätet älskar de 
sitt forna hemland. Väl på plats är 
det svårare med välviljan och den 
latenta bitterheten tar ofta över-
hand. Det senaste planet från War¬ 

szawa hade inte fått med något 
bagage till Lviv. 

-Det här är som tredje världen, 
utbrister en ung ukrainamerikan. 

En liten, vacker kvinna med tand-
ställningssmyckad tonårsdotter 
böjer sig mot mig: 

-Jag har haft oturen att vara född 
här, mina föräldrar och min syster 
bor här, därför måste jag ibland åka 
hit. Det är min ursäkt. Men förkla-
ra nu för mig varför du har åkt hit 
frivilligt? 

Jag frågar dottern om hon också 
är född i Lviv. 

- Yeah, unfortunately, svarar hon 
knarrigt. 

När jag till hotellportiern ut-
trycker min förundran över ameri-
kanernas antal på hotellet, rycker 
han på axlarna. 

-Det är den årstiden. 
Det var som om 

han talade om ett 
omslag i väderle-
ken. 

TIGGARNA STÅR 

på kö vid Lvivs buss-
terminal för att 
komma in i bussen 
som avgår till Prze-
mysl på andra sidan 
den polska gränsen. 
De ställer sig i mitt-
gången och välsig-
nar oss. Jesus Kris-
tus skall, som tack 

för vår givmildhet och barmhärtig-
het, skydda oss på vår resa. Buss-
chauffören väntar otåligt på att få 
åka. Sist sjunger en liten romerflicka 
ett slags skillingtryck. Varje ny vers 
går lite fortare än den förra, för 
chauffören har börjat knuffa henne 
i ryggen. Hon vrider huvudet av och 
an i sången. Ögonen tåras och ådror-
na sväller på hennes hals. 

När flickan samlar in pengarna 
möter jag hennes blick och jag för-
står med ens hur främmande jag är, 
hur gåtfull och ouppnåelig. Richard 
Swartz har i essän ”Där Europa tar 
slut” beskrivit känslan. Att man 
plötsligt förnimmer att man kom-
mer från ”en värld bortom deras 
Europa, en avlägsen värld, stängd 
för dessa människor.” 

Vi reser på dåliga vägar genom 
det vidsträckta landskapet. Skyltar-
na står snart skrivna både på ukrain-
ska och polska. Enstaka människor 
arbetar på fälten, nedböjda med 
händerna i jorden. Var kommer de 
ifrån? Jag ser aldrig några hus. 

Vid bussens sista stopp före den 
polska gränsen väntar ett hundratal 
människor som vill komma på. 
Slagsmål uppstår. Kvinnor klöser 
varandra och män viftar med arm-
bågarna i ansiktshöjd för att inte gå 
miste om en plats. Det är ”myror-
na” - smugglarna och basarförsäl-
jarna som reser över gränsen. Bus-
sen fylls av ljudet av koncentrerat 
tejpande. Kvinnor med ansikten 
uniformt väderbitna under huckle- 

Under andra världs-

kriget blev Lviv till 

en skräckens ort. 

Massdeportationerna 
från Lviv började 

under Stalin när Röda 

armén invaderade 

östra Polen 1939. 

na stoppar cigarettlimpa efter ciga-
rettlimpa under de stora kjolarna. 

Gränsen mot Ukraina och Vit-
ryssland är ett problem för Polen. 
Bönderna och lantarbetarna är 
paria för makthavarna. Fm fjärdedel 
av alla sysselsatta inom jordbruket i 
Polen lever långt under existensmi-
nimum, till stor del på grund av de 
bankrutta statsfinanserna i de östra 
regionerna. Förfallna eller övergiv-
na ”mönstergårdar” från kommu-
nisttiden är återkommande inslag i 
landskapsbilden. 

gränshandeln med tillfälliga 
basarer och marknadsplatser har 
blivit det sista ekonomiska halm-
strået. När Schengenreglerna införs 
kommer ”myrorna” att beläggas 
med visumtvång och Polens öst-
gräns bli en ny mur. Polen värjer sig 
för scenariot. EU med Frankrike i 
spetsen fordrar att landet skall bevi-
sa att det är en pliktmedveten ny 
familjemedlem och täppa till mot 
flyktingar, smuggelvaror och drog-
handel. 

Samtidigt vill Polen ha en öppen 
gräns mot sina grannar och de egna 
lokala producenterna för östmark-
naden. Inte minst har man att ta 
hänsyn till de polska minoriteter 
som lever strax utanför det egna 
hemlandet. Detta är ett dilemma 
som ständigt infekterar gränstrafi-
ken. 

När passen lämnas tillbaka av 
busschauffören sker det enskilt till 
oss västerlänningar (en svensk och 
en polsk bonde utan tummar) men 
i klump till ukrainarna, som vore det 
frågan om en gruppresa arrangerad 
av Intourist. I tullen skjuts ukrai-
narna åt sidan och muddras, varpå 
de flesta hänvisas till fållan för direkt 
återtransport. 

Vid åsynen av mitt EU-pass ski-
ner den unge tullkontrollören upp 
och säger: ”Hi!” som vore vi båda 
utbytesstudenter vid ett ameri-
kanskt college. Jag tittar ut genom 
tullhusets fönster och ser en man 
med häst och kärra full med lump 
stå och vänta vid den nedfällda bom-

men. 
”Har Europa upphört här?” frå-

gade sig Joseph Roth i en av sina 
reseberättelser från Galizien. Frå-
gan är ännu i dag omöjlig att besva-
ra. Kan Europa upphöra? Jag tänker 
på ett föredrag av György Konrad 
som jag råkade läsa i samband med 
att han erhöll Aachens internatio-
nella Karlspris år 2000: 

”Förutom i öst och i sydöst omges 
Europa på alla sidor av hav. Därav 
följer att Europa bara kan utvidgas 
på ett bestämt sätt: inte genom 
expansion utan genom integration. 
På grund av kontinentens geografi 
förblir vi hänvisade till varandra. Vi 
kan inte skiljas.” 

Bussen åker vidare över samma 
öppna landskap med samma män-
niskor nedböjda med händerna i 
sina åkrar. Jag var tillbaka i väst. II 
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Hängiven humanism 
i väntan på utplåning 

I 
ett centralt avsnitt i Imre Kertész Kaddish för ett ofött barn 
beskrivs hur en medfånge i Auschwitz, kallad ”magis-
tern”, av misstag fått även Kertész portion soppa. I stäl-
let för att äta upp denna i en situation där en extra por-
tion mat kan betyda skillnaden mellan att dö och att 
överleva, vacklar magistern fram till Kertész, som lig-

ger utslagen av hunger, och ger honom hans portion. Kertész säger 
att detta är friheten, eftersom mannen gjorde något som ingen 
med sunt förnuft förväntar sig av en människa. Det leder honom 
till ett vidare resonemang: ”det som det verkligen inte finns någon 
förklaring för är inte det onda, tvärtom: det är det goda. Just där-
för är det sedan länge inte ledarna, kanslererna och de andra usur-
patorcrna som intresserar mig, hur många intressanta detaljer ni 
än kan berätta om deras själsliv, nej istället för diktatorernas liv 
intresserar jag mig sedan länge uteslutande för helgonens liv där-
för att det är det jag finner intressant och ofattbart, det är för det 
jag inte finner någon rationell förklaring.” 

Men någon djupdykning i ”helgonens liv” eller i ”det godas 
mysterium” gör Kertész aldrig. I en tidstypisk kommentar jäm-
förde Lennart Bromander i Aftonbladet de tre stora litterära namn 
som skildrat Auschwitz: Kertész, Primo Levi och Elie Wiesel. Om 
Wiesel skrev Bromander att denne ”sedan han nedtecknat sina 
minnen flytt undan dem i en intensivt odlad judiskhet”, medan 
Primo Levi aldrig fann ”något sätt att fly utan tog sitt liv”. Åter-
står Kertész, som inte ”flytt vare sig in i religionen eller döden”. 

Ett andligt svar på den moderna verkligheten ses alltid som ”en 
flykt”. Utan att alls uttrycka någon missaktning för Kertész för-
fattarskap och konsekvent illusionsfria hållning, vågar jag ändå 
påstå att om han verkligen gett sig i kast med ”helgonens liv” och 
med ”det godas mysterium” hade han aldrig tilldelats Nobelpri-
set. Kertész författarskap är typiskt för 1900-talet inte bara för att 
det är inriktat på århundradets avgörande totalitära rörelser, den 
nationalsocialistiska och den stalinistiska, utan lika mycket på 
grund av hans förhållningssätt, humanismen trots allt - det vill 
säga, trots människornas ondska och trots att Gud inte finns. 

de vittne små lvihar från Kertész, Levi och Wiesel och andra 
överlevande kommer från dem som berättar sin historia med facit 
i hand. Men hur skriver de som inte överlevde, som inte fick upp-
leva hur nazismen krossades? De som totalt saknade framsynthet 
och som upplevde en situation så exempellös att erfarenheter från 
det förflutna inte kunde fungera som en kompass? I Writing as 
Resistance. Four Women Confronting the Holocaust har litteraturpro-
fessorn Rachel Feldhay Brenner analyserat författare som inte över-
levde Förintelsen, men som skildrade det upplevda medan det 
pågick: Edith Stein (född 1891 och gasad till döds i Auschwitz 1942), 
Simone Weil (född 1909 och död av självsvält i London 1943), Etty 
Hillesum (född 1914 och mördad i Auschwitz 1943), Anne Frank 
(född 1929 och död av svält och tyfus i Bergen-Belsen 1945). 

Brenner menar att de fyra föregrep de svårigheter som förfat-
tare efter Förintelsen skulle komma att tampas med. De brotta-
des å ena sidan med frustrationen i det fruktlösa sökandet efter 
ett adekvat språk för de obeskrivbara upplevelserna, å andra sidan 
med det absoluta behovet att uttrycka och redogöra för tankarna 
och känslorna inför detta oerhörda. 

Läser man Stein, Weil, Frank och Hillesum förvånas man över 
hur precist de förstod det unika i den situation de befann sig och 
varthän nazipolitiken syftade. Den 3 juli 1942 skriver Etty Hille-
sum i sin dagbok: ”Att det är frågan om vår undergång, vår för-
intelse, om den saken behöver man inte längre göra sig några illu-
sioner. Det är vår totala förintelse som är målet, det måste vi inse.” 

Deras självbiografiska texter med enveten introspektion blir en 
motståndshandling i sig. Med sitt skrivande bekräftar de sin indi-
vidualitet och mänsklighet, sin värdighet och självrespekt i mötet 
med den terrormakt, vars mål var att totalt dehumanisera och 
utradera dem. Genom skrivandet förmedlar de ett mått av kon-
troll över ödet och ett trotsigt fasthållande vid känslan av att vara 
unik i en värld där de klassats ut. Brenner skriver: ”Deras beslut-
samhet att förbli upplysta människor i mötet med världens bar-
bariska inhumanitet och moraliska mörker tog formen av etisk 
självutveckling. Deras självbiografiska skrivande visar att alla fyra 
kvinnorna betraktade den vånda som historien utsatt dem för som 
ett tillfälle för inre utveckling, som ett prov på deras andliga och 
etiska mod”. Livets mening var för dem etiskt självförverkligan-
de och detta skedde enligt Brenner inte i en judisk kontext, utan 
på upplysningens grund. 

många av vittnesmål en från och efter Förintelsen kommer 
från östeuropeiska judar som var integrerade i judiskt liv och i en 
judisk identitet. Detta kontrasterar Brenner mot de fyra'kvin-
norna, vilka alla kom från burgna, välutbildade familjer, som var 
välintegrerade i samhället och helhjärtat identifierade sig med väs-
terländsk liberalism. Weil studerade på École normale supérieu-
re. Som en av de första kvinnor att doktorera i filosofi studerade 
Stein vid Göttingens och Freiburgs universitet, och hon blev 
Edmund Husseris assistent efter att ha disputerat för honom. Hil-
lesum studerade juridik och sedan slaviska språk vid Amsterdams 
universitet. Frank var yngre men gick i bra skolor och hade en god 
bildning, vilket går att utläsa i hennes dagbok. De var alla fyra 
exceptionellt intelligenta. Eftersom de upplevt sig vara assimile-
rade barn av upplysningen och sett kristendomen som en uni-
versalismens religion, utgjorde nationalsocialismen för dem inte 
endast ett hot om fysisk förföljelse, förnedring och utplåning utan 
även ett svårt ideologiskt predikament. 

De konfronterades nu med sina etnisk-religiösa rötter (endast 
Stein hade fått en mer traditionell judisk uppfostran) och med en 
kollaps av de värden de stött sig på. Men till en anmärkningsvärd 
grad utmärks deras skriverier av en orubblig tro på humanistiska 
ideal. Deras fokus är inte att hämnas, anklaga eller ens analysera 
den onda regimens orsaker och natur. Etty Hillesum, vars dag-
böcker från ockupationens Amsterdam och från uppsamlingslä-
gret Westerbork (varifrån tågen till förintelselägren avgick med de 
holländska judarna) publicerades först på 80-talet, skriver: 

Egentligen är jag inte rädd av mig. Det bottnar inte i någon bravur 
utan i en känsla av att jag ändå har med människor att göra, och att 
jag såvitt det står i min makt måste försöka förstå vem det vara må. 
Och detta var det historiska med den morgonen, inte att en misslynt 
Gestapoknekt röt åt mig, utan att jag faktiskt inte alls blev upprörd 
utan hyste ett äkta medlidande med honom, att jag helst hade velat 
fråga honom: - Har du haft en så olycklig uppväxttid eller har din 

ESSÄ/ Marginaliserade vittnesmål. Hos fyra av de mest kända 
kvinnliga röster som vittnat om Förintelsen finns hängivenhet, 
offervillighet och en lovsång till kärleken. Kanske har just detta gjort 
att deras vittnesbörd inte ansetts väga lika tungt som manliga 
författares illusionslösa hållning. 

Av 
Anita 

Goldman 
Författare 

och journalist 
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flicka bedragit dig? Han såg plågad och upphetsad ut, för övrigt myck-
et slapp och frånstötande att se på. Helst hade jag velat sätta i gång en 
psykologisk behandling genast, eftersom jag är starkt övertygad om 
att de här pojkarna är beklagansvärda så länge som de inte har möj-
lighet att göra någon skada, men livsfarliga när de släpps lösa på mänsk-
ligheten. Brottsligt är bara det system som utnyttjar typer av det här 
slaget. Och på tal om utrotning: hellre utrota det onda i människan 
än människan själv. 

trots den intellektuella briljans och klarsyn som utmär-
ker dessa författares verk, har deras personer och deras hållning 
sentimentaliserats av eftervärlden. Delvis har detta att göra med 
efterkrigstidens tendens att först förtränga Förintelsen och sedan 
göra dess fasor mer lättsmälta. Det är därför Steven Spielbergs 
Hollywoodversion av Förintelsen får en sådan genomslagskraft. 
Anne Franks dagbok har rönt en fantastisk popularitet därför att 
hon är det ”ideala offret”, en fin flicka som går att identifiera sig 
med innan hon förvandlats till ”ett rakat huvud och en utmärglad 
kropp”, vilket jag tog upp i en krönika (DN 31/3 1999). 

När det gäller Edith Stein, den judiska filosofie doktorn som 
konverterade till katolicismen och verkade som feministisk före-
dragshållare inom katolska kyrkan tills hon blev nunna i karme-
litorden, har hennes ord till systern Rosa vid arresteringen i ett 
karmelitkloster blivit ”bevingade”: ”Kom Rosa, låt oss gå för vårt 
folk”. Genom katolska kyrkans helgonförklaring har Stein trans-
formerats från en kvinna av kött och blod till kristen martyr. Vitt-
nen minns hur Frank grät över barnen på deras väg till gasen, och 
Frank är numera en universell ikon för barnoffer. Vänner berät-
tar hur Hillesum tröstade andra fångar när deportationens ögon-
blick kom, och de som skrivit Weils biografi glorifierar hennes 
självförvållade svält som ett tecken på solidaritet med det franska 
folket under tysk ockupation. Såväl Weil som Hillesum har av 
eftervärlden betraktats som helgonlika altruister. 

men jag tror att det finns andra förklaringar till det Bren-
ner kallar eftervärldens ”oskadliggörande av offrets erfarenhet av 
smärta, lidande och förtvivlan”. Kan förhållningssättet till dessa 
författare (så olikt mottagandet av de namnkunniga manliga förfat-
tare som här nämnts) ha att göra med att de är kvinnor och utveck-
lar ett medvetet andligt svar på sin grymma samtids utmaningar? 

I Viktor E. Frankis Livet måste ha mening diskuterar psykiatri-
kern som överlevde Auschwitz hur konfrontationer med nedbry-
tande situationer påverkar dessa ”sensibla människor som varit 
vana vid ett liv rikt på andliga impulser”: ”trots att de är föga 
robusta till sin natur, verkar situationen dock på sätt och vis min-
dre andligt nedbrytande på dem. Just dessa människor har näm-
ligen möjlighet att dra sig tillbaka från den ohyggliga omvärlden 
till ett inre rike av andlig frihet och rikedom.” Det är inte endast 
självförverkligande genom aktivitet och njutning som ger livet 
mening, skriver denne ”logoterapins fader”, utan även lidandet 
och den möjlighet det ger till ”en hållning av hög moralisk kvali-
tet”. 

Till en imponerande och fascinerande grad är det just en sådan 
hållning som de fyra kvinnorna exemplifierar i liv och skrivande. 
De håller inte fast vid en andlig grundhållning för att ”stå ut” i 
en omöjlig situation, utan de ser denna hållning som den enda 
möjliga och värdiga, och sin död ser de som det offer genom vil-
ket världens etiska fortlevnad kan säkras. 

Så tidigt som 1939 uttrycker Edith Stein, redan då i exil, sin 
beredskap att offra sig för den nödvändiga andliga återfödelsen 
av världen. Från sitt kloster i holländska Echt skriver Stein till 
abbedissan och ber om ”tillåtelse att få offra mig för Jesu Hjärta 
som en soningsoffer för den sanna fridens sak - så att en ny ord-
ning kan etableras, för detta är redan den tolfte timmen”. Och 
Weil skriver från sin exil i Casablanca 1942 till sin katolske men-
tor, fader Joseph-Marie Perrin: ”Vi lever i en tid av ett hittills 
okänt slag och den kräver av oss ett nytt slags helighet, också den 
utan tidigare motstycke. Världen behöver genialiskt begåvade hel-
gon, på samma sätt som städer drabbade av pest behöver läkare.” 

Kanske lättare att ta till sig för moderna människor är den livs-
bejakande och erotiskt aktiva Etty Hillesums passionerade för-
hållande till livet: 

Livet och döden, lidandet och glädjen, blåsorna under söndergångna 
fötter [för att judar nu förbjuds att åka spårvagn, min anm.] och jas-
minen utanför huset, förföljelserna, de oräkneliga grymheterna, allt-
sammans finns i mig som ett enda kraftfullt helt och jag accepterar det 

Den heliga Teresa Benedicta av Korset. Ikon, utförd av 
broder Claude Lane, där Edith Stein är avbildad som helgon. 

© Fader Claude Lane, Mount Angel Abbey 

som en helhet. Jag skulle vilja leva länge för att en dag kunna beskri-
va det här förloppet. Och om det inte blir mig förunnat, nåja, då kom-
mer någon annan att fortsätta mitt liv, ta vid där mitt blev avbrutet, 
och därför måste jag leva så bra och så säker som möjligt intill mitt 
sista andetag, så att de som kommer efter mig inte måste börja om helt 
från början och inte få det så besvärligt. 

Liksom Stein finner Hillesum det ovärdigt att utnyttja de möj-
ligheter till egen räddning som står till buds för henne när hen-
nes folk sänds i väg till slakt: 

Var och en som har en tanke på att rädda sig själv kan inte undgå att 
inse att någon måste rycka ut i hans ställe, om han själv undandrar sig. 
Som om det gör mycket till eller ifrån om det är jag eller någon annan 
vem som helst som går ut. Det har blivit en masskatastrof, ett öde som 
drabbar ett helt folk, och det måste man inse. 

Gud är inte en allsmäktig räddare att vända sig till för hjälp och 
tröst eller, för den delen, anklagelser och frågor. 1942 skriver Hil-
lesum i sin dagbok: ”Och om Gud inte hjälper mig, skall jag nog 
hjälpa Gud”. Sedan fortsätter hon: ”Vi bär hela ansvaret. Jag har 
redan dött tusen gånger i tusen koncentrationsläger. Jag vet hur 
det är och oroar mig inte längre för nya rapporter. På ett eller 
annat sätt vet jag redan alltihop. Och ändå finner jag livet skönt 
och meningsfullt.” Det som upprör Hillesum är inte nazisternas 
framfart, utan det ovärdiga sätt på vilket många hon träffar - först 
som frivillig hjälparbetare i Westerborklägret och sedan som fånge 
- möter ”det oundvikliga”: 

Detta är det svåraste lidandet för de allra flesta: att de är andligen så 
totalt oförberedda, därför drunknar de i elände redan innan de ännu 
sett ett arbetsläger. Med den inställningen är vår katastrof komplett. 
Dantes Inferno är en lättsinnig operett i jämförelse med detta. Man 
går för långt i sin ängslan för vad som kan hända med denna olycksa-
liga kroppen, och låter själen, den bortglömda själen skrumpna någon-
stans i ett hörn. Man lever fel, man uppför sig inte värdigt. Man har 
för lite historisk insikt. Jag hatar ingen. Jag är inte bitter. Om man 
låter sin människokärlek slå ut i full blom inom sig så växer den ut i 
det omätliga. 

hillesum, som inte levt ett traditionellt judiskt livi Amster-
dam och vars andlighet snarare rör sig åt kristet håll än judiskt, 
visar dock en obrottslig lojalitet mot sitt folk när omvärlden defi-
nierar henne som jude. Det gör även Edith Stein. Paradoxalt är 
det hon - den enda av de fyra som vuxit upp i ett traditionellt 
judiskt hem - som går längst bort från sitt folk i sitt andliga sökan-
de: hon blir katolik år 1922, nunna 1933 och efter sin död hel-
gonförklarad. Men hon sätter såväl sin omvändelse som den för- 
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följelse hon utsätts för i ett tydligt uttalat judiskt sammanhang. 
Förföljelsen av judarna får den konverterade Stein att åter iden-

tifiera sig med sitt folk, och det är just Jesu judiskhet som får henne 
att känna en speciell samhörighet med mannen på korset. Hon 
såg judarnas svåra belägenhet som det kors hennes folk måste bära, 
och som hon var redo att acceptera i sitt folks namn. ”Jag talade 
till vår Frälsare och sade honom att jag visste att det var hans Kors 
som nu lades på det judiska folket och att de som förstod detta 
måste acceptera det villigt i allas namn”. Brenner understryker att 
det inte är så som vissa av Steins katolska biografer hävdat, att 
hon offrade sig själv för att det judiska folket skulle konvertera. I 
stället för att utnyttja sin kristna religiösa identitet för att undfly 
det judiska folkets öde, visade hon sin judiska identitet offentligt, 
mycket medveten om konsekvenserna därav, inte minst genom 
publicerandet av sin självbiografi, Aus dem Leben einer Jiidischen 
Familie 1891-1916. 1 förordet 1933 skriver Stein att hennes bok vill 
vara ett svar på ”den fasansfulla karikatyr” av det judiska folket 
som den antisemitiska litteraturen och propagandan presenterat, 
ett svar som riktar sig till dem som saknat kontakter med judar 
och som utsatts för propagandans fasansfulla antisemitism. 

När Stein 1936 hade färdigställt sitt stora verk Endliches und 
EwigesSein (”Ändligt och evigt vara”), fick hon reda på att det inte 
kunde publiceras i hennes namn, men hon vägrade att ta ett namn 
som den ariska författarföreningen skulle ha funnit godtagbart. 
”Guds hand ligger tungt på hans folk och detta folks öde var mitt”, 
skriver Stein, och två gånger ansöker hon om privat audiens hos 
påven för att tala för judarnas sak. Men detta nekades henne, och 
när hon helgonförklarades utbröt en hetsig debatt mellan katoli-
ker och judar; de sistnämnda anklagade kyrkan för att med Steins 
helgonförklaring vilja rentvå sig för sin passivitet under nazieran. 

stein har margin ali ser ATS som intressant endast för katol-
ska kretsar, Frank oskadliggjordes som barnhelgon och Hillesum 
har efter den stora uppståndelsen vid dagböckernas publicering 
på 80-talet åter fallit i glömska. Den enda av dessa fyra märkliga 
kvinnor och vittnen som i dag tas på intellektuellt allvar och som 
ofta omtalas är den från judisk och feministisk synpunkt mest pro-
blematiska. Simone Weil citeras och analyseras ständigt (senast 
av Kate Larson i Axess nr 8, 2002). 

En jämförelse mellan Weil och de tre andra judiska olyckssys-
trarna och författarna under Förintelsen utfaller på alla punkter 
till Weils nackdel. Medan de tre andra mördades, dog Weil av själv-
orsakad svält i London, efter vad som har uppgivits i solidaritet 
med det franska folkets lidande. Hillesums självuppoffrande sker 
i ett totalt givande till människorna hon möter i Westerbork och 
med en stark känsla av glädje och självförverkligande, och Steins 
i en värdig acceptans av offerrollen och solidaritet med de för-
följda. Weil däremot mötte aldrig offren för Förintelsen och hen-
nes död kan läsas, menar Brenner, som en desperat och isolerad 
akt av självförstörelse (anorexi och självhat), som knappast bidrog 
till att hjälpa de människor hon skall ha offrat sig för. 

Det är anmärkningsvärt att Weil sägs offra sig för det franska fol-
ket, men att judarna alls inte nämns. Faktiskt skrev denna andra 
världskrigets kanske mest namnkunniga judiska intellektuella kvin-
na aldrig ett ord om utrotningen av judarna. Detta är än mer remar-
kabelt med tanke på hennes livslånga försvar för världens förtryck-
ta. I själva verket visar Brenners redogörelse att den i dag så beun-
drade Weil verkade i den europiska antisemitismens mittfåra. 

Weil ville aldrig vidkännas att hon var jude. Den enda gång hon 
gjorde det, var när hon inför Vichyregimen tillbakavisade påstå-
endena om att hon var jude. Förnekandet av hennes judiska iden-
titet skedde i ett till undervisningsministern adresserat brev från 
1940, där hon tog upp de nya lagar som avstängde judarna från 
att verka som lärare. Weils brev innehåller ingen invändning eller 
protest mot det nya regelverket i sig, endast mot det faktum att 
hon själv definieras som jude. Hon förnekar å det skarpaste såväl 
sin etniska som sin religiösa tillhörighet till det judiska folket. Den 
del av regelverket som definierar den person som jude vilken har 
mer än tre judiska farföräldrar kan inte appliceras på henne, skri-
ver hon, eftersom två av hennes farföräldrar var ”fritänkare”. Vad 
den judiska rasen angår, känner hon ingen samhörighet med ”det 
folk som levde i Palestina för två tusen år sedan”. ”Om det är 
någon tradition som är min arvedel, så är det den katolska tradi-
tionen. Min tradition är katolsk, fransk, grekisk, den hebreiska 
traditionen är mig främmande och ingen lagstiftning kan ändra 
på den saken.” 

I samma anda skriver Weil under sin Londonexil (dit hon tvangs 
fly just på grund av att hon var jude!), när den franska motstånds-
rörelsen bad henne att kommentera ett projekt med namnet 
”Grunder för lagar rörande franska ickekristna minoriteter av 
utländskt ursprung”. Weil skrev att hon stödde idén om en des-
integration av den judiska samfälligheten, oavsett om den nu var 
religiös eller ateistisk, för att ”förebygga smitta”. ”Existensen av 
en sådan judisk minoritet representerar inte en god sak, därför 
måste målet vara att se till att den försvinner, genom att upp-
muntra blandäktenskap och genom kristen uppfostran.” Judarna 
skulle, i efterkrigstidens Frankrike, bli ett hot mot majoriteten och 
måste därför ”elimineras” genom konvertering eller genom 
skyddsåtgärder. 

1 själva verket är motståndet mot judendomen en av 
grundbultarna i Weils filosofiskt-andliga arv, hävdar Brenner. 
Trots att hon står den katolska kyrkan nära blir hon aldrig med-
lem i den, därför att kyrkan inte tillräckligt har separerat sig från 
de judiska rötterna och Gamla testamentet. Kyrkan bör söka sitt 
förflutna i den antika idévärlden och i österländsk andlighet, inte 
i judendomen. I en av de sista anteckningarna i hennes Cahiers 
skriver hon att ”Judarna - denna grupp av upprotade individer 
har ansvaret för upprotandet av hela jordgloben. Judarna är upp-
rotandets gift personifierat.” På samma negativa vis skriver Weil 
om kvinnor och om kvinnlig identitet. Kvinnor är underlägsna 
män och kvinnor är fångna i sin biologi. Att välja sexuell avhåll-
samhet och till sist kroppslig utradering blir ett sätt för Weil att 
ta avstånd från sin kvinnliga identitet. 

Det är tragiskt-ironiskt att Weil, som vill uppnå frihet från sin 
etnicitet och sitt kön, genom den kroppsliga förnekelsen och sin 
självförvållade död spelade nazisterna i händerna. Weils självhat 
som kvinna och som jude är en spegelbild av nazismen. ”Judar-
na”, skriver Zygmunt Bauman i Auschwitz och det moderna samhäl-
let, ”uppfattades som en ondskefull och nedbrytande kraft och som 
företrädare av kaos och oordning; betecknande nog som det sme-
tiga ämne som luckrar upp gränsen mellan saker som borde hål-
las isär, som gör alla hierarkiska stegar hala, löser upp allting som 
är stadigt och smutsar ned allting som är heligt.” 

Baumans beskrivning av synen på judarna har stora likheter 
med det patriarkala samhällets kvinnosyn, där kvinnorna ses som 
den negativa, oordnade, ”hala och smutsiga” Naturen i motsats till 
den manliga Kulturen/Civilisationen. Naturen, liksom kvinnorna, 
skulle i det västerländska civilisationsprojektet tämjas, kontrolle-
ras och underordnas. Judarna behandlades som kvinnor, eftersom 
de uppfattades som ”feminiserade”: svaga, boklärda, obeväpnade. 
De framgångar och den auktoritet som dessa ”feminiserade” judis-
ka män ändå besatt i det europeiska samhället, var extremt hotan-
de för dem vilkas förakt för svaghet var ledstjärnan. När nazis-
terna dödade judarna, dödade de också ”kvinnan i sig själva”. 

Det finns alltså en koppling mellan det rasistiska hatets ”för-
akt-kopplat-med-rädsla” för den svagare men ändå skrämmande 
andre och patriarkatets ”förakt-kopplat-med-rädsla” för det sva-
gare men ändå skrämmande andra könet. Denna röda tråd av räd-
sla för och förtryck av judar och kvinnor, som går genom Euro-
pas historia, har ingalunda ”tagit slut” i vår tid. I dagens post-
modernistiska kontext känns den erotiskt robusta och andligt 
hängivna Hillesum lika främmande som de idéer om kvinnlighe-
tens speciella värden Stein propagerar för i sina feministiska före-
läsningar, vilka i dag skulle kallas ”biologistiska”. Däremot passar 
Weil med sin självupptagna självsvält och sin rädsla för det kvinn-
liga och kroppsliga bättre in i det ”moderna”. 

Men framför allt är det dessa kvinnors hängivenhet och deras 
offer som ter sig omoderna i vår värld, där en humanism trots allt 
ännu kan applåderas, men ett kärlekens lov till människorna och 
Gud känns pinsamt. ”Mitt århundrade marscherar, också jag stapp-
lar där, bländad, i den bedövande hjordvärmen”, skriver Kertész så 
vackert och så oerhört deprimerande i Fiasko. Ett mer livsbejakan-
de och sensuellt sätt att förhålla sig till samma århundrade står Hil-
lesum för: ”Jag vill lära känna detta århundrade utan och innan. Jag 
trevar på detta århundrades alla dagar, snuddar med fingertoppar-
na vid tidens konturer.” Man kan bara begråta det faktum att inte 
också Hillesum fick överleva och ”bli denna tids krönikeskrivare”, 
så som hon en gång innerligt önskat. Kanske skulle hon ha kunnat 
stå fast vid en humanism inte trots allt utan just därför: ”1 detta tju-
gonde århundrade kan man ännu tro på mirakel. Och jag tror på 
Gud, även om lössen i Polen snart har ätit upp mig.” II 
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”Min chans ligger just 
i att j ag systematiskt 

nedvärderas” 
Tage Erlander skildrar i sina dagböcker hur han, 

uttråkad av politik, ändå blev en långlivad politiker. 
Men trots socialdemokratins dominans tycks han 
paradoxalt nog osynlig i modern svensk historia. 

DEN AMERIKANSKE JOURNALISTEN Donald S. 
Connery har givit oss en bild av Tage Erlander från 
mitten av 1960-talet, när han hade varit statsmi-
nister i nära tjugo år och skulle fortsätta att vara 
det i några år till. ”Han är stor och lufsig”, skrev 
Connery, och ”så laddad med nervös energi att han 
på ett karakteristiskt sätt lutar sig framåt - som en 
sjöman skulle kunna luta sig mot vinden - när han 
med raska steg går genom maktens korridorer.” 
Under samtalet sträckte Erlander ut sig i en fåtölj 
med en nästan osvensk brist på formalitet: 

”Han har ett stort fyrkantigt huvud, med hår 
som börjar tunna ut och ett levande ansikte som 
ömsom drog ihop sig, bistrade till och glimtvis 
lyste upp medan han tänkte över frågorna och 
spann ihop sina svar som en professor vid ett semi-
narium. Han är full av självtillit men inte myck-
et tyder på arrogans.” 

Ingen arrogans, men likväl tillförsikt om att de 
viktigaste av de problem den svenska ekonomin 
och det svenska samhället stod inför hade lösts. 
”Vi har nära nog löst problemet med arbetslös-
heten”, berättade Erlander för sin amerikanske 
besökare. ”Sedan är frågan: Vad ska vi göra med 
detta välstånd? Vi måste självfallet ha mer plane-
ring.” 

Detta var en Erlander som svenskarna lätt skul¬ 

Av 

PATRICK SALMON 

Översättning från engelska: Karin Olsson 

TAGE ERLANDERS DAGBÖCKER 1945-1949 

Utgivna av Sven Erlander 
Gidlunds förlag, 2001 (546 s.) 

TAGE ERLANDERS DAGBÖCKER 1950-51 

Utgivna av Sven Erlander 
Gidlunds förlag, 2001 (536 s.) 

TAGE ERLANDERS DAGBÖCKER 1952 

Utgivna av Sven Erlander 
Gidlunds förlag, 2002 (270 s.) 

le ha känt igen: faderlig, uppmuntrande, Sveriges 
efterkrigsframgång i en person. Och många av 
dem skulle ha delat hans analys av framtiden för 
deras land. Tage Erlander skulle vinna en jord-
skredsseger i valet 1968, och vända den långvari-
ga nedgången i socialdemokraternas valresultat, 
innan han avgick till förmån för Olof Palme 1969. 

I början såg det helt annorlunda ut. Med publi-
ceringen av de tre första banden av Tage Erlan-
ders dagböcker, som täcker tiden 1945-52, kan vi 
nu se svensk politik inifrån, dag för dag, medan 
socialdemokraterna konfronterades med de över-
väldigande utmaningarna under åren efter kriget. 
Inrikes måste de utkämpa det ideologiska slaget 
om planeringen av ekonomin och lägga grunden 
till välfärdsstaten. Utåt ansträngde sig regering-
en att bevara Sveriges neutralitet i en värld som 
snabbt höll på att polariseras och där en kris följ-
de på en annan, från Berlin till Korea. ”Det nya 
året börjar mörkt. Kloka människor tycks betrak-
ta kriget som oundvikligt”, skrev Erlander den 
1 januari 1951. Allt detta, plus anspänningen med 
valstriden inför riksdags- eller kommunalval vart-
annat år, och en extraordinär rad av konfronta-
tioner och skandaler i det offentliga livet, från 
baltutlämningen till homosexualitet eller skatte-
flykt. Som utgivaren, Tages son Sven Erlander, 
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påminner oss om, är det bara alltför lätt att anta 
att vägen till välstånd och jämlikhet var förutbe-
stämd, när det i själva verket ”var en strid som all-
tid måste utkämpas på nytt”. 

materialet i D agböc kern A är inte heltobe-
kant. Erlander återgav en del av de viktigaste och 
mest avslöjande avsnitten i sina memoarer, och i 
sin opublicerade form har de redan konsulterats 
av ett antal historiker. Dessutom är publicerings-
projektet ännu långt ifrån slutfört. Det kan dröja 
åtskilliga år innan de vackra volymerna med sina 
röda skyddsomslag står samlade i bokhyllan. Kan 
vi trots det bilda oss en provisorisk uppfattning 
om deras historiska betydelse? 

Många politiker och historiker har blivit väl-
kända som dagboksskrivare. Ibland har denna roll 
kommit att överskugga deras rykte i de karriärer 
de valt att ägna sig åt. I Storbritannien minns vi 
nu inte Harold Nicolson och ”Chips” Channon 
som ödmjuka icke-ministrar utan som ojämför-
liga upptecknare av brittisk politik under Cham-
berlains och Churchills era. I vår egen tid har den 
vildvuxne toryn, parlamentsledamoten Alan 
Clark fyllt samma roll när det gäller epoken That-
cher och Major. I andra fall har de publicerade 
dagböckerna kompletterat en framgångsrik poli-
tisk karriär. Karl Gustav Westman och Per Edvin 
Sköld är två svenska politiker vilkas dagböcker 
tillhandahållit en ovärderlig redogörelse för 
beslutsfattande på högsta nivå. Allra högst upp 
ligger det emellertid annorlunda till. Mycket få 
statsministrar har blivit ihågkomna som stora 
dagboksförfattare. Nästan två årtionden efter sin 
död har Tage Erlander brutit mot den regeln. Poli-
tikern som blev berömd som den demokratiska 
världens mest långvariga statsminister har fått ett 
nytt anseende som den ende statsminister vars 
dagböcker är värda att läsa. 

Erlanders dagböcker bjuder på mycket mer än 
bara en redogörelse för politiska händelser. De är 
ytterst underhållande läsning. De har vanligtvis 
skrivits tidigt på morgonen och upptecknat vad 
som tilldragit sig föregående dag (detta är säker-
ligen i sig en ganska ovanlig sed?), och språket i 
dagböckerna är direkt, robust och fullt av humor 
och ironi, med en stark dialektal anstrykning. Det 
finns skarpa, ofta roande, ibland brutala analyser 
av politiska medtävlare och kolleger (”Ohlin är 
den verkliga drullputten även när han avser att 
vara snäll och hygglig.”). Det finns barskare 
omdömen än så om hans egna misslyckanden och 
brister. 

Dagböckerna var inte tänkta att publiceras, och 
Erlander varnade själv för att de gav en långt ifrån 
fullständig bild av hans dagliga liv och än mindre 
de förändringar i större skala som ägde rum i det 
svenska samhället. Ändå var han fullt medveten 
om deras historiska betydelse. Anteckningarna 
brukade renskrivas av hans hustru eller hans 
sekreterare: Erlander dikterade dem själv, även 
om han ibland gick bet på att tyda sin egen ofta 
oläsliga handstil, och han brukade ofta senare 
rätta den maskinskrivna versionen. Både origina-
len och renskrifterna bevarades omsorgsfullt. Den 
omständigheten att han inte lämnade några anvis-
ningar om vad som skulle ske med dagböckerna 
efter hans död kan betraktas som ett uttryck för 
tillförsikt om att hans arvingar skulle handha dem 
på ett ansvarsfullt sätt. Sven Erlander medger att 
han gått längre än fadern skulle ha velat genom 
att publicera dennes ofta uttalat kritiska anmärk-
ningar om offentliga personer, antingen de var 
politiker eller tjänstemän. Men han har varit noga 

Tage Erlander står staty. Bronsbysten är 
skulpterad av Anders Jansson och finns att 
beskåda i Sveriges Riksdag. 

Foto: Fredrik Sandberg/Scanpix 

med att skydda anonymiteten hos privatpersoner 
som i stundens hetta kan ha fällt några uppenbart 
orättvisa kommentarer. Detta är säkerligen den 
rätta hållningen. Personer i offentlighetens ljus 
kan inte vänta sig samma grad av hänsyn. Och, 
som sonen framhåller, mot ingen var Tage mer 
kritisk än mot sig själv. 

Dagböckerna innehåller en fängslande bland-
ning av politik på hög nivå och personliga och 
familjebetonade detaljer. Erlander oroade sig en 
hel del för sin egen hälsa och för sin hustru Ainas 
(i synnerhet under hennes långvariga sjukdom 
1951). Han hyste förälderns vanliga blandning av 
stolthet, ängslan och irritation över de två söner-
nas uppförande, Sven och Bo (”Uppfostrar vi våra 
barn fel, när vi inte har gjort klart för dem nöd-
vändigheten att ta hänsyn till föräldrarnas sovbe-
hov?”). Vi lägger märke till hur statsministerns 
familj gradvis skaffar sig konsumtionssamhällets 
produkter. De köper sin första radiogrammofon 
1949 (”... vi låtsas att det är en nyttig sak för språk-
studier och för musiknjutning”) och sin första bil 
1950 (”Ingen entusiasm från min sida.”). Och vi 
noterar de dagliga strapatserna och olägenheter-
na i statsministerns liv: ”Övernattning i Göte-
borg blev inte den vila jag hade hoppats på. Det 
var kallt och ruskigt ute och Palace hotell hade 
givit mej ett rum som väl stämde med utevädret. 
Så har jag knappast frusit en natt sen första nat-
ten jag låg i tält 1922.” Kan vi föreställa oss att ett 
hotell skulle ge en statsminister ett sådant rum i 
dag - eller att statsministern skulle uthärda det 
utan klagan? 

mest av allt ger dagböckerna en inblick i en 
märklig personlighet, en som var helt på det klara 
med sina egna starka och svaga sidor. De redogör 
kanske för hans tvivel och ovissheter, men det 
starkaste intrycket är ett av självtillit. Erlander må 
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P. C. Jersild diskuterar 
språkets och evolu-
tionens betydelse för 
människans 
självkännedom och 
medvetande, mot bak-
grund av David Lodges 
essäsamling om roma-
nens förmåga att fånga 
vårt inre. Skönlittera-
turen och vetenskapen 
kan hantera sanningen 
på skilda sätt. 

En brittisk sjökapten 
anser sig efter mång-
åriga resor runt jorden 
ha funnit belägg för 
att kineserna var först 
med att upptäcka 
Amerika och världsha-
ven. Många historiker 
ifrågasätter rimlighe-
ten och sanningshal-
ten i hans berättelse. 
Magnus Fiskesjö redo-
visar skälen. 

Världens mest infly-
telserika journalist har 
ledsagat det ameri-
kanska folket efter 
traumat den 11 
september. Mats 
Wiklund har läst hans 
samlade krönikor i 
vilka han försöker för-
klara al-Qaidas hat 
mot det västerländska 
samhället och varför 
organisationen använ-
der terror som metod. 

Det kalla kriget stod 
som en dyster fond 
för det långa 1950-
talets film och littera-
tur. Den ironiska 
generationens dröm 
om en bättre värld 
vittrar bort. Michael 
Godhe recenserar två 
böcker om hur utopin 
hamnade i koma. 

Tyskland betraktades 
allmänt som ett 
mönsterland kring 
1870. Landet hade 
uppnått sin status 
genom framgångsrika 
fälttåg i samma veva 
som industrialisering-
en moderniserade 
samhället. Men krigs-
makten var ändå svag. 
Gunnar Åselius 
skriver om splittring-
en inom officerskåren 
och hur den påverka-
de stridsförmågan. 
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ha våndats över att fatta beslut, men han var helt 
och hållet i stånd att fatta dem och stå fast vid 
dem. Han var helt på det klara med att inför värl-
den i stort kunde han te sig tråkig och oinspire-
rad. Tidigt i sin karriär som ecklesiastikminister 
(det vill säga utbildningsminister) antecknade 
han: ”Gårdagens högskolefest i Stadshuset blev i 
varje fall en stor framgång för mej. Nu skall det 
villigt medges, att det är tämligen lätt för mej att 
överraska positivt, när pressen så enstämmigt 
framhåller vilken nullitet jag är. Varje spår av 
mänskligt liv i ett så dödsdömt preparat måste ju 
mötas med glatt intresse.” (22 oktober 1945) 

Men Erlander var fullt kapabel att vända detta 
till sin egen fördel. Han tillstår att 
han blev uppmuntrad av den bor-
gerliga pressens kommentarer, 
kort tid efter att han blivit stats-
minister, om hans ”obetydlighet, 
nervositet och litenhet”. ”Min 
chans ligger just i att jag systema-
tiskt nedvärderas.” (15 oktober 
1946) - en mening som skulle 
kunna stå som motto över hela 
hans politiska karriär. 

Vi ser hur politiken gick ut över 
Erlanders personliga relationer, 
hans hälsa och hans sinnesro: 
Erlanders återhållsamma relation 
till Per Albin Hansson (” ’Du är ju 
en stor man nu’, sa P.A. litet små-
maliciöst.”); svårigheterna med 
mentorn Gustav Möller när den 
yngre mannen efterträdde Per Albin som ledare 
efter dennes död. Politiken kunde tillhandahålla 
stöd och kamratskap. Erlander uppskattade de 
dagliga luncherna med regeringskolleger. Han var 
överens med Ernst Wigforss om att det ”enda som 
man kommer att sakna, när man lämnat rege-
ringen är luncherna”. Men politik på den högsta 
nivån betydde också isolering. ”Jag har ingen 
medarbetare”, klagade Erlander under en plåg-
sam självrannsakan i efterdyningarna till social-
demokraternas valförlust 1952. Han medgav då 
att han var uttråkad av politiken och sade sig att 
han inte skulle känna någon sorg om han löstes 
från uppgiften ... och ändå fortsatte han. Och vi 
inser att detta är normalt: detta är vad politik 
handlar om. Få politiker har varit så uppriktiga 
ens i sina dagböcker. 

VAD BERÄTTAR DAGBÖCKERNA för OSS om 
Erlanders sätt att förhålla sig till politiken, och 
om hans åsikter och övertygelser? De tidiga 
anteckningarna - de som gjordes innan han blev 
statsminister i oktober 1946 - är i vissa avseen-
den mer avslöjande än de senare. Här ser vi glim-
tar av Erlander som klasskämpen, som uttrycker 
sann motvilja mot beteende och attityder hos Sve-
riges traditionella eliter: ”Domkyrkojubileet i 
Lund var en ganska beklämmande historia. Att se 
så mycken svartrockungdom samlad kommer en 
att önska att tiden medgåve en allvarlig kultur-
kamp. Det kan inte vara rätt att bara därför att vi 
ska försöka stå väl med alla, så få vi också tolerera 
vad som helst.” (29 maj 1946) 

Några dagar senare, efter ett lyckosamt besök 
i Uppsala, undrar han vad dessa universitetsmän-
niskor egentligen tänker om honom innerst inne: 
”Finns inte det gamla föraktet för politikerna och 
framför allt för oss socialdemokrater kvar. Skulle 
det löna sej att nu göra en stor kulturoffensiv från 
partiet?” Själv intellektuell ville Erlander ha ”en 
stor kulturoffensiv från partiet” för att vinna hjär-
tan och sinnen hos de bildade klasserna. Han 
önskade också öppna yrken som läkare för ”alla 
de hundratals intelligenta pojkar som nu ekono¬ 

min hindrar”. På detta sätt skulle socialdemokra-
terna lägga en trygg grund för makten och den 
mänskliga potentialen hos det svenska folket 
skulle förverkligas. 

Som statsminister stod Erlander till vänster om 
de flesta av sina kolleger (som Harold Wilson, den 
brittiske labour-premiärministern på 1960- och 
70-talen, som ansåg att bästa sättet att leda par-
tiet var från en position till vänster om mitten). 
Han var otålig över oviljan hos män som Möller 
och Sköld att acceptera att ekonomisk planering 
fordrade kontroll av arbetskraften: ”Deras patos 
är nästan lika stort som Bertil Ohlins, när det gäl-
ler det fria näringslivet.” (4 september 1946) Han 

avundades tillförsikten i den nor-
ska inställningen till ekonomisk 
planering: ”Hårdheten och fast-
heten i greppet kontrasterar högst 
väsentligt mot vår släpphänthet 
och eftergiftspolitik gentemot 
industrin.” (21 maj 1947) 

Ändå var Erlander på det klara 
med att bara ledarskap inte var till-
räckligt. Att han hade sina rötter i 
arbetarrörelsen förlorade han 
aldrig ur sikte. Kontakt med van-
liga partimedlemmar var en av de 
saker som bevarade intresset för 
politiken levande hos honom. Och 
1952 var han helt klar över beho-
vet av ideologisk förnyelse. Under 
sommaren läste han den nyut-
komna New Fabian Essays med stor 

entusiasm. Brittiska labour hade något tidigare än 
sina svenska kolleger nått fram till samma stånd-
punkt. Dilemmat var, som John Strachey utryck-
te det: ”Välfärdsstaten skall nu administreras. 
''Tristess’.” Erlander beklagade sig: ”Det är synd 
att inte vi har någon ideologisk diskussion inom 
partiet.” Hans svar var att betona samhällets bety-
delse: ”Samhället ingen fiende. Samhället ett 
instrument för att skydda medborgarnas intres-
sen. Samhället och individens frihet.” Denna sista 
punkt var kanske viktigast av alla. Fem år tidiga-
re hade han instämt med en engelsk journalist 
beträffande det centrala dilemmat: ”Hur skall full 
sysselsättning och full trygghet kunna garanteras 
om vi vill behålla den medborgerliga friheten[ ?].” 
(3 juli 1947) 

SÄKERHET, SOLIDARITET OCH FRIHET var 
ännu svårare att förena på internationell nivå. 
Dagböckerna tecknar livfullt den inverkan det 
framväxande kalla kriget hade på Sverige och på 
Erlander personligen. I början gör yttervärlden 
knappast några intryck alls - det finns bara några 
slumpartade anmärkningar om spänningar mel-
lan England och Ryssland. Snart är Sverige emel-
lertid i främsta linjen - blir misstrott av ameri-
kanerna, försöker bevara förbindelserna med Sov-
jet, ser hur Finland kommer innanför den sovje-
tiska intressesfären och Norge dras mot Förenta 
staterna, och Sverige svarar med att försöka bygga 
upp ett neutralt nordiskt block. 

Det råder inget tvivel om var Erlanders sym-
patier låg. Han var djupt bekymrad över de bal-
tiska flyktingarnas öde. En journalfilm med trup-
per i segerparaden i Moskva påminde honom om 
liknande spektakel iscensatta av nazisterna. Men 
dagböckerna stöder inte den antydan några his-
toriker gjort om att Erlander ingick i en proväst-
lig del inom det svenska etablissemanget som i 
det tysta arbetade på att undergräva den strikta 
neutralitetslinje utrikesminister Östen Undén 
följde. Förvisso tog Erlander en mer aktiv del i 
formulerandet av utrikespolitiken från våren 
1948 och framåt. Men han hyste en djup misstro 

mot många av de mer uttalat provästliga med-
lemmarna av diplomatiska kåren och de väpnade 
styrkorna, och han såg ingen konflikt mellan sin 
egen position och Undéns. Tvärtom såg han deras 
båda roller som kompletterande. ”Undén behö-
ver nog ett stöd från någon som allmänheten upp-
fattar som mindre doktrinär.” (12 oktober 1952) 

Erlanders reaktion på misslyckandet i för-
handlingarna om en alliansfri skandinavisk för-
svarspakt i januari 1949 bekräftar den analys his-
toriker som Alf W. Johansson och Karl Molin 
gjort. ”Mitt första politiska nederlag” kom inte 
som någon överraskning - i vissa avseenden var 
det till och med välkommet, inte minst därför att 
det i realiteten representerade ”en väldig person-
lig prestigeökning” (1 februari 1949). Hans dag-
böcker visar att åtminstone så tidigt som i maj 
1948 var Erlander medveten om den norska 
beslutsamheten att säkra en fast västlig säker-
hetsgaranti, kosta vad det ville i termer av skan-
dinavisk solidaritet. Hans kommentarer om den 
norske utrikesministern Halvard Lange, som han 
betraktade som den verkliga boven i dramat, var 
lika bittra då som de var efter sammanbrottet i 
förhandlingarna nio månader senare: ”För mej är 
det obegripligt att Lange kan ta på sitt ansvar att 
spränga Norden i tre delar. För det är vad han nu 
är i färd med att göra.” (24 maj 1948) 

Ändå hade Erlander redan själv en klar upp-
fattning om vilken handlingsväg Sverige måste 
följa. ”Under sådana förhållanden - bäst att inte 
få något försvarsförbund. Det kommer att bety-
da vårt inlemmande i västblocket.” (16 maj 1948) 
Och, som han underströk i sina memoarer, miss-
lyckandet i försvarsförhandlingarna innebar inte 
slutet på det skandinaviska samarbetet - tvärtom. 

Dessutom blev det snart klart att Sverige skul-
le kunna åtnjuta det bästa från alla världar om 
både öst och väst kunde övertygas om landets 
beslut att förbli neutralt (här kritiserade han med 
hetta Herbert Tingstens oansvariga yttranden 
och de ”politiska” generalernas intriger), och om 
svensk säkerhet i praktiken kunde få stöd från 
väst. I januari 1951 rapporterade Erlander att 
generalstaben ”visste oroväckande mycket om 
atlantpaktsstaternas planer” - en tidig fingervis-
ning i riktning mot de slutsatser Neutralitetspo-
litikkommissionen drog 1994. 

vilket arv ha r Erlander lämnat efter sig? Hur 
skulle han ta sig ut i dagens perspektiv? På 1960-
talet var Erlanders offentliga identifikation med 
det som efterkrigstidens svenska socialdemokra-
ti uppnått så stor att han ibland, paradoxalt nog, 
tycktes vara nästan osynlig. Detta hade något att 
göra med Sveriges politiska kultur - aversionen 
mot vad som helst som liknar personkult - lik-
som med Erlanders egen blygsamhet. Hans osyn-
lighet var ännu större utifrån sett. Jag har ett rätt 
stort antal engelskspråkiga böcker om Sverige i 
mina hyllor. De flesta av dem, till och med de som 
skrivits av svenskar, lyckas diskutera landets sena-
re historia utan att alls nämna Tage Erlander. 
Hans namn syns inte till i registret till Franklin 
D. Scotts monumentala 650-sidiga historik över 
Sverige, publicerad 1977. 

Inte heller förekommer han i Roland Hunt-
fords polemiska The New Totalitarians, som kom 
ut 1971, bara två år efter Erlanders avgång som 
statsminister. Döljer sig bakom Erlanders själv-
utplånande image en arrogans som hårdnat under 
åren vid makten? Kom ihåg frågan han ställde i 
sitt samtal med Donald S. Connery: ”Vad ska vi 
göra med detta välstånd?” Och hans svar: ”Vi 
måste självfallet ha mer planering.” Är det bara 
en tunn linje som skiljer Erlanders ”starka sam-
hälle” från Huntfords totalitära mardröm? II 

Politikern som blev 

berömd som den 

demokratiska 

världens mest 
långvariga 

statsminister har 
fått ett nytt anseende 

som den ende 

statsminister vars 
dagböcker är 

värda att läsa. 
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Problemet med andras medvetande. Romanen ger oss möjlighet att tränga in 
bakom ögonen på en annan människa och skåda hennes medvetande. Foto: Corbis/Scanpix 

Själen finns 
mellan raderna 

i hjärnan 
CONSCIOUSNESS AND THE NOVEL 

David Lodge 

Secker & Warburg, 2002 (320 s.) 

den engelske litteraturprofessorn och roman-
författaren David Lodge gav 2001 ut en interna-
tionellt uppmärksammad roman, Thinks.... 
Berättelsen, som likt så många anglosaxiska 
romaner utspelas i universitetsmiljö, är ett kom-
binerat kärleks- och resonemangsstycke mellan 
en sexmissbrukande professor i kognitionsforsk-
ning och en kvinnlig romanförfattare med katol-
ska böjelser som undervisar i ”ereative writing”. 
Samtalen kretsar kring begrepp som själ och med-
vetande. Det kan låta en smula träigt, men är det 
faktiskt inte; Thinks... är en högst läsvärd roman. 

Nyligen har Lodge givit ut en essäsamling, 
Consciousness and the Novel, som anknyter till 
romanen. Samlingens tyngdpunkt är en längre 
text om kognitionsforskning och romanskrivan-
de, men i boken ingår också nio kortare uppsat-
ser samt ett samtal om just Thinks... mellan 
Lodge och Craig Raine, redaktör för tidskriften 
Areté. De kortare texterna är litteraturvetenskap 
av mer konventionellt snitt, upphakade på för-
fattare som Charles Dickens, Evelyn Waugh, 
John Updike, Philip Roth, Kingsley och Martin 
Amis, lan McEwan, Jonathan Franzen och andra. 
Lodge känner modern, engelskspråkig litteratur 
bättre än de flesta, eftersom han varit ordföran-
de i juryn för Bookerpriset. Även om alla essäer-
na är läsvärda ligger samlingens originalitet dock 
i korsningen mellan kognitionsforskning och lit-
teratur. 

i 
Lodge startar med en välinformerad och lätt¬ 

läst genomgång av vetenskapernas syn på med-
vetandet. Begreppet vetenskap kan som vanligt te 
sig förvirrande, eftersom det saknas en övergri-
pande definition av all den intellektuella verk-
samhet som anser sig ha rätt till rubriken. Kemi 
och litteraturforskning har ju inte mycket gemen-
samt. Men det intressanta med just medvetande-
forskning är inte minst att den tvingar fram, om 
inte ett samarbete, så ett gemensamt fokus för 
filosofi, psykologi, biologi, medicin, språkveten-
skap med flera verksamheter som ibland pressas 
in under en hatt, kognitionsforskning. 

Det går inte att tala om medvetande utan att 
tangera de stora existentiella, eller om man så vill 
gymnasiala, frågetecknen: Har vi en fri vilja? Vad 
vet vi om yttervärlden? Hur kan vi förklara att ett 
jagmedvetande stiger upp ur ett sammelsurium 
av nervtrådar, elektriska impulser och transmit-
torsubstanser? Hur är detta förvandlingsnummer 
möjligt utan att förklaringen faller tillbaka i 
Descartes dualism med en själ skild från kroppen? 

Det vi uppfattar med vårt medvetande brukar 
på filosofispråk kallas qualia. Qualia uppstår när 
ljuset via ögat och hjärnan omvandlas till en bild 
eller då en svärm molekyler via näsa och hjärnbark 
resulterar i en doft. Biologiskt orienterade forska-
re som Francis Crick, Antonio Damasio, David 
Dennett och Gerald Edelman med flera i boken 
citerade uppfattar jagmedvetandet antingen som 
en chimär eller som något som ”emanerar”, som 
stiger upp ur biologin utan vidare förklaring som 
en andlig Fågel Fenix. Själv brukar jag använda 

metaforen att själen finns mellan raderna i hjär-
nan. Mot dessa, på en gång materialistiska och en 
smula uppgivna, förklaringsmodeller står förstås 
den gamla, i religionen grundade uppfattningen 
att människan har en själ som kan existera på helt 
egna villkor, utan förankring i biologin. 

en annan tankelinje är den fenomenologis-
ka, vars utgångspunkt är att strunta i vad som 
eventuellt kan sägas om människan såsom utifrån 
betraktad, som objekt. En enda sak 
är säker: vi har alla tillgång till vårt 
medvetande. Eller som Descartes 
formulerade det: jag tänker, alltså 
finns jag. Detta inifrånskådande 
nu utan religiösa förtecken - tar 
inom filosofin ny fart med 
Edmund Husserl omkring 1900, 
samtidigt som Freud, efter att ha 
misslyckats med att formulera en 
biologisk psykologi, bygger upp 
sin psykoanalys baserad på meta-
forer och introspektion. 

Under större delen av 1900-talet 
existerar dessa två människosyner 
parallellt, den biologiska och den fenomenolo-
giska. Bägge är ofullständiga, eftersom de väljer 
att bortse från varandra. Biologerna, ointressera-
de av det unika, betraktar världen som en berät-
telse i tredje person, medan fenomenologerna 
envisas med sitt jagperspektiv, i vilket varje obser-
vation blir unik. 

Denna på många sätt olyckliga splittring tycks 

nu vara på väg att äntligen resultera i åtminstone 
ett ömsesidigt erkännande. Materialister som 
Edelman och Dennett erkänner Freuds storhet, 
inte minst hans beskrivning av det omedvetna, 
samtidigt som en del analytiker, bland dem ame-
rikanen Louis Cozolino, går så långt att de tror 
att effekten av samtalsterapi i framtiden kommer 
att kunna avläsas med hjärnröntgen. 

Var kommer då skönlitteraturen in? Lodge 
menar att blott berättelsen, i första hand roma-

nen, kan ge en fyllig och nyanse-
rad bild av en annan människas 
inre, av hennes medvetande. 
Naturligtvis kan också en psyko-
analytikers fallstudier ge en sådan 
inblick, men romanens stora till-
gång är att inte behöva hålla sig till 
det som går att belägga. Medan 
vetenskapliga eller dokumentära 
texter antas sträva mot objektivi-
tet och hantera sanningsbegreppet 
med viss varsamhet, är skönlitte-
raturen till sin natur lögnaktig, 
övertalande och förförisk. Med 
hjälp av fantasi och språk kan 

romanen ge sig ut på vilka resor som helst, i rym-
den eller i själen. Det finns ett enda hinder som 
måste övervinnas - risken att läsaren tappar 
intresset. 

Romanen är ju inte särskilt gammal som genre; 
den är en engelsk uppfinning från 1700-talet. 
Lodge följer romanteknikens utveckling från den 
fejkade biografin och dokumentären, som Defoes 

Det tycks mig 

som om människor 

som sysslar mycket 

med texter, som 

litteraturvetare 

och filosofer, gärna 

överbetonar språkets 

betydelse. 
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Robinson Crusoe och Pestens år, bägge av samtiden 
uppfattade som autentiska, vidare över Richard-
sons brevromaner och fram till den breda, socia-
la 1800-talsepiken. Under denna utveckling 
tränger romanen allt längre in bakom ögonen på 
människan. Utvecklingen kulminerar omkring 
1920 med James Joyce och Virginia Woolf, repre-
sentanter för det som också kallas den litterära 
modernismen. Men här tar det stopp, efter Joy-
ces Finnegans Wake framstår möjligheterna som 
uttömda. Berättelsen tappar sin framåtrörelse och 
texten tycks, likt fysikernas tidsuppfattning, 
kunna läsas såväl framlänges som baklänges. Det 
som berättas är inte längre en historia. 

Efter modernismen kommer enligt Lodge 
”postmodernismen”. Här blir redogörelsen en 
smula förvirrande, eftersom begreppet postmo-
dern åtminstone i vår kulturkrets varit reserverat 
för en långt senare trend, den franskinspirerade 
litteraturteori som slår igenom först framåt 1980. 
Lodge går emellertid vidare, romanen tar intryck 
av filmens språk och närmar sig dramat. Hos 
Hemingway står dialogen och undertexten i cen-
trum. I stället för att överlasta texten med iaktta-
gelser skalas berättelsen av, det viktiga står inte 
på raderna, utan mellan dem. Läsaren får själv 
fylla i det som fattas, vilket lämnar utrymme för 
medskapande. 

I slutet av 1900-talet sker enligt Lodge en renäs-
sans för jagberättelsen. I en splittrad värld där de 
stora ideologierna gått under finns bara jaget att 
hålla sig till, den allvetande berättaren sätts på 
undantag, romanen blir ”fenomenologisk”. En 
annan nutida trend sägs vara den litterära biogra-
fin, den som håller sig till autentiska personer och 
händelser som verkligen ägt rum men som använ-
der romanens hela övriga rekvisita. 

trots lodges mycket ambitiösa upplägg saknar 
jag ett par tankelinjer. Den ena handlar om språk 
och tanke, den andra om evolutionen. På vilket 
”språk” tänker vi egentligen? Det tycks mig som 
om människor som sysslar mycket med texter, 
som litteraturvetare och filosofer, gärna överbe-
tonar språkets betydelse. Man tycks utgå ifrån att 
avancerat tänkande, vad det nu är, förutsätter ett 
utvecklat språk. Lodge skriver visserligen att tän-
kandet till skillnad från det skrivna språket inte 
fungerar linjärt, ”logiskt”, utan kaotiskt eller sto-
kastiskt för att ta till ett modeuttryck. 

Andra menar att bildflödet - filmen på pannans 
insida - bättre beskriver tänkandet. Själv tycker 
jag att Chomsky-eleven Steven Pinker i sin bok 
The Language Instinct (1995) kommer fenomenet 
närmare när han talar om tänkandets språk som 
”mentalese”, ett alldeles eget tänkespråk som var-
ken liknar ord eller bilder utan finns på helt egna 
villkor - men som givetvis innehåller bilder och 
ord. Kanske var det mentalese Joyce försökte sig 
på i Finnegans Wake, utan att riktigt lyckas. I så 
fall återstår för romanen, eller varför inte filmen, 
att ta ännu ett steg in i medvetandets mysterium. 

Evolutionsteorin, eller darwinismen, har ju 
genomgått en kraftig renässans i kulturdebatten 
sedan ungefär 1990. Orsakerna är flera, men gen-
forskningens häpnadsväckande landvinningar är 
säkert ett skäl. Denna utveckling är förvisso inte 
oemotsagd, utan bekämpas med emfas av queer-
teoretiker och andra. Själv försökte Darwin aldrig 
lansera evolutionen som ideologi; det gjorde där-
emot en rad av hans efterföljare. Socialdarwinis-
men kan med viss rätt uppfattas som en fascistisk 
ideologi. 

Om man i stället ser Charles Darwin som histo-
riker, och inte som biolog, blir han vår förhistori-
as viktigaste krönikör. Evolutionsteoretikerna kan 
lika litet som historieforskarna säga något säkert 

om framtiden, om hur världen bör se ut, men där-
emot ganska mycket om hur och varför människan 
beter sig som hon gör. 

Lodge tangerar bara flyktigt frågan varför vi 
alls har ett medvetande. Rent biologiskt borde vi 
kunna fungera som av kött uppbyggda automater 
eller zombies styrda av instinkter och responser. 
Att vi trots detta har ett medvetande kan förkla-
ras av att medvetandet antingen saknar betydel-
se - det har inte varit i vägen utan är bara en obe-
tydlig barlast - eller utgör en viktig potential för 
överlevnad. 

Medvetandet brukar av kognitionsforskare 
beskrivas som hjärnans virtuella rum, en dock-
teater där vi kan spela upp olika tänkbara scena-
rier, innan vi bestämmer oss för vilket vi ska välja. 
Givetvis är detta inte enbart en fördel eftersom 
också dödsmedvetandet och ångesten kan ocku-
pera scenen. Men summan blir ändå positiv: den 
medvetna, planerande människan blir mer förut-
seende och vinner därmed över den omedvetna, 
mera kortsiktiga människan. Också den kännan-
de människan får ett övertag över zombien. 
Omsorgen om våra barn kan få oss att offra livet 
för dem - till gagn för artens överlevnad. 

Medvetandet bör i någon mening också vara 
optimalt: de människor, eller förmänniskor, som 
haft för litet eller kanske rent av för mycket käns-
la och tankekraft, har konkurrerats ut av oss, de 
mediokra och anpassliga. Eller tänk er en värld 
befolkad av människor med Downs syndrom och 
förståndshandikappade. Hur skulle deras veten-
skap, kultur och religion se ut? Hur skulle mänsk-
ligheten se ut om alla vore lika intelligenta som 
Einstein? Men vid närmare eftertanke kanske det 
inte är så stor skillnad på en person med Downs 
syndrom och Einstein; IQ-skalan svävar fritt. Den 
kan jämföra olika grader av intelligens, men säger 
inget om hur många poäng som krävs för att 
knäcka de riktigt svåra gåtorna. 

Om vi återgår till den faktiskt existerande, 
mediokra mänskligheten: Var går gränsen för vår 
fattningsförmåga? Kan vi alls göra oss menings-
fulla föreställningar om universum och hjärnan? 
Kanske är vi för alltid dömda att blott behärska 
den nisch - det materiellt, intellektuellt och kul-
turellt sett trånga fack - där vi råkat få vår över-
levnadsficka. Kanske har romanen här ytterligare 
något att ge? 

P. C. Jersild 

Sjöfarare utan 
examen seglar fel 

på historiens ocean 
1421: THE YEAR CHINA DISCOVERED 

THE WORLD 

Gavin Menzies 

Bantam Press, 2002 (520 s.) 

en ”upptäckt” innebär en varseblivning om 
något som ingen annan ännu fått syn på. För att 
bli känd som upptäckare, och kanske till och med 
bli rik på kuppen, kan man ta hjälp av marknads-
föringsspecialister - oavsett om det nu verkligen 
är en upptäckt eller inte. Gavin Menzies, en pen-
sionerad brittisk sjöofficer, har gjort ett bra jobb 
härvidlag. Nu säljs hans bok 1421: The Year China 
Discovered the World i hundratusentals exemplar, 
trots att innehållet är en sådan soppa, därtill 

kokad på gammal spik, att den inte bara kräver en 
nypa, utan en hel hink med salt. 

Det är ett gammalt känt ämne som Menzies tar 
upp: 1400-talets kinesiska sjöfarare, som till och 
med de flesta skolelever känner till. Den beröm-
de kinesiske muslimske amiralen Zheng He och 
hans sjöfarare gjorde 1405-1433 sju långdistans-
resor på kejsarens uppdrag. De begav sig till Syd-
ostasien, Indien och Afrikas östkust där de bedrev 
diplomati och handel. De fick till och med giraf-
fer med sig hem. 

Det finns förstås kvalificerad forskning om 
detta, baserad inte minst på de kejserliga kinesis-
ka historieböckernas skildringar, och på de rik-
haltiga samtida reseberättelserna, exempelvis Ma 
Huans, Zheng Hes tolk, från 1433. J.V.G. Mills 
introduktion till Ma Huan är en god samman-
fattning av kända fakta och Louise Levathes 
When China Ruled the Seas: The Treasure Fleet of the 
Dragon Throne, 1405-1433 (1994) är också av 
intresse. Men ny kunskap om Zheng Hes färder 
är självklart ändå välkommen. 

det måste dock konstateras att Menzies bok 
gör stor skada i detta avseende, både för forsk-
ningen kring Zheng He och för historisk forsk-
ning i allmänhet. Spekulationer presenteras som 
säkra fakta och de är svåra att genomskåda för lek-
mannen. Boken uppvisar flagrant brist på respekt 
för grundprinciperna för historisk forskning, 
bevisföring och källkritik, både hos författaren 
och hans förlag. 

Den hårda kritik från olika professionella his-
toriker som Menzies fått, kan möjligen förefalla 
lik den som riktas mot alla amatörforskare som 
tror sig ha hittat något nytt. Amatören möter ju 
alltid ett revirtänkande; professorer, museifolk 
och akademiker ser ofta omtolkningar eller inno-
vationer som intrång på ”sina” domäner och 
omdömet färgas inte sällan av deras svåraste ende-
miska sjukdom: avundsjukan. I detta samman-
hang kan man undra om en jämförelse mellan 
Menzies och Helge och Anne Stine Ingstad är 
rimlig. De var norska amatörer, som envisades 
med att leta efter bevis för att skandinaver varit i 
Amerika före Columbus, trots att de inte först 
doktorerat i arkeologi på hemmaplan. 

Men paret Ingstad fann ju faktiskt den vikinga-
tida emigrantboplatsen l'Anse aux Meadows på 
Newfoundland i dagens Kanada. De räknas, med 
all rätt, som arkeologer och stora upptäckare. 
Menzies är det definitivt inte ännu. Notera sam-
tidigt att vi numera inser att det inte var så sär-
skilt sensationellt att våra skandinaver tagit sig 
till Newfoundland (Vinland) och där träffat på 
”indianer”, det vill säga skrälingar. Ett antal av 
dem bodde ju redan jämsides med inuiterna på 
Grönland, på sin tid lika ”nytt” som den så kalla-
de Nya värld som återfinns inom den diskurs som 
dominerat efter Columbus. Jag tänker då särskilt 
på den kolumbianska upptäckarmytomanin i de 
länder där man slagit flest mynt av ”nyheten om 
Amerika”, i Spanien till exempel, och i USA, där 
man är särskilt förtjust i att utmåla Europa som 
gammalt. 

Det är i det här sammanhanget som man bör-
jar ana det mest grundläggande och fatala felet 
med Menzies paketresa: trots sin militära bak-
grund har han inte förstått att nomenklatur och 
kartografi är konstruktioner som inte nödvän-
digtvis är direkt överensstämmande med verklig-
heten. 

menzies bok utgår från sedan länge välkän-
da fakta om de imperiala Östafrikafararna, som 
var utsända av Mingdynastins fjärde kejsare på 
1400-talet. Till dessa fogar han några för histori- 
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Kinesiska långfarare. Under 1400-talet korsade kineserna världshav. Vi vet 
att de nådde Afrika och att de förde med sig giraffer hem. 

en okända världsomseglingar; 
de kinesiska flottorna ska på sin 
sjätte resa ha rundat Goda-
hoppsudden (vilket de i och för 
sig möjligen hade kunnat göra), 
och sedan frejdigt delat upp sig. 
Under två glömda år, 1421-1423, 
ska de ha korsat jordens samtliga 
oceaner och ”upptäckt” Amerika 
före Columbus. De ska dessutom 
ha utfört detta under en orimligt 
kort tidsperiod (försörjnings-
stopp ej inräknade), och utan att 
resorna har dokumenterats. 

Det är visserligen sant att den 
officiella kinesiska sjöfarten 
stoppades av den egna regimen 
efter 1433, och att en del doku-
mentation i Kina säkerligen har 
förstörts eller försvunnit, vilket 
Menzies vill framhäva. Men det 
har länge pågått forskning kring 
både sjöfararna och policyförän-
dringen som Menzies ignorerar. 

Hans argumentation utgår i 
stället från observationer av 
europeiska kartor från tidpunk-
ter före och efter 1492, när 
Columbus nådde Karibien i tron 
att det var fråga om en kinesisk 
ytterskärgård, samt från de euro-
peiska världsomseglingar som 
Magellan ska ha varit först att 
lyckas med 1522. Enligt Menzies 
inkluderar kartorna återgiv-
ningar av delar av världen som 
Columbus och andra inte hade 
sett, men ändå kände till. Slut-
satsen skulle vara att de har kopierat från tidiga-
re kinesiska världsomseglares kartor, vilka tyvärr 
senare försvunnit. Alltså ”upptäckte” kineserna 
Amerika och världshaven före Columbus, Magel-
lan med flera, vilket skulle bevisas. Men detta går 
inte ihop, och de bevis som Menzies radar upp för 
de vidlyftiga och tursamma resorna fungerar inte 
på samma sätt som l Anse aux Meadows har gjort 
för vikingateorin. 

Tvärtom består hans bevisföring genomgåen-
de av gammal skåpmat och logiska kullerbyttor. 
Värst är förmodligen hans oerhört naiva hante-
ring av ”kinesiska” spår i Central- och Sydameri-
ka. Även på detta område finns det en omfattande 
litteratur; inte minst de senaste årens spännande 
forskning och diskussion kring tidiga fynd med 
asiatiskt ursprung längs med den amerikanska 
västkusten, som exempelvis skelettresterna av 
”Kennewick Man” i delstaten Washington och 
fyndorten Monte Verde i Chile. 

Sjöfarande Asienbor kan ha anlänt vid Syd-
amerikas kuster redan för mer än tiotusen år 
sedan, utan att ta vägen över landbryggan vid 
Berings sund, det vill säga utan att uppgå i den så 
kallade Clovishorisonten i Nordamerika, som 
man tidigare föreställde sig ska ha avancerat 
söderut och erövrat de amerikanska kontinenter-
na. Förhistoriska båtburna asiater kan ju för 
övrigt aldrig ens beskrivas som kineser, eftersom 
Kina inte ens var påtänkt. Men Menzies struntar 
i sådant. I stället skrapar han ihop ett selektivt 
urval av diverse ”asiatiska” spår och kulturhisto-
riska paralleller av olika datum och ursprung 
(endemiska sjukdomar, statyer med sneda ögon, 
”asiatiska” höns, lackeringsteknik etcetera), och 
utnämner dem till säkra bevis för att Zheng Hes 
kinesiska flotta avlagt besök, startat kolonier och 
bedrivit undervisning på plats under just 

1421-1423. 

över alltsammans hänger dessutom en tung, 
gammaldags ideologisk dimbank som skymmer 
och underkänner alla inhemska uppfinningar. 
Sådana ska tydligen i stället tillskrivas Kina och 
ingen annan, kanske för att Menzies är född där. 
Det gäller till och med araberna, sin tids stora sjö-
farare, som absolut inte kunde ha bidragit med 
något av informationen på de olika gamla kar-
torna. Märkligast blir denna sinofili när han för-
undrar sig över det väldigt otypiska i den kinesis-
ka attacken mot Grönland (som Menzies själv 
uppfunnit och som kineserna ska ha hunnit med 
i förbifarten), och vill tro att den måste ha pro-
vocerats fram av grönlänningarna. Menzies argu-
mentation faller sålunda tämligen 
platt, inte minst eftersom de kar-
tor han hänvisar till är så väl kända 
och noggrant studerade. De suc-
cessiva revisioner han upptäcker 
bygger, såvitt jag förstår, på dem 
som gjordes efter hand på olika 
portugisiska kartor. Hans ”säkra” 
identifikation av Los Angeles och 
San Francisco på Martin Waldsee-
miillers karta från 1507, mitt ute 
bland dennes poetiskt obskyra 
Terra Incognita på den okända 
men anade västsidan av Amerika, 
är bara en av många förment tvär-
säkra slutledningar som sänker hela resonemang-
et, trots att det enligt förlaget bygger på besök i 
120 länder och på 900 museer. 

I själva verket är Menzies så upptagen av att 
framhäva sin förträfflighet som sjöman och ubåts-
kapten i den brittiska flottan att han helt undgår 
att ta till sig de senaste årtiondenas spännande 
framsteg inom kartografisk och historisk forsk-
ning. Det gäller särskilt hur det egentligen går till 
när kartor och världsbilder skapas och hur de styr 

vår världsuppfattning. Inte ens i 
dag finns det någon perfekt sam-
stämmighet mellan fakta på en 
satellitbild och våra egna tolk-
ningar av desamma, som nöd-
vändigtvis är baserade på våra 
referensramar och vad vi redan 
känner till. Att som Menzies helt 
oreflekterat tala om äldre kartor 
som om det vore frågan om en 
simpel kvantitativ framflyttning 
av gränsen för vår kunskap om 
geografiska fakta, som om en 
annan tids människor nödvän-
digtvis skulle dela vår världsbild 
och representationen av dessa 
fakta, är helt enkelt för mag-
starkt. Kartorna visar vad man 
då föreställde sig. 

Myten om upptäckten av 
Amerika är förmodligen det 
bästa exemplet; att Columbus 
inte fann kontinenten är känt 
sedan länge. Dels hade andra 
varit där förut, inte bara india-
nerna utan även andra européer; 
dels hade Columbus själv upp-
fattningen att han hittat sjövä-
gen västerut till Kina; dels var 
det karibiska öar han fann och 
inte det amerikanska fastlandet. 
I själva verket skapades Amerika 
i det europeiska medvetandet 
genom en lång och mödosam 
process, som inte var fullbordad 
förrän i slutet av 1700-talet. I 
Eviatar Zerubavels bok Terra 
Cognita: The Mental Discovery of 

America (1992) kan man följa hur Sydamerika (av 
köpmännen i Bristol känt som ”Brazil”) länge för-
blev en ö på kartorna, och hur samtidigt Norda-
merika hårdnackat fortsatte att ha en landförbin-
delse med Kina som Columbus och andra före-
ställt sig måste existera. På de kartorna är Nord-
amerika och Kina fortfarande en enda landmassa. 

historien illustrerar faktiskt bättre än de 
flesta andra antropologins grundsatser om spe-
let mellan liv och verklighet, förankrad inom en 
realistisk filosofisk tradition. Verkligheten exis-
terar visserligen, men hur människor använder 
den i sina föreställningar och kommunikationer 

är en annan sak. Waldseemiillers 
karta, liksom Mao Kun-kartan 
från cirka 1500 som visar världen 
från Kinas östkust till Hormuz-
sundet vid Arabien, förtjänar att 
betraktas med öppenhet. Men 
Menzies hanterar allt material 
med samma fatala amatörmässiga 
positivism. 

Boken är faktiskt av intresse, 
trots alla blindskär och den förrä-
diska reklampaketeringen. Menzies 
och hans förläggare bidrar ovetan-
des till att påvisa varför vi ska ha 
oberoende universitet och grund-

forskning inom humaniora och samhällsveten-
skap. Det garanterar nämligen seriös forskning. 
Studenter får lära sig att gå igenom litteratur och 
frågeställningar, och att tillägna sig de metoder 
som behövs för att kritiskt granska och bedöma 
- eller genomskåda - varje nytt eller nygammalt 
påstående, och för att kunna göra egna upptäck-
ter. Så läs för all del boken, men glöm inte saltet 
till soppan. 

Magnus Fiskesjö 

Menzies 
argumentation faller 

sålunda tämligen 

platt inte minst 

eftersom de kartor 
han hänvisar till är så 

väl kända och 

noggrant studerade. 
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Hotbilderna mer påtagliga efter den 11 september. Globaliseringen ökar spelrummet för världens onda krafter, här 
skildrade av konstnären Cheik Ledy. Foto: Corbis/Scanpix 

Friedmans guide till 
världen efter den 

11 september 
LONGITUDES AND ATTITUDES 

Thomas L. Friedman 
Farrar Straus & Giroux, 2002 (224 s.) 

1 september 1982 var Thomas L. Friedman 
New York Times korrespondent i Beirut. Han hade 
fram till dess föreställt sig att Israel trots allt levde 
efter en annan moralisk måttstock än sina gran-
nar. Men massakern på de palestinska flykting-
arna i Sabra och Shatila krossade hans illusioner. 
Att israeliska officerare lät kristna falangister 
marschera in i lägren och sedan förhöll sig passi-
va under en regelrätt mordorgie på oskyldiga 
civila, utlöste en personlig kris hos Friedman. 
Scenerna i lägren var hårresande, men Israels 
uppträdande berörde honom nästan lika illa. 
Flera av landets höga militärer, däribland Ariel 
Sharon, insåg mycket väl vilka följderna skulle bli 
av det falangistiska intåget, men underlät ändå 
att ingripa. I den undersökning som Israel lät 
genomföra blev straffen för de skyldiga mycket 
milda. 

Friedman kände sig lurad. Hämnden blev en 
journalistisk urladdning: en redogörelse timme 
för timme för vad som hade pågått i Sabra och 
Shatila under de tre dygn då 800 till 1 000 perso-
ner miste livet. Rapporteringen fyllde fyra sidor 
i New York Times och gav Friedman en Pulitzer. 
Det har blivit ytterligare två sedan dess. Den 
senaste utdelades för hans krönikor om världen 
efter den 11 september och de har, tillsammans 
med texter skrivna före terroristattackerna mot 
USA, samlats i Longitudes and Attitudes. 

al-Qaidas mord på 3 000 amerikaner innebar, 
precis som falangisternas massaker nästan 20 år 
tidigare, en personlig utmaning för Friedman. 
De områden han ägnat sin journalistik åt - inter-
nationell diplomati, Mellanöstern, globalisering-
en - blev nu till ett, till en story. När han gick längs 
stranden i Tel Aviv på kvällen den 11 september 
och försökte samla intrycken, drabbades han av 
insikten att världen aldrig mer skulle bli den-
samma, att något mycket värdefullt gått förlo-
rat: ”And that was when I first started to get 
angry”. 

åtskilligt gör Friedman läsvärd. Han är all-
tid närvarande och pockar ständigt på uppmärk-
samhet; börjar man läsa hans texter gör man det 
till sista meningen. Krönikorna har också ett 
utpräglat folkbildarperspektiv. Språket är rakt, 
tilltalet personligt. Dessutom är han obestridligt 
intelligent, besitter djupa sakkunskaper och har 
ett enormt kontaktnät. Allt detta, i kombination 
med hans position på New York Times, gör honom 
till världens mest inflytelserika journalist. 

Friedman är medveten om att han verkar i ett 
unikt historiskt skede. Huvuduppgiften är att för-
söka förstå och beskriva den nya världen efter det 
kalla kriget, den amerikanska dominansen och 
dess följder. Den 11 september ändrade inte på 
förutsättningarna, men gav dem en särskild ange-
lägenhet. Friedman drivs av viljan att visa att 
motiven bakom och följderna av terroristattack-
erna är både enkla och mångfacetterade, att räck-
vidden är global och lokal. 

Även om man i likhet med mig, en urban, väs-
terländsk liberal, känner stor sympati med hans 
perspektiv och beundrar hans analys, är det inte 
svårt att finna invändningar mot hans resone-
mang och slutsatser. Motiv och bevekelsegrunder 
förenklas emellanåt till det löjligas gräns. Den 
auktoritativa rösten kan ibland bli väl auktoritär. 
Det sker å andra sidan inte ofta, och vad kan vara 
ett större tjänstefel hos en kolumnist än att smuss-
la med åsikterna? 

usa befann sig iett chock-
tillstånd efter attackerna mot 
New York och Washington. 
De framstod som obegripli-
ga: Varför hatar de oss så? 
Vad har vi gjort? Vilka är vår 
fiende? Här har Friedman 
fungerat som vägvisare och 
terapeut. Han har hela tiden 
varit på det klara med att 
drivkrafterna bakom al-
Qaida är en avsky mot det 
västerländska samhället. 
USA och Europa står för ideal 
som är Usama bin Ladin 
främmande, och som han 
föresatt sig att bekämpa med 
våld. Så enkelt är det; känn 
din fiende och känn därmed 
dig själv. Detta är Friedmans 
utgångspunkt, men därifrån 
ökar han gradvis komplika-
tionsgraden. Friedman hatar 
intolerans och repression, 
men han anstränger sig för 
att förklara deras ursprung 
och sätta in dem i ett sam-
manhang. Den politisk-reli-
giösa dimensionen av kon-
flikten i Mellanöstern, dess 
historiska motsättningar 
mellan demokrati och dikta-
tur, mellan öppenhet och 
slutenhet, får liv och konkre-

tion. Jag inbillar mig att framför allt amerikanska 
läsare fått upp ögonen för konsekvenserna av glo-
baliseringens psykologiska utmaning. Friedman 
visar mästerligt hur den gränsöverskridande eko-
nomin och informationstekniken utgör såväl hot 
som möjligheter. 

I krönikan ”Global Village Idiocy” skriver han 
om hur Internet och satellit-tv bidrar till att stärka 
fördomar i arabvärlden mot kristna och judar (det 
vill säga väst): ”the world is being wired techno-
logically, but not socially, politically or culturally. 
We are now seeing and hearing one another fas-
ter and better, but with no corresponding impro-
vement in our ability to learn from, or under-
stand, one another”. I Teheran konstaterar han i 
”Iran by the Numbers”: ”The problems for Iran’s 
ruling clerics is that they cannot provide enough 
new jobs without privatizing their statedomina-
ted economy and attracting foreign investment. 
And they cannot reform the economy and attract 
foreign investors, who will bring new technology 
and new markets, without reforming every pillar 
of their ruling system”. 

Åtskilliga av Friedmans läsare runtom i värl-
den skulle beskriva hans perspektiv som etno-
centriskt: USA och väst, marknadsekonomin och 
globaliseringen, är mänsklighetens stora hopp. 
Undertexten är: följ efter eller stanna kvar i fat-
tigdom och förtryck. Motargumentet lyder att 
världen inte är så enkel. 

Till sist handlar det om val och om alternativ. 
Världen behöver inte vara fattig och det enda sät-
tet att styra ett samhälle är inte genom förtryck. 
Världens despoter har mycket väl konsekvenser-
na av sin politik klara för sig, men att konsolide-
ra och bevara sin makt är viktigare än det egna 
folkets väl. De interna spänningarna kanaliseras, 
vilket arabvärlden är ett exempel på, genom mani-
pulation och fördomar. 

Friedmans krönikor mynnar däremot aldrig ut 
i vädjanden i stil med att ”om världen bara vore 
som USA”. Det anser han att den varken kan eller 
bör bli, men efter den 11 september har världen 
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kommit än närmare. Hotbilderna går inte att 
tänka bort. Det internationella samfundet har 
ändrat karaktär efter det kalla krigets slut och glo-
baliseringen påskyndar den processen ytterligare. 

Maktförskjutningen innebär att staters infly-
tande minskar och Friedman konstaterar att 
enskilda individer har större möjligheter än 
någon gång tidigare i historien att påverka både 
marknader och stater. Vissa ”super-empowered 
individuals” kan åstadkomma massförstörelse. 
Andra kan bygga en internationell koalition som 
leder till förbud mot landminor. Både Usama bin 
Ladin och Jody Williams utnyttjar globalisering-
en och dess instrument för att uppnå sina mål. För 
att göra ont eller gott. 

Vad kan världen göra för att hålla emot de onda 
krafterna? Friedman presenterar inga självklara 
lösningar, men han är en stark anhängare av 
exemplens makt och anser att USA och andra 
demokratier måste slå tillbaka mot al-Qaida. I den 
meningen är statens roll fortfarande fundamen-
tal; medborgarna måste skyddas. 

Samtidigt måste väst stå för vidsynthet och 
öppenhet. Förmågan att integrera nya idéer, kul-
turer och tänkesätt har skapat vårt välstånd, sta-
bilitet och säkerhet. Det är hit som världens fat-
tiga och förtryckta söker sig. Förr eller senare, 
tycks Friedman resonera, tvingas även funda-
mentalister att ta notis om och dra slutsatser av 
detta faktum. Deras kuvade undersåtar är, tack 
vare globaliseringen, alltmer medvetna om kon-
sekvenserna av skilda samhällssystem. Det gäller, 
kort och gott, att hävda sina värderingar, och om 
det betyder ett civilisationernas krig står jag på 
samma sida som Friedman. 

Mats Wiklund 

Utopin är inte död 
men befinner sig 

i koma 
MONSTERS, MUSHROOM CLOUDS, AND 

THE COLD WAR 
American Science Fiction and the Roots 

of Postmodernism, 1946-1964 
M. Keith Booker 

Greenwood Press, 2001 (208 s.) 

THE POST-UTOPIAN IMAGINATION 
American Culture in the Long 1950s 

M. Keith Booker 

Greenwood Press, 2002 (200 s.) 

i filmen WithnailandI (1986) kastas åskådaren 
in i de sista skälvande månaderna av 1960-talet. 
”The summer of love” är för länge sedan slut och 
kvar finns bara förlorade illusioner och en grå-
daskig, iskall verklighet. I en sliten lägenhet i Lon-
don fördriver två arbetslösa skådespelare tiden 
med att supa, knapra piller och röka hasch. Till 
slut får de nog och beslutar sig för att åka ut på 
landet för att vila upp sig i en stuga som de lånat 
av den enes excentriske farbror. 

Till tonerna av Jimi Hendrix version av Bob 
Dylans ”All Along the Watchtower” lämnar de 
London för att, som det heter i sången, försöka 
finna vägen ut. Naturligtvis misslyckas projektet 
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fullständigt, eftersom skådespelarna är utpräg-
lade stadsbor och knappt kan skilja mellan en häst 
och en ko. När den utopiska drömmen om ett 
alternativt samhälle vittrat bort återstår inte ens 
en nostalgisk flykt tillbaka till landet; det existe-
rar inte längre en Walden Pond att dra sig tillbaka 
till. När den ene skådespelaren äntligen får en roll 
och slutar med sitt bohemliv är det en antiklimax 
snarare än en lättnad. Allt är tillbaka i det nor-
mala och ingenting har egentligen hänt. Det finns 
ingen väg ut från ett statiskt nu, där alternativa 
politiska visioner saknas. 

Withnail and I har blivit en av den ironiska 
generationens kultfilmer eftersom den fångar ett 
slags postmodern erfarenhet: den ger en pregnant 
gestaltning av den frustration eller tomhetskäns-
la som de utopiska energiernas avmattning med-
fört. Detta fick ytterligare en tolkning i Douglas 
Couplands roman GenerationX: Tales For an Acce-
lerated Culture (1991) där det iro-
niska förhållningssättet till värl-
den ersatt hoppet om en bättre till-
varo. Samtidigt har denna erfaren-
het rötter längre tillbaka än bak-
smällan efter the swinging sixties. 
Mängder av kulturvetenskapliga 
studier som uppehåller sig vid 
nordamerikansk efterkrigstid (som 
också rör Västeuropa, eftersom vi är 
en del av samma kultursfär) har 
utkommit sedan mitten av 1980-
talet. Studierna har fokuserat på 
hur atombomben och det kalla kri-
get gestaltats framför allt i popu-
lärkulturen. Här kan nämnas Mar-
got A. Henriksens DrStrangelove’s 
America: Society and Culture in the 
Atomic Age (1997) och Toni A. Perrines Film and 
the Nuclear Age: Representing Cultural Anxiety 
(1998). De visar hur en heterogen motkultur upp-
stod under 1950-talet med en ny, ofta dystopisk 
förståelse av hur det var att leva i skuggan av det 
kalla kriget och kårnvapenkapplöpningen. 

Till denna tradition sällar sig också kulturhis-
torikern M. Keith Booker som spårar utopins ned-
gång till det långa 1950-talet, ”the great period of 
American Cold War hysteria”. Det långa 1950-
talet började strax efter andra världskriget och 
slutade ungefär 1964. Till skillnad från Henrik-
sen och Perrine skriver Booker i en uttalat ideo-
logikritisk, marxistisk tradition. Influerad av 
bland annat Frederic Jameson menar Booker att 
det utopiska tänkandet inte är dött, utan snarare 
befinner sig i koma. För att kunna återuppliva 
Utopia behövs en kritisk analys av det kalla kri-
gets anti-utopiska ideologi. 

I Monsters, Mushroom Clouds, and the Cold War: 
American Science Fiction and the Roots of Postmoder-
nism, 1946-1964 och ThePost-Utopian Imagination: 
American Culture in the Long 1950S spårar Booker 
hur de utopiska energierna avmattades i ameri-
kanska filmer och romaner under det långa 1950-
talet. Hans slutsatser skiljer sig dock från många 
andra studier i detta forskningsfält. Medan kalla 
kriget och kärnvapenkapplöpningen är den fond 
mot vilken Henriksen och Perrine placerar sin 
förståelse av den amerikanska kulturen, hävdar 
Booker att det snarare är en komplex relation mel-
lan kalla kriget och kapitalismens globalisering 
som utgör tolkningsramen. För Booker betyder 
de utopiska energiernas avmattning att en hege-
monisk kapitalism ersatte det utopiska tänkan-
det. 

det saknades inte ideologikritisk litteratur 
eller film under det långa 1950-talet. Då utkom 
David Riesmans The Lonely Crowd (1950) och 

böcker av Hannah Arendt, John Kenneth Gal-
braith och C. Wright Mills för att nämna några 
namn. I Science fiction-filmer som The Day Earth 
Stood Still (1951) demaskerades det kalla krigets 
maktlogik. Trots den kritiska udden saknades 
emellertid en vision om alternativa vägar ut ur 
det rådande tillståndet. Kritiken av senkapitalis-
men var skoningslös hos författare som Vladimir 
Nabokov och Joseph Heller, men deras romaner 
innehöll inga utopiska dimensioner som alterna-
tiv till det rådande tillståndet, menar Booker. 

Det långa 1950-talet var modernismens höjd-
punkt i USA och realismen, som förknippades 
med en politisk, vänsterorienterad litteratur, 
befann sig på reträtt eller marginaliserades med 
avsikt. Såväl den nykritiska kritikerkåren som de 
New York-intellektuella hyllade den modernis-
tiska litteraturen som ett uttryck för amerikansk 
individualism. Klass som ett analytiskt verktyg för-

svann, eftersom det förknippades 
med ideologi, som i sin tur för-
knippades med socialism, skriver 
Booker. 

Den breda kulturvetenskapliga 
ansatsen är den största förtjänsten 
med Bookers analys, men tyvärr 
uppvisar den också en hel del bris-
ter. Alltför många impressionis-
tiska iakttagelser och korta sve-
pande konstateranden dominerar 
hans framställningar. I vissa par-
tier av The Post-Utopian Imagina-
tion är han så beroende av före-
gångaren Alan Nadels spekulativa 
analys i dennes Containment Cultu-
re: American Narratives, Postmoder-
nism, and the Atomic Age (1995), att 

det är svårt att se vad Booker egentligen bidrar 
med. 

Hans utopibegrepp är också för snävt. Att 
hämta utopisk näring från det förflutna tillbaka-
visas som ”bad utopianism” eller som eskapism. 
Problemet är dock att den utopiska energin i stor 
utsträckning ändå hämtat sin näring från det för-
flutna, oavsett vad Booker anser om det. Det är 
inte en tillfällighet att skådespelarna i Withnail 
andi åker ut på landsbygden när de försöker finna 
en väg ut ur det rådande tillståndet. Det räcker 
med att titta på en utopist som William Morris 
eller på de föreställningar som fanns kring rymd-
projektet under 1950-talet för att se det förflut-
nas betydelse för de utopiska visionerna. Det 
framtida samhället konstrueras inte bara utifrån 
en föreställning om något annat, som kan ersät-
ta ett statiskt nu, utan också utifrån nostalgiska 
föreställningar och kulturella traditioner. För 
Morris var medeltiden idealet, i rymdprojektet 
var det drömmen om att återupprätta ett storsla-
get förflutet som gav näring till visionen; genom 
att placera den amerikanska frontier-tradmoncn i 
rymden kunde människan expandera samtidigt 
som tron på framsteget återerövrades. Med det 
snäva utopibegrepp som Booker använder är det 
inte förvånande att det saknades kraftfulla uto-
piska visioner under det långa 1950-talet. 

samtidigt saknas mycket i Bookers ideologi-
kritiska analys. Inom exempelvis feministisk 
Science fiction har andra alternativa definitioner 
av utopibegreppet utvecklats - den utopiska ener-
gin har tagit en annan riktning. I Ursula K. Le 
Guins numera klassiska Science fiction-roman 
The Left Hand ofDarkness (1969) transformeras 
utopibegreppet. Det handlar inte längre om möj-
liga eller omöjliga annorlunda världar eller om 
alternativ till kapitalismen; både kapitalism och 
kommunism framstår som patriarkaliska sam- 

Det långa 1950-talet 
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Paris under belägring. Under fransk-tyska kriget 1870 firade det preussiska artilleriet triumfer. 
Illustration: Corbis/Scanpix 

hällssystem där individen är hänsynslöst utläm-
nad åt antingen marknadskrafterna eller statens 
övervakning. Den utopiska visionen i Le Guins 
roman skildras i stället på det privata planet; 
huvudpersonen i berättelsen är en man från jor-
den, som kommer till en planet där varelserna är 
ett slags hermafroditer. Här utvecklas mellan 
huvudpersonen och några hermafroditer en vän-
skap som inte baseras på förutfattade meningar 
om vilka egenskaper män och kvinnor bör ha. I 
slutet av romanen hämtas jordbon hem. När han 
ser män och kvinnor på skeppet börjar han äck-
las. Han har vant sig av med att tänka i könska-
tegorier och börjat se till individen i stället. 

Slutligen kunde Booker också ha lärt av sin 
föregångare Margot A. Henriksen, som i sin stu-
die visar hur motkulturen under det långa 1950-
talet - trots att man inte alltid visade upp några 
alternativ - förebådade de mer högljudda pro-
teströrelserna under andra hälften av 1960-talet. 
Därefter skulle de utopiska energierna verkligen 
avmattas. De socialistiska eller kommunistiska 
alternativen till senkapitalismens konsumism-
kultur har knappast visat sig vara några dröm-
samhällen. Den socialistiska utopin behövde inte 
hjälp av kapitalismen för att ta död på sig själv. 

Michael Godhe 

I den tyska maktens 
centrum rådde 

permanent anarki 
THE KAISER S ARMY 

The Politics of Military Technology in 
Germany during the Machine Age, 

1870-1918 
Eric Dorn Brose 

Oxford University Press, 2001 (292 s.) 

när den preussiske generalstabschefen Hel-
muth von Moltke den äldre genom en serie korta 
fälttåg 1864-1871 besegrade Danmark, Österrike 
och Frankrike och skapade förutsättningar för 
Tysklands enande, rehabiliterade han samtidigt 
kriget som politiskt instrument i de europeiska 
statsmännens ögon. I järnvägarnas och telegra-
fens tidsålder verkade militära maktmedel åter 
fungera som ett praktiskt redskap för statsnyttan 
på samma sätt som de gjort under kabinettspoli-
tikens tidsålder på 1700-talet, innan Napoleon för 
alltid förändrade spelreglerna. 

Det tyska kejsarrike som Otto von Bismarck 
skapade på grundval av Moltkes militära segrar 
visade sig emellertid bli en ömtålig statsbildning. 
Motsättningar mellan det lutherska Preussen och 
det katolska Sydtyskland, mellan agrara och 
industriella eliter, mellan arbetarklass och bor-
gerlighet, ledde till ständiga kriser. 

Det enade Tyskland var inte alls den vitala och 
handlingskraftiga statsbildning som dess samti-
da beundrare (i exempelvis Sverige) gärna före-
ställde sig, och inte heller den väl uttänkta sam-
mansvärjning för att bevara eliternas privilegier 
och folkflertalets underordning, som radikala 
västtyska historiker på 1960- och 1970-talen för-
sökte göra gällande. Genom den svaga federala 
strukturen, frånvaron av parlamentarism och 
kejsarens oklara maktbefogenheter rådde i det 
närmaste permanent anarki i maktens centrum, 

särskilt efter Bismarcks avgång som rikskansler 
1890. 

De samhälleliga spänningarna och frånvaron av 
övergripande politisk styrning återspeglades även 
i landets armé, som den amerikanske historikern 
Eric Dorn Brose vid Drexel University i Kansas 
övertygande visar i sin bok The Kaiser’s Army. The 
Politics of Military Technology in Germany during the 
Machine Age, 1870-1918. Som en följd av Tysklands 
federala konstruktion höll sig landet exempelvis 
inte med en utan med fyra arméer: en preussisk, 
en bayersk, en sachsisk och en wiirttembergsk. 

Vapeninköp och krigsplanläggning hade man 
lyckats centralisera till Preussen, men andra bety-
dande maktbefogenheter kvarstod hos de övriga 
delstaternas krigsministerier, vilka till och med 
fann det nödvändigt att hålla sig med egna 
militärattachéer i Berlin. När det gällde taktiken 
gick decentraliseringen ännu längre. Var och en 
av de 18 fredstida armékårscheferna kunde i prin-
cip själv bestämma hur han ville stridsutbilda sina 
soldater. Trots att Tyskland betraktades som ett 
militärt mönsterland i hela världen, var alltså 
krigsmaktens organisation i vissa avseenden 
osannolikt ineffektiv och föråldrad. När indus-
trialiseringen gick in i sin ”tredje fas” efter 1870 
och den tekniska och vetenskapliga utvecklingen 
i västerlandet accelererade, blev denna omstän-
dighet alltmer uppenbar, särskilt som det civila 
samhället i Tyskland var så påtagligt modernt. 

ett genomgående tema i Broses bok är 
splittringen inom den tyska officerskåren mellan 
teknokratiska förnyare - ofta ur medelklassen 
och aristokratiska traditionalister. De senare lyck-
ades hindra att ingenjörs- och fortifikationsoffi-
cerare fick sin högre utbildning vid den prestige-
fyllda generalstabsakademin. I stället förvisades 
officerare ur dessa truppslag till en särskild, mili-
tärteknisk akademi, vars underordnade status 
tydligt markerades. Därtill kom från 1888 pro-
blemet med en kejsare som formellt var högste 
befälhavare, men som inom officerskåren upp¬ 

levdes som en oduglig dilettant. Wilhelm II - som 
i sin barndom aldrig fått särskilt mycket upp-
muntran av sina föräldrar - ville gärna ha beröm 
i olika sammanhang, älskade att spela auktoritet 
men var i själva verket extremt lättpåverkad. Han 
tjusades av moderna uppfinningar som kulspru-
tor och luftskepp, men kunde inte heller motstå 
gammaldags romantiska kavallerichocker. Hans 
komplicerade relation till sin brittiska mor och 
hennes familj manifesterade sig i en barnslig entu-
siasm för stora slagskepp. Någon långsiktig 
inriktning på krigsmaktens utveckling kunde 
denne entusiastiske hobbymilitär inte ge, men 
han hade ändå ett betydande inflytande över alla 
viktiga militära utnämningar. 

Redan under fransk-tyska kriget 1870 hade 
kavalleriets framtid verkat oviss. Brigaden Bre-
dows berömda dödsritt mot de franska kanoner-
na i slaget vid Mars-la Tour hade kostat förban-
det halva dess styrka. Trots detta fortsatte den 
preussiska armén att öva kavallerichocker enligt 
taktiska principer från Fredrik den stores tid. 
Kavalleriet var det mest aristokratiska truppsla-
get och dess officerskår betraktade sig fortfaran-
de som arméns offensiva spjutspets. När utländ-
ska observatörer 1905 öppet ifrågasatte realismen 
i det preussiska kavalleriets övningar, hävdade 
kavalleriinspektören Planitz att detta endast var 
ett uttryck för omvärldens fruktan för de preus-
siska lansarna. 

En annan kavallerigeneral menade att de av 
hans officerare som ansåg att kavalleriet skulle 
strida avsuttet borde få sina sporrar bortslitna och 
förflyttas till flyget (uppenbarligen den mest för-
nedrande degradering han kunde tänka sig). 
Genom kejsarens förkärlek för kavallerichocker 
var det länge omöjligt att avveckla dessa från fält-
manövrerna. Om monarken själv ledde de parad-
mässiga anfallen klassades de dessutom alltid som 
segerrika av stridsdomarna, även om de företogs 
mot kulsprutor och artilleri över öppen terräng. 
”Ve den som underskattar kavalleriet, ty han kan 
få ett bistert uppvaknande”, förkunnade Wilhelm 
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så sent som 1912 under genomgången efter en 
övning. De uppvaktade generalerna visste bättre 
och blev generade. 

också det preussiska infanteriet hade för-
vånat världen under 1870 års krig. I slaget vid Gra-
velotte-S: t Privat hade det kungliga gardet i täta 
kolonner marscherat fram mot fransmän som låg 
nedgrävda på en höjd bakom snabbskjutande 
chassepot-gevär och mitraljöser (en föregångare 
till kulsprutan). Efter 20 minuter hade 5 000 man 
dödats eller sårats. Under de följande decennier-
na demonstrerades gång på gång samma sak på 
olika slagfält runtom i världen. Vid Plevna 1877, 
vid Spion Kop 1900, vid Port Arthur 1904 och vid 
Mukden 1905 blev infanteri som ryckte fram i 
slutna formationer skoningslöst nedmejat. 

De officerare i Tyskland som förespråkade ett 
mer utspritt uppträdande, enskild framryckning 
och ett bättre utnyttjande av terrängen misstrod-
des emellertid. Befälets möjlighet att kontrollera 
truppen skulle ju då försvagas, elden från solda-
ternas gevär bli utspridd och verkningslös, deras 
offensivanda undergrävas om de hela tiden tänk-
te på att skydda sig. Den ordnade framryckning-
en på räta led med fällda bajonetter under för-
bandschefens ledning hotade att ersättas av små 
och oordnade grupper, som letade sig fram över 
slagfältet på egen hand. 

Som en viss typ av pedagoger brukar göra, 
framhöll i stället de traditionalistiska officerarna 
att det var viljan det kom an på. Den fysiska verk-
ligheten, det bly som surrade i luften kunde över-
vinnas genom positivt tänkande, såsom skett vid 
Gravelotte-S:t Privat 1870. Efter tre timmar och 
ytterligare 3 000 döda och sårade hade ju kullen 
faktiskt intagits. Det bör inskjutas att den preus-
siska officerskåren givetvis inte var ensam om 
denna inställning. Samma tankar fanns också i de 
franska och ryska arméerna vid samma tid. På ett 
generellt plan byggde faktiskt hela den progressi-
va framstegstron i Västerlandet före 1914 på en 
sorts naiv viljekult, en tro på att människan kunde 
övervinna världen genom att övervinna sig själv. 

Det preussiska artilleriet, slutligen, hade fak-
tiskt firat en stor triumf 1870 i den avgörande 
drabbningen vid Sedan, när beskjutningen från 
540 lätta fältpjäser knäckte den inringande fran-
ska arméns motstånds vilja. Genomgående satsa-
de man därför under de följande åren på lätta, 
hästanspända fältpjäser, som höll jämna steg med 
infanteriets framryckning och grupperade i 
öppen terräng. Idéer om sköldför-
sedda pjäser med längre räckvidd 
och högre eldhastighet som öpp-
nade eld ur dold gruppering 
något som infördes i de franska 
och ryska arméerna på 1890-talet 
- hade däremot föga framgång. 

Att det byggdes mäktiga befäst-
ningslinjer längs tyskarnas plane-
rade framryckningsvägar i Polen, 
Belgien och norra Frankrike med-
förde inte heller några betydande 
satsningar på tungt belägringsar-
tilleri. De tunga pjäser man skaf-
fade var trögrörliga och fick endast 
begränsad tilldelning av ammuni-
tion. Artilleriet satsade all sin prestige på ett front-
nära uppträdande. Dess officerskår, som huvud-
sakligen rekryterats ur medelklassen, ville vara 
med sina blåblodiga kolleger i de andra truppsla-
gen och skörda de lagrar som växte i fiendens när-
het. 

brose menar att om första världskriget hade 
utbrutit 1903-1904 så skulle Tyskland ganska 
omgående ha lidit nederlag. Nu dröjde kriget till 
1914 och vissa av de teknokratiska förnyarnas 
idéer hann få genomslag, varför nederlaget sköts 
upp i fyra år. Men som författarens ingående stu-
dium av fälttåget i väster under augusti och sep-
tember 1914 visar, fick man redan från början dyrt 
betala för de gångna årens försummelser. 

Tyska lansiärer mejades ned vid Halen av bel-
giska soldater med kulsprutor, tyska infanterister 
som stormade fram i täta led mot brittiska skarp-
skyttar vid Mons stupade i tusental. Bristen på 

tungt artilleri gjorde att det tog för lång tid att 
knäcka de belgiska gränsforten, och den under-
utvecklade flygspaningen gjorde att man under 
flera dagar tappat bort den brittiska armén på sin 
högra flygel. Den franska infanteritaktiken präg-
lades visserligen av samma sorglösa inställning 
till den moderna eldkraften som den tyska, men 
i alla dueller mellan den tyska fältpjäsen C-p6nA 

och den franska 75: an visade sig 
den franska pjäsen faktiskt över-
lägsen. 

Slutligen hade tyskarna inte råd 
med förluster i samma takt som 
sina motståndare. Delvis av mot-
vilja mot att vapenutbilda förmo-
dat socialistiska industriarbetare 
hade man under en följd av år valt 
att inte kalla in mer än hälften av 
varje värnpliktsårgång och hade 
därför inga tränade reserver. 

Som modern forskning visat var 
den så kallade Schlieffenplanen 
knappast så orealistisk att den 
tänkte sig en total seger i väster på 

sex veckor. Det tyska misslyckandet 1914 var där-
för, enligt Brose, inte i första hand ett operativt 
utan ett kulturellt misslyckande som sträckte sig 
över fyra decennier. Överväldigad av sina fram-
gångar 1864-1871 hade den tyska armén miss-
lyckats med att integrera en positiv tekniksyn i 
sin officerskultur, och var därför inte rustad för 
att föra krig på 1900-talet. 

Broses bok visar tydligt hur svårt det är för en 
militär organisation att ”höja sig” över det sam-
hälle som omger den, och att det därför är viktigt 
att fostra intellektuella och nyfikna officerare. När 
ett lands strategi och militära förmåga skall ana-
lyseras, är den kulturella variabeln i själva verket 
central. I en tid när det svenska försvaret genom-
går omfattande förändringar i hägnet av den nya 
informationstekniken och genomgripande förän-
dringar av officersutbildningen diskuteras, före-
faller The Kaiser’s Army vara högaktuell läsning. 

Gunnar Åselius 

Trots att Tyskland 

betraktades som ett 

militärt mönsterland 

i hela världen, var 
alltså krigsmaktens 

organisation i 
vissa avseenden 

osannolikt ineffektiv 
och föråldrad. 
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